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∆ηλώσεις Μελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της  
ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 

 

(σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 2 του Ν. 3556/2007) 
 
 
 
Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε.: 
 
1  Βικτωρία Γ. Καρέλια,  Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
 
2. Ευστάθιος  Γ. Καρέλιας,  Αντιπρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
 
3  Ανδρέας  Γ. Καρέλιας, ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
  
 

∆ΗΛΩΝΟΥΜΕ ΟΤΙ 
 
εξ όσων γνωρίζουµε: 
 
α.  Οι Ατοµικές και Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις της χρήσης 2015 της Εταιρείας που καταρτίσθηκαν 
σύµφωνα µε τα ισχύοντα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του Ενεργητικού και του Παθητικού, την Καθαρή Θέση και τα αποτελέσµατα 
της χρήσης που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2015 της ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε., καθώς και των επιχειρήσεων που 
περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, εκλαµβανοµένων ως σύνολο, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 4 του Ν. 3556/2007. 
 
και 
 
β.  Η Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, τις επιδόσεις και τη θέση της 
ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε., καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, εκλαµβανοµένων ως 
σύνολο, συµπεριλαµβανοµένης της περιγραφής των κυριοτέρων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που αντιµετωπίζουν. 
 

 
 

Καλαµάτα,   29  Μαρτίου 2016 
 
 
 

Η Πρόεδρος Ο Αντιπρόεδρος Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

Βικτωρία Γ. Καρέλια Ευστάθιος Γ. Καρέλιας Ανδρέας Γ. Καρέλιας 
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Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 
 
 
 
Προς τους Μετόχους της 
ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
 
 
Έκθεση επί των Ατοµικών και Ενοποιηµένων Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων 
 
Ελέγξαµε τις συνηµµένες Ατοµικές και Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις της ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. (η 
«Εταιρεία») που αποτελούνται από την Ατοµική και Ενοποιηµένη Κατάσταση Χρηµατοοικονοµικής Θέσης της 31 ∆εκεµβρίου 2015, 
τις Ατοµικές και Ενοποιηµένες Καταστάσεις Συνολικών Εσόδων, Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων και Ταµειακών Ροών της χρήσης 
που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και περίληψη σηµαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές επεξηγηµατικές πληροφορίες. 
 
Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Ατοµικές και Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις 
 
Η ∆ιοίκηση είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των Ατοµικών και Ενοποιηµένων 
Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις εσωτερικές δικλείδες, που η ∆ιοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες 
ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση Ατοµικών και Ενοποιηµένων Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων, απαλλαγµένων από 
ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 
 
Ευθύνη του Ελεγκτή 
 
Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτών των Ατοµικών και Ενοποιηµένων Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων, 
µε βάση τον έλεγχό µας.  ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα της Ελεγκτικής.  Τα Πρότυπα αυτά 
απαιτούν να συµµορφωνόµαστε µε κανόνες δεοντολογίας, καθώς και να σχεδιάζουµε και να διενεργούµε τον έλεγχο µε σκοπό 
την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν οι ατοµικές και ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις είναι 
απαλλαγµένες από ουσιώδη ανακρίβεια. 
 
Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκµηρίων, σχετικά µε τα ποσά και τις 
γνωστοποιήσεις στις Ατοµικές και Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις.  Οι επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην 
κρίση του ελεγκτή περιλαµβανοµένης της εκτίµησης του κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των ατοµικών και ενοποιηµένων 
Χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων 
κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές δικλείδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των Ατοµικών και 
Ενοποιηµένων Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων της εταιρείας, µε σκοπό το σχεδιασµό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για 
τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό την έκφραση γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλείδων της εταιρείας.  
Ο έλεγχος περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που χρησιµοποιήθηκαν και του 
εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των ατοµικών και 
ενοποιηµένων Χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 
 
Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεµελίωση της ελεγκτικής µας 
γνώµης. 
 
 
Γνώµη 
 
Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες Ατοµικές και Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές  Καταστάσεις απεικονίζουν ακριβοδίκαια την 
οικονοµική θέση της ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2015 και τη χρηµατοοικονοµική της επίδοση και 
τις ταµειακές της ροές για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Αναφοράς όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Θεµάτων 
 
α) Στην Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου περιλαµβάνεται δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, η οποία παρέχει τα 

πληροφοριακά στοιχεία που ορίζονται στην παράγραφο 3δ του άρθρου 43α του Κ.Ν. 2190/1920. 
 
β) Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε 

τις συνηµµένες Ατοµικές και Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις στα πλαίσια των οριζόµενων από τις διατάξεις 
του Κ.Ν. 2190/1920. 
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KPMG Ορκωτοί Ελεγκτές Α.Ε. 
Στρατηγού Τόµπρα 3 
153 42 Αγία Παρασκευή 
Ελλάς 
ΑΜ ΣΟΕΛ 114 

                                                      Αθήνα, 30 Μαρτίου 2016 

KPMG Ορκωτοί Ελεγκτές Α.Ε. 
 
 
 

Μιχαήλ Κόκκινος, Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 
ΑΜ ΣΟΕΛ 12701 
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ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
Έκθεση ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 

Ετήσια Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
 

Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι, 

Σας υποβάλλουµε για έγκριση τις Ατοµικές και Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις ( οι ¨Χρηµατοοικονοµικές 
Καταστάσεις¨ ) της ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. ( η «Εταιρεία» ) της οικονοµικής χρήσης που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 
2015.  
 
Ο Όµιλος, απαρτίζεται από την Εταιρεία (Μητρική Εταιρεία), τις θυγατρικές της επιχειρήσεις, καθώς και τις θυγατρικές αυτών. 
 
Η παρούσα Έκθεση συντάχθηκε σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920 και του Ν. 3556/2007 και συνοδεύει τις 
Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις. Επειδή δε η Εταιρεία συντάσσει και Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις, η 
παρούσα Έκθεση είναι ενιαία, µε κύριο σηµείο αναφοράς τα ενοποιηµένα οικονοµικά δεδοµένα της Εταιρείας και των 
συνδεµένων προς αυτήν επιχειρήσεων και µε αναφορά στα επιµέρους (µη ενοποιηµένα) οικονοµικά δεδοµένα της 
Εταιρείας, µόνο στα σηµεία όπου έχει κριθεί σκόπιµο ή αναγκαίο για την καλύτερη κατανόηση του περιεχοµένου της. 
 
Η Έκθεση περιλαµβάνεται αυτούσια, µαζί µε τις Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις  και τα λοιπά απαιτούµενα από τον νόµο 
στοιχεία και δηλώσεις, στην Ετήσια Οικονοµική Έκθεση που αφορά τη χρήση 2015. 
 
Ο ΟΜΙΛΟΣ –  ΚΛΑ∆ΟΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

Οι Εταιρείες  του Οµίλου πλην της Εταιρείας, που περιλαµβάνονται στις Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις, 
(µέθοδος πλήρους ενοποίησης), ανά χώρα δραστηριότητας, είναι οι εξής: 

  MERIDIAN ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ-ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΩΝ ΕΙ∆ΩΝ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ,  
µε καταστατική έδρα στην Ελλάδα, στην οποία η Εταιρεία συµµετέχει µε ποσοστό 99,54%, επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 
 
  ΚΑΡΕΛΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ,  
µε καταστατική έδρα στην Ελλάδα, στην οποία η Εταιρεία συµµετέχει µε ποσοστό 85%, επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 
 
  KARELIA BULGARIA EOOD,  
µε καταστατική έδρα στη Βουλγαρία, στην οποία η Εταιρεία συµµετέχει µε ποσοστό 100%, επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 
 
 KARELIA TOBACCO COMPANY (UK) LTD,  
µε καταστατική έδρα στην Αγγλία, στην οποία η Εταιρεία συµµετέχει µε  ποσοστό 100%, επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 
 
 G.K DISTRIBUTORS EOOD,  
µε καταστατική έδρα στην Βουλγαρία, στην οποία η Εταιρεία συµµετέχει έµµεσα µε ποσοστό 100%, επί του µετοχικού της 
κεφαλαίου  (θυγατρική της  KARELIA BULGARIA EOOD). 
 
  KARELIA TÜTÜN VE TICARET A.Ş,  
µε καταστατική έδρα στην Τουρκία, στην οποία η Εταιρεία συµµετέχει µε ποσοστό 97%, επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 
 
   KARELIA BELGIUM LTD,  
µε καταστατική έδρα στο Βέλγιο, στην οποία η Εταιρεία συµµετέχει µε ποσοστό 85%, επί του µετοχικού της κεφαλαίου.   
 
Η Εταιρεία, και οι θυγατρικές της εταιρείες  δραστηριοποιούνται  κυρίως στη χονδρική πώληση καπνοβιοµηχανικών 
προϊόντων, ήτοι σιγαρέτων, πούρων και κοµµένου καπνού, καθώς και λοιπών αφορολογήτων ειδών καπνού. 
 
ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΟΜΙΛΟΥ 
 
(Τα ποσά αναφέρονται σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός και αν αναφέρεται διαφορετικά) 

Τα ενοποιηµένα Ίδια Κεφάλαια του Οµίλου, την 31.12.2015, µετά από τα δικαιώµατα µειοψηφίας, ανέρχονται σε Ευρώ 349,8 
εκατοµµύρια, έναντι του ποσού των Ευρώ 321,3 εκατοµµυρίων  την 31.12.2014. 

Ενοποιηµένα Αποτελέσµατα Οµίλου  
 
Παραθέτουµε συγκριτικά στοιχεία της χρήσης 01.01.2015 - 31.12.2015, µε την προηγούµενη χρήση, των Ενοποιηµένων 
Αποτελεσµάτων του Οµίλου που πιστοποιούν τις επιδόσεις αυτού, µε στόχο να αναδείξουµε την πραγµατική εικόνα της 
πορείας των δραστηριοτήτων του Οµίλου, όπως αυτή διαµορφώθηκε κατά τη χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2015. 
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ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
Έκθεση ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 

Στοιχεία ενοποιηµένων αποτελεσµάτων Οµίλου : 

 2015 2014 Μεταβολή 
2015/2014 

Κύκλος Εργασιών (καθαρός χωρίς Ε.Φ.Κ.) 225.667 196.834 14,65% 
Κέρδη προ χρηµατοοικονοµικών αποτελεσµάτων, 
συναλλαγµατικών διαφορών, φόρων και αποσβέσεων  

80.163 73.968 8,38% 

Κέρδη προ φόρων  84.039 87.040 -3,45% 

Κέρδη µετά από φόρους και δικαιώµατα µειοψηφίας  53.904 63.912 -15,66% 

 

Βασικοί αριθµοδείκτες ενοποιηµένων αποτελεσµάτων Οµίλου  

Παρακάτω παρουσιάζουµε  βασικούς χρηµατοοικονοµικούς δείκτες, που αφορούν την οικονοµική διάρθρωση και την 
αποδοτικότητα του Οµίλου, σύµφωνα µε τα ενοποιηµένα στοιχεία που περιλαµβάνονται στην Ετήσια Οικονοµική Έκθεση του 
Οµίλου, τόσο για τη χρήση 2015, όσο και για την προηγούµενη χρήση.  
 
∆είκτες Οικονοµικής ∆ιάρθρωσης 

 2015 2014 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό 
84,19% 82,60% 

Σύνολο Ενεργητικού 
   

Σύνολο Υποχρεώσεων 
25,74% 21,09% 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων 
   

Ίδια Κεφάλαια µετά τα δικαιώµατα µειοψηφίας 
74,26% 78,91% 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων 
 

∆είκτες Απόδοσης και Αποδοτικότητας 

 2015 2014 

Αποτελέσµατα εκµετάλλευσης 
33,65% 35,38% 

Σύνολο Πωλήσεων (καθαρών) 
   

Κέρδη προ φόρων 
24,02% 27,09% 

Ίδια Κεφάλαια µετά τα δικαιώµατα µειοψηφίας 
 

Απασχολούµενο προσωπικό: 

 
Ό Όµιλος την 31.12.2015 απασχολούσε συνολικά 518 άτοµα (Εταιρεία: 487 άτοµα) παρουσιάζοντας αύξηση 0,4%, σε σχέση 
µε την 31.12.2014 κατά την οποία το σύνολο του απασχολούµενου προσωπικού ήταν 516 άτοµα (Εταιρεία: 481 άτοµα).  
 
Οι παραπάνω δείκτες και η µελέτη της Ετήσιας Οικονοµικής Έκθεσης παρέχουν τη δυνατότητα σε κάθε ενδιαφερόµενο, να 
διαπιστώσει την πρόοδο, ως προς την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του Οµίλου καθώς επίσης και την προσπάθεια που 
καταβλήθηκε για την επίτευξη του εταιρικού σκοπού. 

ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ – ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ  
 
Μέσα σε ένα περιβάλλον, όπου η παγκόσµια οικονοµία αναπτύχθηκε σε ήπιους ρυθµούς, µε έντονες  περιφερειακές 
γεωπολιτικές εντάσεις, ενώ ταυτόχρονα η οικονοµική ανάκαµψη στην Ευρωζώνη παρέµεινε εύθραυστη, τα αποτελέσµατα 
της Εταιρείας ήσαν και αυτή την χρονιά πολύ ενθαρρυντικά.  Η αύξηση του κύκλου εργασιών, στη τρέχουσα χρήση έναντι 
της προηγούµενης, τόσο σε ενοποιηµένη βάση όσο και σε επίπεδο  Εταιρείας, σηµατοδότησαν την συνεχιζόµενη ανοδική 
πορεία του Οµίλου  τα τελευταία χρόνια. 
  
Η ελαφρά µείωση των προ φόρων κερδών, οφείλεται κυρίως σε καταβολή πληρωµής επίδικων τελών ποσού ευρώ 14 
εκατοµµυρίων περίπου, για τα οποία η Εταιρεία έχει ήδη καταθέσει αίτηση αναίρεσης στο Συµβούλιο της Επικρατείας.(Σηµ.24 
ε). 
 
Επιπλέον, η συγκράτηση των οργανικών δαπανών στα επίπεδα των προηγούµενων χρήσεων, και η αξιοσηµείωτη 
διατήρηση της ταµειακής ρευστότητας, σε επίπεδο Οµίλου και Εταιρείας, αποτελούν τα  αποτελέσµατα των  αµυντικών 
µέτρων της  ∆ιοίκησης, που ελήφθησαν για τη θωράκιση των εταιρειών του Οµίλου, ενάντια στις αρνητικές συνέπειες της 
οικονοµικής κρίσης. 
 
Η αύξηση της ζήτησης των προϊόντων στο εξωτερικό στη τρέχουσα χρήση, σε σύγκριση µε την χρήση 2014, παρά την 
αβεβαιότητα που επικράτησε και επικρατεί στην διεθνή αγορά, και παρά τη σηµαντική έλλειψη ρευστότητας, καθώς επίσης 
και η αύξηση στην εσωτερική αγορά, είχε σαν αποτέλεσµα την άνοδο του καθαρού, χωρίς Ε.Φ.Κ., κύκλου εργασιών του 
Οµίλου κατά 14,65%. Στο εσωτερικό της χώρας, παρά τη συνεχιζόµενη ύφεση σε συνδυασµό µε τα συνεχή φορολογικά και 
µη µέτρα και τις παλινωδίες σε σχέση µε τη φορολογία των σιγαρέτων και τον ανταγωνισµό, καθώς και τα υψηλά επίπεδα 
ανεργίας, η Εταιρεία σηµείωσε σηµαντική αύξηση του καθαρού (χωρίς Ε.Φ.Κ.) κύκλου εργασιών κατά 21,33%, σε σχέση µε 
την προηγούµενη χρήση. 
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Η σηµαντικά ευνοϊκή ισοτιµία, για το µεγαλύτερο διάστηµα του 2015 του ∆ολαρίου Η.Π.Α. σε σχέση µε το Ευρώ, καθώς 
επίσης η συγκράτηση της διολίσθησης των τοπικών νοµισµάτων και των τιµών των προϊόντων σε χώρες που 
δραστηριοποιείται ο Όµιλος, ήσαν κυρίως οι παράγοντες που οδήγησαν στην αύξηση των περιθωρίων µικτού κέρδους των 
εταιρειών του Οµίλου.  Έτσι ο συντελεστής µικτού κέρδους διαµορφώθηκε στα επίπεδα του 51,94% και 46,82% έναντι 51,36% 
και 46,57%, στην προηγούµενη χρήση για τον Όµιλο και την Εταιρεία, αντίστοιχα. 
 
Σύµφωνα µε τις διατάξεις της Ελληνικής φορολογικής νοµοθεσίας, ο συντελεστής φόρου  εισοδήµατος για την χρήση 2015 
είναι, 29%. 
 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 
 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 
 
Το γενικότερο πολιτικό και οικονοµικό περιβάλλον στην Ελλάδα παραµένει ασταθές και µε σηµαντικές πηγές αβεβαιότητος 
για το µέλλον της χώρας. Η καθυστέρηση του κλεισίµατος της αξιολόγησης από τους δανειστές, η συνέχιση του 
περιορισµού στην κίνηση κεφαλαίων, σε συνδυασµό µε την έκρηξη του προσφυγικού προβλήµατος και της γενικότερης 
οικονοµικής ύφεσης ενδέχεται να οδηγήσουν σε καταστάσεις ανεξέλεγκτες οι οποίες κάνουν τις όποιες προβλέψεις ιδιαίτερα 
παρακινδυνευµένες.  
 
Στον τοµέα της φορολογίας καπνικών προϊόντων είναι έντονη πλέον η πεποίθηση ότι οποιαδήποτε επιπλέον αύξηση της 
ήδη δρακόντειας φορολογίας θα σηµάνει µείωση των κρατικών εσόδων αλλά και περαιτέρω αύξηση του λαθρεµπορίου , 
το ύψος του οποίου έχει ήδη ξεπεράσει το 20% της συνολικής κατανάλωσης. Παρόλα αυτά, υπό το πρίσµα της δυσκολίας 
ανεύρεσης κοινών αποδεκτά λύσεων για το κλείσιµο του προϋπολογισµού  µεταξύ κυβέρνησης και δανειστών, µία 
περαιτέρω αύξηση της φορολογίας καπνικών προϊόντων δεν µπορεί να αποκλειστεί.  
Παράλληλα, βλέπουν συνεχώς το φως της δηµοσιότητας διάφορα σενάρια για περαιτέρω αύξηση της φορολογίας 
εισοδήµατος των επιχειρήσεων αλλά και φυσικών προσώπων, της φορολογίας των µερισµάτων αλλά και φορολόγησης 
πρόσθετων δραστηριοτήτων της οικονοµικής ζωής της χώρας. 
 
Κατά τους πρώτους µήνες του 2016 και µέχρι την ηµεροµηνία σύνταξης της παρούσας, συνεχίζεται η αυξητική πορεία των 
πωλήσεων της εταιρείας µας στην ελληνική αγορά µε παράλληλη αύξηση του µεριδίου αγοράς, τόσο στα τσιγάρα όσο και 
στον λεπτοκοµµένο καπνό. Εν τούτοις, οι παραπάνω γενικότερες εξελίξεις αλλά και πρωτοφανείς αλλαγές στις συσκευασίες 
των προϊόντων µας που θα δροµολογηθούν από τον Μάιο του 2016 και µετά λόγω της εφαρµογής της νέας κοινοτικής 
οδηγίας που θα διέπει τα καπνικά προϊόντα (η οποία ακόµη και σήµερα δεν έχει ενσωµατωθεί στο εθνικό δίκαιο, 
κατ΄επέκτασιν σηµαντικοί παράµετροι της οποίας για την εφαρµογή της στην Ελλάδα παραµένουν ακόµη άγνωστοι) µας 
αναγκάζουν να είµαστε ιδιαίτερα φειδωλοί στην πρόβλεψη για τις επικείµενες  εξελίξεις στον κύκλο εργασιών µας από την 
ελληνική αγορά.  
 
∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ 
 
Η συνέχιση της πολύ θετική πορείας στις πωλήσεις των σηµάτων µας η οποία καταγράφεται στις αγορές της ΕΕ και ∆υτικής 
Ευρώπης κατά του πρώτους µήνες του 2016 θα εξαρτηθεί, εν πολλοίς, από την εφαρµογή της νέας κοινοτική οδηγίας που 
θα διέπει τα καπνικά προϊόντα στα κράτη µέλη από τον Μάιο του 2016 και µετά. Μέχρι την ηµεροµηνία σύνταξης της 
παρούσας, αρκετά κράτη δεν έχουν ακόµη ενσωµατώσει την κοινοτική οδηγία στο δίκαιό τους, ενώ το Ηνωµένο Βασίλειο, η 
Γαλλία και η Ιρλανδία έχουν ήδη δροµολογήσει, από τον Μάιο του 2016, το καθεστώς ενιαίων συσκευασιών µε απαγόρευση 
χρήσεων λογοτύπων και χρωµάτων στα πακέτα, όπου το εµπορικό σήµα θα αναγράφεται σε συγκεκριµένο χώρο και µε 
συγκεκριµένο τύπο και µέγεθος γραµµάτων για όλα τα σήµατα. Στα λοιπά κράτη µέλη, η απαγόρευση συσκευασιών σαν 
αυτή του συνεχώς αναπτυσσόµενου σήµατός µας Omé, αλλά και η απαγόρευση χρήσεως όρων όπως Slims κ.λ.π., µας 
οδηγούν σε σηµαντικές αλλαγές στις συσκευασίες και ονοµασίες των βασικών προϊόντων µας. Αν και είµαστε 
ικανοποιηµένοι από το γεγονός ότι ο δροµολογηµένος επανασχεδιασµός των σηµάτων µας υπό αυτές τις πολύ 
περιοριστικές και αυστηρές συνθήκες είναι ο καλύτερος δυνατός, εν τούτοις πρέπει να αναφέρουµε ότι οι επικείµενες 
αλλαγές εµπεριέχουν σηµαντικό επιχειρηµατικό ρίσκο αφού δεν µπορεί να προβλεφθεί η αντίδραση των ευρωπαίων 
καπνιστών σε τέτοιες πρωτόγνωρες αλλαγές, όπως επίσης και η ανακατανοµές µεριδίων που αυτές, πιθανόν, να 
προκαλέσουν.  
 
Εκ του γεγονότος αυτού αναµένεται σηµαντική αύξηση των πωλήσεων προς  τα κράτη µέλη της ΕΕ κατά τους µήνες προ 
της εφαρµογής της οδηγίας, λόγω των αναγκαίων αποθεµατοποιήσεων εντός των πολύ αυστηρών ορίων που 
προβλέπονται, και σηµαντική υστέρηση πωλήσεων κατά τους πρώτους µήνες της εφαρµογής της νέας οδηγίας (αρχή 
δευτέρου εξαµήνου 2016). 
 
Στην Βουλγαρία αναµένουµε το µερίδιο αγοράς µας να κυµανθεί στα επίπεδα του 20%, ενώ η κερδοφορία ανά µονάδα 
πώλησης αναµένεται να αυξηθεί λόγω υψηλότερων εργοστασιακών τιµών. Παρόλα αυτά, οι ίδιες ανησυχίες που ισχύον για 
τα λοιπά κράτη µέλη της ΕΕ, εξαιτίας της εφαρµογής της νέας Κοινοτικής Οδηγίας, ισχύουν και για αυτήν την αγορά.   
 
Στις βαλκανικές αγορές (εκτός Βουλγαρίας) αναµένουµε να συνεχιστεί η θετική πορεία των πωλήσεών µας, αν και η 
συνεχώς αυξανόµενη φορολογία καπνικών προϊόντων στις χώρες αυτές µας αναγκάζει να είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί 
στην πολιτική τιµών µας, προκειµένου να διατηρήσουµε την ανταγωνιστικότητα των σηµάτων µας. Εκ του λόγου αυτού, 
αύξηση των όγκων ενδέχεται να συνδυαστεί µε µικρή µείωση των εργοστασιακών τιµών ανά µονάδα πώλησης, η οποία 
αντισταθµίζεται από την µείωση εισαγωγικών δασµών εξαιτίας της αυξηµένης χρήσεως κοινοτικών καπνών στα σήµατα 
που προορίζονται προς τις αγορές αυτές.   
 
Στις αγορές της Βορείου Αφρικής, η ολοένα αυξανόµενη πολιτική αστάθεια σε συνδυασµό µε την µείωση της τιµής του 
πετρελαίου και του τουρισµού, έχει οδηγήσει σε συνεχείς υποτιµήσεις των τοπικών νοµισµάτων καθώς και σε ελλείψεις 
σκληρών νοµισµάτων, όπως ευρώ και αµερικανικών δολαρίων. Οι εξελίξεις αυτές αναµένεται να έχουν αρνητική επίπτωση 
στις πωλήσεις των σηµάτων µας στις χώρες αυτές, ενώ λόγω της αναγνωρισιµότητας και εµπορικής τους επιτυχίας,  δεν 
πρέπει να αποκλειστεί η διείσδυση υψηλότερων ποσοτήτων παραποιηµένων σηµάτων µας στις χώρες αυτές από 
παράνοµους τριτοκοσµικούς κατασκευαστές.  



8 
ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
Έκθεση ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 

Παράλληλα αναµένουµε µείωση των πωλήσεων στην αφορολόγητη αγορά της Τουρκίας και των λοιπών χωρών της 
Μέσης Ανατολής εξαιτίας της συρρίκνωσης του τουρισµού, των τροµοκρατικών ενεργειών, του έντονου προσφυγικού 
ρεύµατος, αλλά και της γενικότερης πολιτικής αστάθειας στην ευρύτερη περιοχή.  
 
ΚΟΣΤΟΛΟΓΙΚΑ 
 
∆εν αναµένουµε σηµαντικές µεταβολές στο κόστος καπνών και λοιπών πρώτων υλών, πέραν του πάγιου κόστους 
προσαρµογής των συσκευασιών µας στην νέα κοινοτική οδηγία, το ύψος του οποίου αναµένεται να πλησιάσει τα Ευρώ 
750 χιλιάδες. Παράλληλα οι σηµαντικές µηχανολογικές επενδύσεις που πραγµατοποίησε η εταιρεία τους τελευταίους µήνες 
ώστε να είναι σε θέση να παράγει προϊόντα σύµφωνα µε την νέα κοινοτική οδηγία θα αυξήσει στο εξής το κόστος 
αποσβέσεων αλλά και της γενικότερης πολυπλοκότητας στην παραγωγική διαδικασία. 
 
Κατά τους πρώτους µήνες του έτους και κυρίως λόγω του κλεισίµατος εθνικών δρόµων αλλά και συνόρων από αγρότες, 
αναγκαστήκαµε να καταφύγουµε σε λύσεις µε ακριβό κόστος µεταφοράς προκειµένου να συνεχίσουµε την όσο το δυνατόν 
απρόσκοπτη τροφοδοσία των αγορών µας. ∆εν θα πρέπει να αποκλειστούν παρόµοια περιστατικά στο µέλλον, ιδιαίτερα 
µάλιστα αν ενταθούν τα φαινόµενα κοινωνικής αναταραχής στην Ελλάδα.  
 
ΓΕΝΙΚΩΤΕΡΑ 
 
Αναµένουµε το 2016 να είναι µία δύσκολη χρονιά γεµάτη προκλήσεις και εξωγενείς δυσκολίες µε πιθανότερο σενάριο την 
µείωση της καθαρής κερδοφορίας -  µετά από φόρους -  για όλους τους λόγους που αναλύθηκαν ανωτέρω.  Η εταιρεία 
έχει λάβει σειρά µέτρων προκειµένου να συνεχιστεί, όσο είναι δυνατόν, η απρόσκοπτη λειτουργία του εργοστασίου και η 
τροφοδοσία των αγορών µε τα προϊόντα της, ενώ η οικονοµική της ευρωστία (υψηλά ταµειακά διαθέσιµα, απουσία 
δανεικών υποχρεώσεων)  αποτελεί την σηµαντικότερη πηγή αισιοδοξίας για την επιτυχή αντιµετώπιση των όποιων 
προβληµάτων και προκλήσεων.  
  
ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΚΑΙ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΙ Ο ΟΜΙΛΟΣ 
 
Ο Όµιλος εκτίθεται σε χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους, και περισσότερο στο συναλλαγµατικό και πιστωτικό κίνδυνο. Η 
υπηρεσία διαχείρισης χαρτοφυλακίου προσδιορίζει, εκτιµά και αντισταθµίζει (εάν αυτό κριθεί αναγκαίο) τους 
χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παρέχει οδηγίες και κατευθύνσεις για την γενική διαχείριση των 
κινδύνων καθώς και ειδικές οδηγίες για τη διαχείριση συγκεκριµένων κινδύνων, όπως ο συναλλαγµατικός κίνδυνος  ο 
πιστωτικός κίνδυνος, ο κίνδυνος επιτοκίων και ο κύκλος ρευστότητας. 

Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Ο συναλλαγµατικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος διακύµανσης της αξίας των χρηµατοοικονοµικών µέσων, των περιουσιακών 
στοιχείων και υποχρεώσεων, εξαιτίας των µεταβολών στις  συναλλαγµατικές ισοτιµίες.  
 
Η Εταιρεία πραγµατοποιεί συναλλαγές, σε ξένο νόµισµα, κυρίως ∆ολάρια Η.Π.Α. και κατά συνέπεια εκτίθεται σε 
συναλλαγµατικό κίνδυνο. Μέχρι στιγµής δεν έχει κριθεί αναγκαίο να γίνουν ενέργειες αντιστάθµισης του συναλλαγµατικού 
κινδύνου. ∆εν υπάρχουν µεσοπρόθεσµες ή µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις της Εταιρείας σε ξένο νόµισµα, οπότε η έκθεση 
σε συναλλαγµατικό κίνδυνο αφορά κατά κύριο λόγο στοιχεία του Ενεργητικού. 
 
Στη Βουλγαρία το τοπικό νόµισµα BGN έχει σταθερή συναλλαγµατική ισοτιµία µε το Ευρώ (EUR/BGN=1.95583), χωρίς αυτό 
να σηµαίνει ότι τα οικονοµικά προβλήµατα και οι επιπτώσεις της παγκόσµιας κρίσης στη Βουλγαρία, δεν αυξάνουν τον 
κίνδυνο αποσταθεροποίησης της ισοτιµίας. 

Πιστωτικός κίνδυνος 

Λόγω της µεγάλης διασποράς που παρουσιάζει η πελατειακή βάση των εταιρειών του Οµίλου δεν υφίστανται κίνδυνοι 
εξάρτησης από µερίδα πελατών τους, καθώς κανένας πελάτης τους, ο οποίος αγοράζει µε πίστωση, δεν απορροφά πάνω 
από το 5% του µικτού κύκλου εργασιών. 

Προς εξασφάλιση των κινδύνων που απορρέουν από τις εµπορικές τους πιστώσεις, ο Όµιλος όπου κρίνεται αναγκαίο, ζητεί 
από τους πελάτες, επιπλέον ασφαλιστική κάλυψη, ως εγγύηση της πίστωσης. Ειδική µηχανογραφική εφαρµογή ελέγχει το 
µέγεθος της παροχής των πιστώσεων καθώς και τα πιστωτικά όρια των λογαριασµών. Πιστωτικά όρια ορίζονται για κάθε 
πελάτη, τα οποία επανεξετάζονται, ανάλογα µε τις τρέχουσες συνθήκες  και αναπροσαρµόζονται, αν απαιτηθεί, οι όροι 
πωλήσεων  και εισπράξεων. 

Η  Εταιρεία και ο Όµιλος προβαίνουν σε πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων, επισκοπώντας περιοδικά  τις απαιτήσεις, µε 
βάση την ενηλικίωση των υπολοίπων  και τα προβλήµατα εισπραξιµότητας που, τυχόν παρουσιάζονται. 
 
Ο πιστωτικός κίνδυνος, που µπορεί να προκύψει από αδυναµία των χρηµατοοικονοµικών ιδρυµάτων να ανταποκριθούν 
στις υποχρεώσεις τους προς τον Όµιλο όσον αφορά τις τοποθετήσεις σε επενδύσεις και  χρηµατικά διαθέσιµα έχει 
περιοριστεί σηµαντικά καθώς το σηµαντικότερο µέρος αυτών είναι τοποθετηµένο σε διεθνείς τράπεζες εκτός Ελλάδος, 
υψηλής πιστοληπτικής ικανότητας. 
 
 
Κίνδυνος επιτοκίων και κίνδυνος ρευστότητας 
 
Ο κίνδυνος των επιτοκίων αφορά τη µεταβολή στην αξία της απόδοσης των επενδύσεων, µε επιτοκιακή µορφή απόδοσης 
καθώς τη µεταβολή του κόστους δανεισµού, εξαιτίας της µεταβολής των επιτοκίων. Η πλειοψηφία των στοιχείων του 
Ενεργητικού και του Παθητικού του Οµίλου είναι άτοκη (εκτός των διαθεσίµων) και κατά συνέπεια ο Όµιλος δεν είναι 
εκτεθειµένος σε υψηλό κίνδυνο από τις διακυµάνσεις των επιτοκίων. Η διαθέσιµη ρευστότητα τοποθετείται στη χρηµαταγορά 
για βραχυχρόνιες περιόδους. Επίσης, ο Όµιλος δεν έχει τραπεζικό δανεισµό. 
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Αποθέµατα-Προµηθευτές 
 
Ο Όµιλος εκτιµά ότι η επιβολή κεφαλαιακών ελέγχων στην Ελλάδα δεν θέτει σε κίνδυνο την προµήθεια των απαραίτητων για 
την παραγωγή πρώτων και λοιπών υλών από το εξωτερικό καθώς υπάρχουν επαρκή χρηµατικά διαθέσιµα σε διεθνείς 
τράπεζες εκτός Ελλάδος. 
 
ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΒΟΛΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Με την Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου της 28.06.2015, οι Ελληνικές τράπεζες τέθηκαν σε αργία ενώ ταυτόχρονα 
επιβλήθηκαν έλεγχοι στις µετακινήσεις κεφαλαίων σύµφωνα µε απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών. Η τραπεζική αργία 
έληξε στις 20.07.2015, ενώ οι έλεγχοι κεφαλαίων παραµένουν σε ισχύ, µε ορισµένες διαφοροποιήσεις. 
  
Οι παραπάνω εξελίξεις, είχαν αρνητικό αντίκτυπο στην Ελληνική Οικονοµία, µε αποτέλεσµα την περαιτέρω επιβράδυνση της 
οικονοµικής δραστηριότητας. Ωστόσο οι κίνδυνοι από την έκθεση την Καπνοβιοµηχανίας Καρέλια στην Ελλάδα είναι 
περιορισµένοι, διότι ο Όµιλος διατηρεί σηµαντικά αποθέµατα διαθεσίµων εκ των οποίων το σηµαντικότερο µέρος αφορά σε 
καταθέσεις  και επενδύσεις, σε διεθνείς τράπεζες εκτός Ελλάδος. 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 

(α) Υπάρχουν την 31 ∆εκεµβρίου 2015 διάφορες επίδικες υποθέσεις για τις οποίες το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και οι Νοµικοί 
Σύµβουλοι θεωρούν ότι  δεν πρόκειται να επηρεάσουν σηµαντικά τα αποτελέσµατα της Εταιρείας. 
 
(β) Με την υπ’ αριθ. 8/2005/2008  πράξη καταλογισµού του προϊσταµένου του Τελωνείου Νίκης, η Εταιρεία θεωρήθηκε 
αλληλέγγυα αστικά συνυπεύθυνη για την καταβολή συνολικού ποσού Ευρώ 14.381 χιλιάδων για φερόµενες παραβάσεις 
της τελωνειακής νοµοθεσίας που διαπράχτηκαν από πρόσωπα, µη έχοντα σχέση µε την Εταιρεία. Τον Ιούνιο 2015, εξεδόθη 
η υπ’ αριθ. 1160/2015 απόφαση του ∆ιοικητικού Εφετείου Θεσσαλονίκης, µε την οποία απορρίφθηκε η προσφυγή της 
Εταιρείας, η οποία, στην συνέχεια, κατέβαλε στο Τελωνείο Νίκης το ποσό των Ευρώ 14.381 χιλιάδων, το οποίο και 
καταχωρήθηκε στις Απαιτήσεις. Για την απαίτηση αυτή, σχηµατίστηκε ισόποση πρόβλεψη επισφάλειας το 2015. Η Εταιρεία 
άσκησε αίτηση αναίρεσης, εντός της νοµίµου προθεσµίας, ενώπιον του Συµβουλίου της Επικρατείας. 
 
 (γ) Το ∆ιοικητικό Εφετείο Πειραιώς για υπόθεση Ειδικού Φόρου Καταναλώσεως, προσδιόρισε την αστική ευθύνη της 
Εταιρείας στο ποσό των Ευρώ 1.039 χιλιάδων, ποσό για το οποίο η Εταιρεία σχηµάτισε σχετική πρόβλεψη ποσού Ευρώ 366 
χιλιάδων το έτος 2009 και ποσού Ευρώ 673 χιλιάδων το έτος 2012 και έχει προχωρήσει σε αίτηση αναίρεσης στο Συµβούλιο 
της Επικρατείας. Ο ∆ιευθυντής του Τελωνείου Καλαµάτας µε την υπ’ αριθµό 157/2012/17.01.2013 πράξη του, βεβαίωσε σε 
βάρος της Εταιρείας, συµπληρωµατικά φορολογικές επιβαρύνσεις ποσού Ευρώ 343 χιλιάδων, σαν διαφορά µεταξύ των 
φορολογικών επιβαρύνσεων καπνικών προϊόντων, που δηλώθηκαν και κατεβλήθησαν, και των αντιστοιχουσών συνεπεία 
της τροποποίησης των διατάξεων του άρθρου 97 του Ν. 2960/2001 «Εθνικός Τελωνειακός Κώδικας µε το άρθρο 1 του 
Ν.4093/2012. Κατά της ως άνω πράξης, η Εταιρεία σχηµάτισε σχετική πρόβλεψη και άσκησε προσφυγή ενώπιον του 
∆ιοικητικού Εφετείου Τρίπολης το έτος 2013. Τέλος, η Εταιρεία άσκησε αίτηση αναίρεσης στο Συµβούλιο της Επικρατείας, για 
ποσόν Ευρώ 4.681 χιλιάδων, το οποίο κατέβαλε τον Ιανουάριο του 2011 στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, από καταλογιστέες πράξεις  
Ειδικού Φόρου Καταναλώσεως. Το ποσό αυτό έχει καταχωρηθεί ως δαπάνη σε προηγούµενη χρήση. 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΣΥΝ∆ΕΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ 

Η Εταιρεία κατά τη χρήση 2015, χορήγησε άτοκα δάνεια στις θυγατρικές εταιρείες KARELIA TOBACCO COMPANY (UK) LTD 
και KARELIA BULGARIA EOOD, που κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2015 ανερχόταν σε ποσό Ευρώ 23.000 χιλιάδες και Ευρώ 7.500 
χιλιάδες αντίστοιχα, για λόγους διευκόλυνσης των δραστηριοτήτων του Οµίλου στο εξωτερικό.  

Οι εµπορικές συναλλαγές της Εταιρείας, µε τα συνδεµένα µε αυτή µέρη και µεταξύ των συνδεµένων µερών, στη διάρκεια της 
χρήσης 2015, έχουν πραγµατοποιηθεί υπό τους συνήθεις όρους της αγοράς, εκτός των ανωτέρω δανείων, και δε 
διαφοροποιήθηκαν αναλογικά µε τις αντίστοιχες συναλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν στη διάρκεια της προηγούµενης 
χρήσης 2014 και συνεπώς δεν επηρεάζουν ουσιαστικά τη χρηµατοοικονοµική θέση και τις επιδόσεις της  Εταιρείας, κατά τη 
χρήση του 2015. 

Στον πίνακα που ακολουθεί, παρουσιάζονται οι διεταιρικές πωλήσεις  και τα δάνεια µεταξύ της Εταιρείας και των θυγατρικών 
της εταιρειών στη χρήση καθώς και τα διεταιρικά υπόλοιπα απαιτήσεων και υποχρεώσεων της Εταιρείας και των 
θυγατρικών της εταιρειών, κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2015. 

 

 
 

 (Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Πωλήσεις    
aγαθών 

Εµπορικές 
Απαιτήσεις 

Εµπορικές 
Υποχρεώσεις 

Απαιτήσεις 
από ∆άνεια  

MERIDIAN  Α.Ε. 349 76 0 0 

KARELIA BULGARIA EOOD 26.899 8.677 0 7.500 

G.K DISTRIBUTORS EOOD(1) 3.743 0 0 0 

KARELIA TOBACCO COMPANY (UK) LTD 3.151 162 0 23.000 

KARELIA TÜTÜN VE TICARET A.Ş. 0 218 36 0 

 Σύνολο 34.142 9.133 36 30.500 
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(1)  Η συναλλαγή αυτή αφορά πωλήσεις (καθαρές χωρίς Ε.Φ.Κ.), της Θυγατρικής KARELIA BULGARIA EOOD, προς την 
θυγατρική της G.K DISTRIBUTORS EOOD. 
 
Οι αµοιβές των διευθυντικών στελεχών και µελών της ∆ιοίκησης των εταιρειών του Οµίλου  ανήλθαν σε  Ευρώ 3.124 χιλιάδες 
για τη χρήση 2015 έναντι  Ευρώ 3.211 χιλιάδων, για τη χρήση 2014, (Εταιρεία 2015: Ευρώ 2.883 χιλιάδες, 2014: Ευρώ 3.003 
χιλιάδες). ∆εν υπάρχουν συναλλαγές των Εταιρειών του Οµίλου µε τα διευθυντικά στελέχη και µέλη της ∆ιοίκησης. 
 
 

Ι∆ΙΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 
 
Η Εταιρεία  και οι θυγατρικές της εταιρείες δεν κατέχουν ίδιες µετοχές. 

ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 

Οι πραγµατοποιηθείσες επενδύσεις της χρήσεως ανήλθαν σε Ευρώ 8.891 χιλ. και αφορούσαν κυρίως, σε µηχανήµατα για 
βελτίωση της παραγωγικής διαδικασίας και προσαρµογή στην Νέα Κοινοτική Οδηγία η οποία θα διέπει την κυκλοφορία των 
καπνικών προϊόντων στην Ε.Ε. και η οποία θα εφαρµοστεί από τα Κράτη-Μέλη της Ε.Ε. τον Μάιο του 2016. 

 
ΜΕΡΙΣΜΑ 
 
Το ∆.Σ. της Εταιρείας λαµβάνοντας υπόψη τα αποτελέσµατα της χρήσης 2015, την χρηµατοοικονοµική κατάσταση της 
Εταιρείας, τις προοπτικές, καθώς και τα δεδοµένα του ευρύτερου χρηµατοοικονοµικού περιβάλλοντος θα προτείνει στην 
επόµενη Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων, που θα συγκληθεί την 15η Ιουνίου 2016, την διανοµή µερίσµατος, 
συνολικού ποσού Ευρώ  23.460,00  χιλιάδων που αντιστοιχεί σε µικτό µέρισµα Ευρώ 8,50 ανά µετοχή. Το προτεινόµενο 
µέρισµα,  είναι µειωµένο κατά 8,60% σε σχέση µε αυτό της χρήσης του έτους 2014, και διαµορφώνει  µερισµατική απόδοση 
της τάξης του 3,41% µε βάση τη χρηµατιστηριακή τιµή της µετοχής την 31 ∆εκεµβρίου 2015. 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ  ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 
 
∆εν έχουν συµβεί σηµαντικά γεγονότα, µετά την ηµεροµηνία της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης που να επηρεάζουν τις 
Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις της χρήσης 2015. 
 
Όπως έχουµε αναφέρει παραπάνω, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παρακολουθεί την εξέλιξη της διεθνούς χρηµατοοικονοµικής 
κρίσης και είναι σε θέση µε τις αποφάσεις του και τα µέτρα που λαµβάνει να παρεµβαίνει διορθωτικά και να αποτρέπει τις 
αρνητικές συνέπειες της.  
 
Σύµφωνα µε την εκτίµηση της κατάστασης, όπως διαµορφώνεται µέχρι σήµερα, σε κάθε χώρα που αναπτύσσει ο Όµιλος 
την επιχειρηµατική του δράση, προς το παρόν, δεν έχουµε λόγους να αναπροσαρµόσουµε τη στρατηγική µας ως προς την 
ανάπτυξη των δραστηριοτήτων µας, εκτός της λήψης των µέτρων, τα οποία αναλύονται στην ενότητα  «ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ». Πιστεύουµε ότι, παρά το γενικότερο δυσµενές επιχειρηµατικό περιβάλλον που 
διαµορφώνεται, µε το σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα, τη ρευστότητα, που διαθέτει ο Όµιλος, είµαστε σε θέση και να 
αντιµετωπίσουµε τις δυσµενείς συνέπειες της κρίσης, αλλά και να εκµεταλλευθούµε τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται. 
 
ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ 

  
Επί των ακινήτων και µηχανηµάτων της Εταιρείας υφίστανται προσηµειώσεις συνολικού ύψους Ευρώ 71.733 χιλιάδων, για 
εξασφάλιση του ∆ηµοσίου έναντι του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης. 
 
                                                                                    Καλαµάτα,  29 Μαρτίου  2016 
 
                                                                                         Η Πρόεδρος του ∆.Σ. 

Βικτωρία Γ.Καρέλια
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Επεξηγηµατική Έκθεση και ∆ήλωση Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 

Επεξηγηµατική Έκθεση προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων 
της ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. σύµφωνα µε το άρθρο  

11α Ν. 3371/2005 
 
 
Η παρούσα επεξηγηµατική έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου (εφ’ εξής το “∆.Σ.”), προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των 
µετόχων της   ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. (η “Εταιρεία”), περιέχει αναλυτικές πληροφορίες αναφορικά µε τα 
ζητήµατα της παραγράφου 7 του άρθρου 4 του Ν. 3556/2007. 
 
I.  ∆ιάρθρωση µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας 
 
Το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε Ευρώ 32.650.800 (Ευρώ τριάντα δύο εκατοµµύρια εξακόσιες πενήντα 
χιλιάδες οκτακόσια), διαιρούµενο σε 2.760.000 (δύο εκατοµµύρια επτακόσιες εξήντα χιλιάδες) κοινές µετά ψήφου µετοχές, 
ονοµαστικής αξίας Ευρώ 11,83 (Ευρώ έντεκα και ογδόντα τρία λεπτά) η κάθε µία. Οι µετοχές της Εταιρείας, στο σύνολό 
τους,  είναι εισηγµένες, προς διαπραγµάτευση, στην Αγορά Αξιών του Χρηµατιστήριου Αθηνών. 
 
Τα δικαιώµατα των µετόχων της Εταιρείας,  που πηγάζουν από τη µετοχή της είναι ανάλογα µε το ποσοστό του κεφαλαίου, 
στο οποίο αντιστοιχεί η καταβληµένη αξία της µετοχής. Κάθε µετοχή παρέχει όλα τα δικαιώµατα που προβλέπει ο νόµος και 
το καταστατικό της, και ειδικότερα: 
 
•  Το δικαίωµα επί του µερίσµατος από τα ετήσια ή τα κατά την εκκαθάριση κέρδη της Εταιρείας, ως ποσοστό 35% των 
καθαρών κερδών, µετά την αφαίρεση µόνον του Τακτικού Αποθεµατικού διανέµεται από τα κέρδη κάθε χρήσης στους 
µετόχους ως πρώτο µέρισµα, ενώ η χορήγηση πρόσθετου µερίσµατος αποφασίζεται από τη Τακτική Γενική Συνέλευση των 
Μετόχων. Μέρισµα δικαιούται κάθε µέτοχος, κατά την ηµεροµηνία προσδιορισµού δικαιούχων µερίσµατος. Το µέρισµα κάθε 
µετοχής καταβάλλεται στο µέτοχο εντός των νοµίµων προθεσµιών, από την ηµεροµηνία της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης 
των Μετόχων που ενέκρινε τις ετήσιες Χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Ο τρόπος και ο τόπος καταβολής ανακοινώνεται 
µέσω του Τύπου. Το δικαίωµα είσπραξης του µερίσµατος παραγράφεται και το αντίστοιχο ποσό περιέρχεται στο ∆ηµόσιο, 
µετά την παρέλευση 5 ετών από το τέλος του έτους, κατά το οποίο εγκρίθηκε η διανοµή του από την Τακτική Γενική 
Συνέλευση των Μετόχων. 
 
•  Το δικαίωµα ανάληψης της εισφοράς, κατά την εκκαθάριση ή, αντίστοιχα, την απόσβεση κεφαλαίου που αντιστοιχεί 
στη µετοχή, εφόσον αυτό αποφασισθεί από τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων. 
 
•  Το δικαίωµα προτίµησης, σε κάθε αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας, µε µετρητά και την ανάληψη νέων 
µετοχών. 
 
•  Το δικαίωµα λήψης αντιγράφου των Χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και των εκθέσεων των ανεξάρτητων 
ορκωτών ελεγκτών και του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας.   
 
•  Το δικαίωµα συµµετοχής στη Γενική Συνέλευση των Μετόχων, το οποίο εξειδικεύεται στα εξής επιµέρους δικαιώµατα: 
Νοµιµοποίησης, παρουσίας, συµµετοχής στις συζητήσεις, υποβολής προτάσεων σε θέµατα της ηµερήσιας διάταξης, 
καταχώρησης των απόψεων στα πρακτικά και ψήφου. 
  
•  Η Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας διατηρεί όλα τα δικαιώµατά της, κατά τη διάρκεια της εκκαθάρισης 
(σύµφωνα µε την παράγραφο  3 του άρθρου 40 του Καταστατικού της). Η ευθύνη των µετόχων της Εταιρείας περιορίζεται 
στην ονοµαστική αξία των µετοχών που κατέχουν. 
 
II.  Περιορισµοί στη µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρείας 
 
Η µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρείας γίνεται όπως ορίζει ο Νόµος και δεν υφίστανται εκ του καταστατικού της 
περιορισµοί στη µεταβίβασή τους, δεδοµένου µάλιστα ότι πρόκειται για άυλες µετοχές εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο 
Αθηνών. 
 
III.  Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια του Π.∆. 51/1992  
 
Υπάρχουν µεµονωµένοι µέτοχοι που κατέχουν άµεσα, ποσοστό µεγαλύτερο από 5% του συνολικού αριθµού των µετοχών 
της Εταιρείας ο καθένας. 
 
IV. Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώµατα ελέγχου 
 
∆εν υφίστανται µετοχές της Εταιρείας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώµατα ελέγχου. 
 
V. Περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου 
 
Το καταστατικό της Εταιρείας δεν προβλέπει περιορισµό του δικαιώµατος ψήφου των µετόχων, εκτός αν οι µέτοχοι στους 
οποίους χορηγείται από το άρθρο 12 του Καταστατικού το δικαίωµα να εκλέγουν µέλη του ∆.Σ., ασκήσουν το δικαίωµα τους 
αυτό, οπότε δε δικαιούνται να συµµετάσχουν στη ψηφοφορία για την εκλογή των υπόλοιπων µελών του ∆.Σ.. 
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VI. Συµφωνίες µεταξύ  Μετόχων της Εταιρείας 
 
∆εν είναι γνωστή στην Εταιρεία η ύπαρξη συµφωνιών µεταξύ των µετόχων της, οι οποίες συνεπάγονται περιορισµούς στη 
µεταβίβαση των µετοχών της ή στην άσκηση των δικαιωµάτων ψήφου που απορρέουν από τις µετοχές της. 
 
VII. Κανόνες διορισµού και αντικατάστασης µελών ∆.Σ. και τροποποίησης Καταστατικού 
 
Οι κανόνες που προβλέπει το καταστατικό της Εταιρείας για το διορισµό και την αντικατάσταση των µελών του ∆.Σ. της και 
την τροποποίηση των διατάξεών του δε διαφοροποιούνται από τα προβλεπόµενα στον Κ.Ν. 2190/1920. 
 
VIIΙ.  Αρµοδιότητα του ∆.Σ. για την έκδοση νέων ή για την αγορά ιδίων µετοχών 
 
Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 13 παρ. 1 στοιχ. (β) του Κ.Ν. 2190/1920, το ∆.Σ. της Εταιρείας έχει το δικαίωµα, κατόπιν 
σχετικής απόφασης της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων που υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β 
του Κ.Ν. 2190/1920, να αυξάνει το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας µε την έκδοση νέων µετοχών, µε απόφασή του που 
λαµβάνεται µε πλειοψηφία τουλάχιστον των δύο τρίτων (2/3) του συνόλου των µελών του. Στην περίπτωση αυτή, το µετοχικό 
κεφάλαιο µπορεί να αυξάνεται µέχρι το ποσό του κεφαλαίου που είναι καταβληµένο κατά την ηµεροµηνία που χορηγήθηκε 
στο ∆.Σ. η εν λόγω εξουσία από τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων. Η ως άνω εξουσία του ∆.Σ. µπορεί να ανανεώνεται από 
τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων για χρονικό διάστηµα που δεν υπερβαίνει την πενταετία για κάθε ανανέωση. 
 
IX.  Σηµαντικές συµφωνίες που έχει συνάψει η Εταιρεία και οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή 
λήγουν σε περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρείας, κατόπιν δηµόσιας πρότασης, και τα αποτελέσµατα 
της συµφωνίας αυτής, εκτός εάν, εξ’ αιτίας της φύσεώς της, η δηµοσιοποίηση της συµφωνίας θα 
προκαλούσε σοβαρή ζηµία για την Εταιρεία 
 
∆εν υφίστανται σηµαντικές συµφωνίες της Εταιρείας, οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν αποκλειστικά σε 
περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρείας κατόπιν δηµόσιας πρότασης. 
Υπάρχουν όµως πλείστες συµβάσεις µε προµηθευτές και πελάτες της Εταιρείας οι οποίες προβλέπουν, ως είθισται σε 
ανάλογες συµβάσεις, ότι σε περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο ενός εκ των αντισυµβαλλοµένων, το δικαίωµα πρόωρης 
καταγγελίας της σύµβασης αζηµίως από το έτερο µέρος, χωρίς όµως το εν λόγω δικαίωµα να παρέχεται ειδικά σε 
περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο ενός εκ των αντισυµβαλλοµένων κατόπιν δηµόσιας πρότασης.  
 
X.  Συµφωνίες µε µέλη του ∆.Σ. ή το προσωπικό της Εταιρείας  
 
∆εν υπάρχουν συµφωνίες της Εταιρείας µε µέλη του ∆.Σ. της ή µε το προσωπικό της, οι οποίες να προβλέπουν την 
καταβολή αποζηµίωσης, ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιµο λόγο ή τερµατισµού της θητείας ή της 
απασχόλησής τους εξαιτίας δηµόσιας πρότασης.  
  

∆ΗΛΩΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (Ν.3873/2010) 
 

Η Εταιρική  ∆ιακυβέρνηση αναφέρεται σε ένα σύνολο αρχών µε βάση το οποίο επιδιώκεται η επαρκής οργάνωση, 
λειτουργία, διοίκηση και έλεγχος µιας επιχείρησης, µε µακροπρόθεσµο στόχο τη µεγιστοποίηση της αξίας της και τη 
διαφύλαξη των έννοµων συµφερόντων όλων όσων συνδέονται µε αυτήν. 
 
Στην Ελλάδα, το πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης έχει αναπτυχθεί κυρίως µέσω της υιοθέτησης υποχρεωτικών κανόνων  
(Κ.Ν. 2190/1920, Ν. 2778/1999, Ν. 3016/2002, Ν. 3693/2008, Ν. 3873/2010, Ν. 3884/2010, κ.λ.π.).  
 
Ο Κώδικας Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης (καλούµενος εφεξής ο «Κώδικας») που υιοθέτησε η Εταιρεία βασίστηκε στον Κώδικα 
Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης που συνέταξε ο ΣΕΒ για τις εισηγµένες εταιρείες, στις Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης του Ο.Ο.Σ.Α. 
που δηµοσιεύτηκαν το 2004, καθώς και στις γενικώς παραδεγµένες αρχές εταιρικής διακυβέρνησης που εφαρµόζονται 
εντός της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Ο Κώδικας αυτός βρίσκεται στον ιστότοπο της Εταιρείας, στην κάτωθι ηλεκτρονική 
διεύθυνση: www.karelia.gr 

 
ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

 «ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε.» 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Ο παρών Κώδικας Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης συντάχθηκε από την «ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε.» και περιλαµβάνει το 
σύνολο των πρακτικών εταιρικής διακυβέρνησης που εφαρµόζει η Εταιρεία τόσο κατ’ επιταγή της κείµενης νοµοθεσίας (Κ.Ν. 
2190/1920, Ν. 2778/1999, Ν. 3016/2002, Ν. 3693/2008, Ν. 3873/2010, Ν. 3884/2010, κ.λ.π.) όσο και κατά τη συνήθη πρακτική 
της.  
 
Για την καταγραφή των πρακτικών αυτών, η Εταιρεία βασίστηκε στον Κώδικα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης που συνέταξε ο ΣΕΒ 
για τις Εισηγµένες Εταιρείες, στις Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης του Ο.Ο.Σ.Α. που δηµοσιεύτηκαν το 2004, καθώς και στις 
γενικώς παραδεγµένες αρχές εταιρικής διακυβέρνησης που εφαρµόζονται εντός της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.  
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Σκοπός του παρόντος Κώδικα είναι να προωθήσει την καλή διακυβέρνηση, µε την πεποίθηση ότι έτσι θα ενισχυθεί η 
µακροπρόθεσµη επιτυχία και ανταγωνιστικότητα της Εταιρείας. Ειδικότεροι στόχοι του Κώδικα είναι η ενίσχυση του εποπτικού 
ρόλου του ∆.Σ., η βελτίωση της πληροφόρησης των µετόχων, η ενίσχυση της συµµετοχής τους σε εταιρικές υποθέσεις, 
καθώς και η υιοθέτηση διαφάνειας και έγκαιρης πληροφόρησης. Τέλος, στόχος του είναι η δηµιουργία ενός προσβάσιµου 
και κατανοητού συστήµατος λειτουργίας της Εταιρείας, προς αποτελεσµατική συµµόρφωση της Εταιρείας µε τις επιταγές 
του νεοσύστατου  Ν. 3873/2010  ο οποίος ενσωµάτωσε στην Ελληνική έννοµη τάξη την οδηγία 2006/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου. 

 
 

ΜΕΡΟΣ Α΄ 
Γενικές αρχές 

 
Ι.  Ρόλος και αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου  
 
Το ∆.Σ. πρέπει να ασκεί αποτελεσµατικά τον ηγετικό του ρόλο και να διευθύνει τις εταιρικές υποθέσεις προς όφελος της 
Εταιρείας και όλων των µετόχων, διασφαλίζοντας την εφαρµογή της εταιρικής στρατηγικής. Ακόµα, πρέπει να διασφαλίζει 
τη δίκαιη και ισότιµη µεταχείριση όλων των µετόχων, συµπεριλαµβανοµένων των µετόχων µειοψηφίας και των αλλοδαπών 
µετόχων.  

 
Κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του, το ∆.Σ. λαµβάνει υπ’ όψη του τα µέρη, των οποίων τα συµφέροντα συνδέονται µε 
εκείνα της Εταιρείας, όπως είναι οι πελάτες, οι πιστωτές, οι εργαζόµενοι και οι κοινωνικές οµάδες που επηρεάζονται άµεσα 
από τη λειτουργία της Εταιρείας. Οι κύριες, µη εκχωρητέες αρµοδιότητες του ∆.Σ. περιλαµβάνουν την: 

• Έγκριση επιχειρησιακών σχεδίων, καθώς και τη λήψη αποφάσεων και την πραγµατοποίηση εισηγήσεων για 
µείζονες κεφαλαιουχικές δαπάνες, εξαγορές, συγχωνεύσεις και εκποιήσεις,  

• επιλογή και, όποτε χρειάζεται, την αντικατάσταση των εκτελεστικών µελών του,  

• διασφάλιση της αξιοπιστίας των Χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και στοιχείων της Εταιρείας, των 
συστηµάτων χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης και των στοιχείων και πληροφοριών που λαµβάνουν 
δηµοσιότητα, καθώς και τη διασφάλιση της αποτελεσµατικότητας των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου,  

• διασφάλιση αποτελεσµατικής συµµόρφωσης της Εταιρείας µε σχετικούς νόµους και κανονισµούς,  

• ευθύνη λήψης σχετικών αποφάσεων και παρακολούθηση της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος διοίκησης 
της Εταιρείας, συµπεριλαµβανοµένων των διαδικασιών λήψης αποφάσεων και ανάθεσης εξουσιών και 
καθηκόντων σε άλλα στελέχη, και  

• διατύπωση, διάδοση και εφαρµογή των βασικών αξιών και αρχών της Εταιρείας που διέπουν τις σχέσεις της µε 
όλα τα µέρη, των οποίων τα συµφέροντα συνδέονται µε αυτά της Εταιρείας.  

 
ΙΙ.  Μέγεθος και σύνθεση του ∆.Σ. 

Το µέγεθος και η σύνθεση του ∆.Σ. πρέπει να επιτρέπουν την αποτελεσµατική άσκηση των αρµοδιοτήτων του και να 
αντικατοπτρίζουν το µέγεθος και τη δραστηριότητα της επιχείρησης. Το ∆.Σ. πρέπει να χαρακτηρίζεται από υψηλό επίπεδο 
ακεραιότητας και να διαθέτει ποικιλοµορφία γνώσεων, προσόντων και εµπειρίας, που να ανταποκρίνονται στους εταιρικούς 
στόχους. 
 
ΙΙΙ.  Ρόλος και απαιτούµενες ιδιότητες του Προέδρου του ∆.Σ. 

Ο Πρόεδρος προΐσταται του ∆.Σ. Έχει τις αρµοδιότητες του καθορισµού της ηµερήσιας διάταξης, της διασφάλισης της 
καλής οργάνωσης των εργασιών του ∆.Σ., αλλά και της αποτελεσµατικής διεξαγωγής των συνεδριάσεών του.  
 
ΙV.  Καθήκοντα και συµπεριφορά µελών του ∆.Σ. 

Κάθε µέλος του ∆.Σ. έχει υποχρέωση πίστης στην Εταιρεία. Τα µέλη του ∆.Σ. ενεργούν µε ακεραιότητα και προς το συµφέρον 
της Εταιρείας και διαφυλάσσουν την εµπιστευτικότητα των µη δηµοσίως διαθέσιµων πληροφοριών. ∆εν έχουν σχέση 
ανταγωνισµού µε την Εταιρεία και αποφεύγουν κάθε θέση ή δραστηριότητα που δηµιουργεί ή φαίνεται να δηµιουργεί 
σύγκρουση ανάµεσα στα προσωπικά τους συµφέροντα και εκείνα της Εταιρείας, συµπεριλαµβανοµένης της κατοχής 
θέσεων στο ∆.Σ. ανταγωνιστικών εταιρειών, χωρίς την άδεια της Γενικής Συνέλευσης. Τα µέλη του ∆.Σ. συνεισφέρουν την 
εµπειρία τους και αφιερώνουν στα καθήκοντά τους τον αναγκαίο χρόνο και την απαραίτητη προσοχή. Τέλος, τα µέλη του 
∆.Σ. πρέπει να επιδιώκουν να συµµετέχουν σε όλες τις συνεδριάσεις του ∆.Σ., καθώς και των επιτροπών, στις οποίες αυτά 
τυχόν τοποθετούνται. 
 
V.  Επιλογή µελών του ∆.Σ. 

Η επιλογή των µελών του ∆.Σ. γίνεται κατά τρόπο ώστε να διασφαλίζεται η οµαλή διαδοχή των µελών του µε σκοπό τη 
µακροπρόθεσµη επιτυχία της επιχείρησης. 
 
VΙ.  Λειτουργία του ∆.Σ. 

Το ∆.Σ. συνέρχεται µε την απαραίτητη συχνότητα, ώστε να εκτελεί αποτελεσµατικά τα καθήκοντά του.  
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VII.  Αξιολόγηση του ∆.Σ. 

Το ∆.Σ. αξιολογεί την αποτελεσµατικότητά του στην εκπλήρωση των καθηκόντων του.   
 
VIII.  Σύστηµα εσωτερικού ελέγχου  

 
Το ∆.Σ. παρουσιάζει στους µετόχους και το κοινό µια σαφή αξιολόγηση της πραγµατικής θέσης και των προοπτικών της 
Εταιρείας, και διασφαλίζει την αξιοπιστία των Χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και την ορθότητα των ανακοινώσεων, 
όπου αυτές επιβάλλονται.  
 
Το ∆.Σ. διατηρεί ένα αποτελεσµατικό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, µε σκοπό τη διασφάλιση των περιουσιακών στοιχείων 
της Εταιρείας, καθώς και τον εντοπισµό και την αντιµετώπιση των σηµαντικότερων κινδύνων. Επίσης το ∆.Σ., παρακολουθεί 
την εφαρµογή της εταιρικής στρατηγικής και την επανεξετάζει, ανασκοπεί τους κύριους κινδύνους που αντιµετωπίζει η 
επιχείρηση και την αποτελεσµατικότητα του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, όσον αφορά στη διαχείριση των εν λόγω 
κινδύνων. Το ∆.Σ. επίσης, µέσω της Επιτροπής Ελέγχου (εφόσον έχει συσταθεί τέτοια επιτροπή), αναπτύσσει άµεση και 
τακτική επαφή µε τους τακτικούς ελεγκτές, προκειµένου να λαµβάνει τακτική ενηµέρωση από τους τελευταίους σε σχέση µε 
την ορθή και αποτελεσµατική άσκηση της εταιρικής επιχείρησης. 
 
ΙX.  Επίπεδο και διάρθρωση των αµοιβών 
 
Το επίπεδο και η διάρθρωση των αµοιβών των µελών του ∆.Σ. στοχεύουν στην προσθήκη αξίας στην Εταιρεία µε τις 
ικανότητες, τις γνώσεις και την εµπειρία τους. Το ύψος των αµοιβών καθορίζεται σε αντιστοιχία µε τη συνεισφορά τους στην 
Εταιρεία.  
 
X.  Η Γενική Συνέλευση των µετόχων  

Το ∆.Σ. διασφαλίζει ότι η προετοιµασία και η διεξαγωγή της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων, διευκολύνουν την 
αποτελεσµατική άσκηση των δικαιωµάτων των µετόχων, οι οποίοι θα ενηµερώνονται, σύµφωνα µε τα όσα προβλέπονται 
από τη νοµοθεσία, για όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε τη συµµετοχή τους στη Γενική Συνέλευση, συµπεριλαµβανοµένων 
των θεµάτων ηµερήσιας διάταξης και των δικαιωµάτων τους κατά τη Γενική Συνέλευση. Το ∆.Σ. διευκολύνει, εντός του 
πλαισίου των σχετικών καταστατικών προβλέψεων, τη συµµετοχή των µετόχων στη Γενική Συνέλευση, και ειδικότερα των 
µετόχων µειοψηφίας. Το ∆.Σ. αξιοποιεί τη Γενική Συνέλευση των µετόχων για να διευκολύνει τον ουσιαστικό και ανοικτό 
διάλογό τους µε την Εταιρεία. 

 
 

ΜΕΡΟΣ Β΄ 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

Ι.  Σκοπός  
 

Πρώτιστη υποχρέωση και καθήκον του ∆.Σ. είναι η διαρκής επιδίωξη της ενίσχυσης της µακροχρόνιας οικονοµικής αξίας 
της Εταιρείας και η προάσπιση του γενικού εταιρικού συµφέροντος. Το ∆.Σ., ενεργώντας συλλογικά, είναι αρµόδιο να 
διαχειρίζεται τις εταιρικές υποθέσεις, λαµβάνοντας και εκτελώντας αποφάσεις σχετικές µε υλικές και νοµικές πράξεις, καθώς 
και να εκπροσωπεί την Εταιρεία, δικαστικά και εξώδικα, δηλαδή τελώντας νοµικές πράξεις, δικαιοπραξίες, οιονεί 
δικαιοπραξίες και διαδικαστικές πράξεις. Εξαίρεση συνιστούν τα θέµατα που υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα της 
Γενικής Συνέλευσης των µετόχων. Εξ άλλου, το ∆.Σ. έχει τη δυνατότητα να διορίζει υποκατάστατα όργανα, για το σύνολο ή 
µέρος της δραστηριότητάς του. 
 
ΙΙ.  Μέγεθος και Σύνθεση  

 

1.  Η Εταιρεία διοικείται από ∆.Σ. που απαρτίζεται από πέντε (5) κατ’ ελάχιστο και επτά (7) κατ’ ανώτατο όριο µέλη, τα 
οποία εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων.  

2.  Τα µέλη του ∆.Σ. εκλέγονται από τους µετόχους µε µέγιστη θητεία πέντε (5) ετών, χωρίς όµως να αποκλείεται η 
επανεκλογή τους. Σε περίπτωση που µέσα στην παραπάνω πενταετία δεν εκλεγεί νέο ∆.Σ. η θητεία των µελών αυτού, 
διορισµένων και εκλεγµένων, παρατείνεται µέχρι την πρώτη µετά την πάροδο της πενταετίας Γενική Συνέλευση που θα εκλέξει 
το ∆.Σ., της θητείας µη δυνάµενης να υπερβεί την εξαετία.  

3.  Εάν λόγω θανάτου, παραίτησης ή από οποιονδήποτε λόγο έκπτωσης κενωθεί θέση συµβούλου, οι δε 
σύµβουλοι που αποµένουν είναι τουλάχιστον πέντε (5), δεν είναι υποχρεωτική η αντικατάσταση αυτών ή αυτού που 
αποχώρησαν, αλλά γι’ αυτήν κρίνει το ∆.Σ. και προβαίνει σ’ αυτήν, εάν το νοµίζει σκόπιµο.  

4.  Εάν όµως αντίθετα εξ’ αιτίας αυτής της αποχώρησης ο αριθµός των εν ενεργεία συµβούλων περιορίζεται κάτω 
από τους πέντε (5), τότε το ∆.Σ. υποχρεούται να εκλέξει αµέσως προσωρινούς ή προσωρινό συµβούλιο σε αντικατάσταση 
αυτών ή αυτού που αποχώρησαν. Η εκλογή αυτή πρέπει να κυρωθεί από την πρώτη Γενική Συνέλευση των µετόχων που θα 
συγκληθεί. Οι σύµβουλοι που διορίστηκαν για την αναπλήρωση άλλων παραµένουν στην υπηρεσία τον υπόλοιπο χρόνο 
της θητείας αυτών που τους αναπλήρωσαν. 

5.  Εάν η εκλογή των συµβούλων, σύµφωνα µε προηγούµενη παράγραφο, τυχόν δεν επικυρωθεί από την Γενική 
Συνέλευση των µετόχων, οι πράξεις των συµβούλων αυτών παραµένουν έγκυρες και ισχυρές. 

6.  Στην περίπτωση δε που ο αριθµός των εναποµεινάντων συµβούλων είναι κατώτερος των τριών (3), το ∆.Σ. 
προβαίνει άµεσα στη σύγκληση Γενική Συνέλευσης, µε αποκλειστικό σκοπό την εκλογή νέου ∆.Σ..    
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7.  Το ∆.Σ. εκλέγει από τα µέλη του τον Πρόεδρο, έναν Αντιπρόεδρο και έναν ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο. Οι ιδιότητες του 
Προέδρου ή του Αντιπροέδρου και του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου δεν αποκλείεται να συµπίπτουν στο ίδιο πρόσωπο. Όταν ο 
Πρόεδρος απουσιάζει ή κωλύεται, τα καθήκοντά του ασκεί ο Αντιπρόεδρος.  

8.  Το ∆.Σ. αποτελείται από εκτελεστικά και µη εκτελεστικά µέλη. Ο αριθµός των µη εκτελεστικών µελών του δεν 
πρέπει να είναι µικρότερος του 1/3 του συνολικού αριθµού των µελών του. Μεταξύ των µη εκτελεστικών µελών του πρέπει να 
υπάρχουν δύο τουλάχιστον ανεξάρτητα µέλη. Η ύπαρξη δε ανεξαρτήτων µελών δεν είναι υποχρεωτική, όταν στο ∆.Σ. 
ορίζονται ρητά και συµµετέχουν ως µέλη εκπρόσωποι της µειοψηφίας των µετόχων.  

Σήµερα, στο ∆.Σ. της Εταιρείας, µετέχουν τρία (3) µη εκτελεστικά µέλη, εκ των οποίων τα δύο (2) είναι ανεξάρτητα, και δύο (2) 
εκτελεστικά µέλη.  

9. Τα ανεξάρτητα µη εκτελεστικά µέλη του ∆.Σ., είναι απαλλαγµένα από συγκρούσεις συµφερόντων µε την Εταιρεία. 

Κατά τη διάρκεια της θητείας τους, τα ανεξάρτητα µη εκτελεστικά µέλη, εφ’ όσον τέτοια υπάρχουν, δεν επιτρέπεται να 
κατέχουν ποσοστό µεγαλύτερο του 0,5% του µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας, ούτε να έχουν σχέση εξάρτησης µε την 
Εταιρεία ή µε πρόσωπα που συνδέονται µε αυτήν. Τα ανεξάρτητα µέλη διορίζονται από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων.  

Στο πλαίσιο του καθορισµού της ανεξαρτησίας των µελών του, το ∆.Σ. θα πρέπει να θεωρεί ότι σχέση εξάρτησης υπάρχει, 
όταν το µέλος:  

• ∆ιατηρεί επιχειρηµατική ή άλλη επαγγελµατική σχέση µε την Εταιρεία ή µε συνδεµένη µε αυτή επιχείρηση κατά 
την έννοια του άρθρ. 42ε παρ. 5 του Κ.Ν. 2190/2910, η οποία σχέση από τη φύση της επηρεάζει την 
επιχειρηµατική της δραστηριότητα, όταν ιδίως είναι σηµαντικός προµηθευτής ή πελάτης της Εταιρείας. 

• Είναι πρόεδρος του ∆.Σ. ή διευθυντικό στέλεχος της Εταιρείας, καθώς και εάν έχει τις ως άνω ιδιότητες ή είναι 
εκτελεστικό µέλος του ∆.Σ. σε συνδεµένη µε την Εταιρεία επιχείρηση κατά την έννοια του άρθρ. 42ε παρ. 5 του 
Κ.Ν. 2190/1920 ή διατηρεί σχέση εξαρτηµένης ή έµµισθης εντολής µε την Εταιρεία ή τις συνδεµένες µε αυτήν 
επιχειρήσεις. 

• Έχει συγγένεια µέχρι δεύτερου βαθµού ή είναι σύζυγος εκτελεστικού µέλους του ∆.Σ. ή διευθυντικού στελέχους 
ή µετόχου που συγκεντρώνει την πλειοψηφία του µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας ή συνδεµένης µε αυτήν 
επιχείρησης κατά την έννοια του άρθρ. 42ε παρ. 5 του Κ.Ν. 2190/2910. 

• Έχει διοριστεί σύµφωνα µε το άρθρ. 18 παρ. 3 του Κ.Ν. 2190/1920. 

• Έχει διατελέσει εντός των τελευταίων τριών (3) ετών τακτικός ελεγκτής της Εταιρείας ή θυγατρικής της ή 
εταίρος ή υπάλληλος επιχείρησης που παρέχει υπηρεσίες τακτικού ελέγχου στην Εταιρεία ή θυγατρική της.  

10.  H δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης περιλαµβάνει πληροφορίες σχετικά µε τη σύνθεση του ∆.Σ., καθώς και τα 
ονόµατα του Προέδρου του ∆.Σ., του Αντιπροέδρου, του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου, αλλά και των προέδρων των 
επιτροπών του ∆.Σ. (βλ. κατωτέρω VI) και των µελών τους. Επίσης, στη δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης πρέπει 
να γνωστοποιείται η διάρκεια της θητείας των µελών του ∆.Σ.. 

 
ΙΙΙ.  Συνεδριάσεις και Λειτουργία  
 

1.  Το ∆.Σ. οφείλει να συνεδριάζει στην έδρα της Εταιρείας, κάθε φορά που ο νόµος, το καταστατικό ή οι ανάγκες 
της Εταιρείας το απαιτούν.  

2.  Στις συνεδριάσεις του ∆.Σ. προΐσταται ο πρόεδρος αυτού, ο οποίος δύναται να ορίζει ένα πρόσωπο, ικανό, 
εξειδικευµένο και έµπειρο, που θα ασκεί καθήκοντα Γραµµατέα του ∆.Σ. (εταιρικός Γραµµατέας).  

3.  Το ∆.Σ. θεωρείται ότι βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα όταν παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται σ’ 
αυτό το µισό και ένας ακόµα από τους συµβούλους, ποτέ όµως ο αριθµός των συµβούλων που είναι παρόντες δεν µπορεί 
να είναι µικρότερος από τρεις. Για να βρεθεί ο αριθµός απαρτίας παραλείπεται το κλάσµα που τυχόν προκύπτει.                   
Οι αποφάσεις του ∆.Σ. λαµβάνονται µε την απόλυτη πλειοψηφία των µελών που είναι παρόντα και αντιπροσωπεύονται.  

4.  Για τις συνεδριάσεις του ∆.Σ. και τις αποφάσεις του τηρούνται πρακτικά, τα οποία γράφονται στο βιβλίο που 
τηρείται ειδικά γι’ αυτά, υπογράφονται δε από τον προεδρεύοντα και τους συµβούλους που παρίστανται. Κανείς 
σύµβουλος ή αναπληρωτής δεν έχει το δικαίωµα να αρνηθεί την υπογραφή των πρακτικών της συνεδρίασης, στην οποία 
πήρε µέρος, έχει δικαίωµα όµως να ζητήσει την αναγραφή στα πρακτικά της γνώµης του, αν διαφωνεί µε την απόφαση που 
λήφθηκε. 

5. Τα αντίγραφα ή τα αποσπάσµατα των πρακτικών, προκειµένου αυτά να προσαχθούν ενώπιον του δικαστηρίου 
ή άλλης Αρχής, επικυρώνονται από τον πρόεδρο του ∆.Σ. ή τον νόµιµο αναπληρωτή. 

6.  Τα µέλη του ∆.Σ. µεριµνούν τα ίδια για την τακτική ενηµέρωσή τους, αναφορικά µε τις επιχειρηµατικές εξελίξεις και 
τους σηµαντικότερους κινδύνους, στους οποίους είναι εκτεθειµένη η Εταιρεία. Επίσης, ενηµερώνονται έγκαιρα για τις 
αλλαγές στη νοµοθεσία και το περιβάλλον της αγοράς.  

7.  Το ∆.Σ. έχει τη δυνατότητα να χρησιµοποιεί ανεξάρτητους συµβούλους µε έξοδα της Εταιρείας, στις περιπτώσεις 
που το κρίνει απαραίτητο για την εκτέλεση των καθηκόντων του.  

 
IV.  Αρµοδιότητες 
 

1.  Οι αρµοδιότητες του ∆.Σ. προσδιορίζονται µε σαφήνεια στο καταστατικό της Εταιρείας. 

2.  Οι κύριες µη εκχωρητέες αρµοδιότητες του ∆.Σ. είναι εκείνες που αναφέρονται παραπάνω (Μέρος Α΄, Ι). 

3.  Επιτρέπεται στο ∆.Σ., µε απόφασή του, να αναθέτει την άσκηση του συνόλου ή µέρους των εξουσιών του 
διαχείρισης και εκπροσώπησης σε ένα ή περισσότερα πρόσωπα, µέλη του ∆.Σ. ή µη, υπαλλήλους της Εταιρείας ή όχι, 
καθορίζοντας και συγχρόνως την έκτασή τους. Τα πρόσωπα στα οποία ανατίθενται οι ανωτέρω εξουσίες δεσµεύουν την 
Εταιρεία, ως όργανα αυτής, σε όλη την έκταση των εξουσιών που τους ανατέθηκαν.  
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4.  Το ∆.Σ. δύναται να συστήσει επιτροπές που να στηρίζουν την προετοιµασία των αποφάσεών του και να 
διασφαλίζουν την εύρυθµη εν γένει λειτουργία του.  

 
V. Καθήκοντα και συµπεριφορά των µελών του ∆.Σ. 
 

1.  Κάθε µέλος του ∆.Σ. έχει υποχρέωση πίστης στην Εταιρεία. Κάθε µέλος του ∆.Σ. πρέπει να διαχειρίζεται τις 
υποθέσεις της Εταιρείας µε την επιµέλεια του συνετού επιχειρηµατία. 

2.  Ο Πρόεδρος προΐσταται του ∆.Σ.. Έχει τις αρµοδιότητες της σύγκλησης του ∆.Σ. και της εγγραφής συγκεκριµένων 
θεµάτων στην ηµερήσια διάταξη, της διασφάλισης της καλής οργάνωσης των εργασιών του ∆.Σ., αλλά και της 
αποτελεσµατικής διεξαγωγής των συνεδριάσεών του. 

3.  Τα µέλη του ∆.Σ. δεν πρέπει να συµµετέχουν σε ∆ιοικητικά Συµβούλια περισσότερων των πέντε (5) εισηγµένων 
Εταιρειών.  

4.  Τα εκτελεστικά µέλη του ∆.Σ. ασχολούνται µε τα καθηµερινά θέµατα διοίκησης. Τα µέλη του ∆.Σ. εκτελεστικά και 
µη εκτελεστικά µέλη είναι επιφορτισµένα µε την προαγωγή όλων των εταιρικών ζητηµάτων, συµµετέχουν σε τυχόν 
συµβούλια και επιτροπές, είναι ιδιαίτερα επιφορτισµένα µε την προάσπιση των αρχών της χρηστής εταιρικής 
διακυβέρνησης. Πρέπει να γνωρίζουν σε βάθος τόσο τη λειτουργία και τα αντικείµενα της Εταιρείας όσο και την ευρύτερη 
αγορά του κλάδου και για το λόγο αυτό τους παρέχεται κάθε διευκόλυνση. Γενικότερα, κάθε µέλος φροντίζει για τη διαρκή 
επιµόρφωση του, ώστε να συνεισφέρει ουσιαστικά και αποτελεσµατικά στην εύρυθµη και αποδοτική λειτουργία της 
Εταιρείας. 

 
VI. Επιτροπές  
 

1.  Το ∆.Σ. δύναται να συστήσει επιτροπές που να στηρίζουν την προετοιµασία των αποφάσεών του και να 
διασφαλίζουν την εύρυθµη εν γένει λειτουργία του.  

2.  Στις επιτροπές του ∆.Σ., εφ’ όσον τέτοιες έχουν συσταθεί, παρέχονται επαρκείς πόροι για την εκπλήρωση των 
καθηκόντων τους, καθώς και για την πρόσληψη εξωτερικών συµβούλων, στο βαθµό που χρειάζονται οι τελευταίοι. Για την 
πρόσληψη αυτή απαιτείται η σχετική ενηµέρωση του Προέδρου του ∆.Σ. και η υποβολή στο ∆.Σ. τακτικών εκθέσεων, 
σχετικών µε τη δραστηριότητα των συµβούλων.  

3.  Σύµφωνα µε τον Ν. 3693/2008, επιβάλλεται η συγκρότηση Επιτροπής Ελέγχου, µε σκοπό την υποστήριξη του ∆.Σ. 
στα καθήκοντά του, σχετικά µε τη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση, τον εσωτερικό έλεγχο και την εποπτεία του τακτικού 
ελέγχου. Εφ’ όσον κατά το καταστατικό της Εταιρείας δεν µετέχουν στο ∆.Σ. υποχρεωτικά ανεξάρτητα µη εκτελεστικά µέλη, η 
συγκρότηση της Επιτροπής Ελέγχου είναι προαιρετική. Η σύνθεση, καθώς και αρµοδιότητές της ορίζονται κατωτέρω 
(Μέρος Γ΄, αρ. 7).  

4.  Η αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της Επιτροπής Ελέγχου (εφ’ όσον τέτοια επιτροπή έχει συσταθεί), της 
Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου και τυχόν άλλων επιτροπών που τυχόν θα συσταθούν από το ∆.Σ., λαµβάνει χώρα 
τουλάχιστον κάθε δύο (2) χρόνια. Στη αξιολόγηση αυτή προΐσταται ο Πρόεδρος, και τα αποτελέσµατά της συζητούνται από 
το ∆.Σ., ενώ σε συνέχεια της αξιολόγησης, o Πρόεδρος λαµβάνει µέτρα για την αντιµετώπιση των διαπιστωµένων 
αδυναµιών.  

 
ΜΕΡΟΣ Γ΄ 

Εσωτερικός έλεγχος 
 

1.  Το ∆.Σ. οφείλει να διατηρεί ένα αποτελεσµατικό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, µε σκοπό την περιφρούρηση των 
επενδύσεων και των περιουσιακών στοιχείων της Εταιρείας, καθώς και τον εντοπισµό και την αντιµετώπιση των 
σηµαντικότερων κινδύνων. 

2.  Ως σύστηµα εσωτερικού ελέγχου ορίζεται το σύνολο των διαδικασιών που τίθενται σε εφαρµογή από το ∆.Σ. και 
το υπόλοιπο προσωπικό της Εταιρείας και αποσκοπεί στη διασφάλιση της αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητας 
των εταιρικών εργασιών, την αξιοπιστία της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης και την συµµόρφωση µε τους 
εφαρµοστέους νόµους και κανονισµούς.  

3.   Το ∆.Σ., στα πλαίσια του συστήµατος αυτού, παρακολουθεί την εφαρµογή της εταιρικής στρατηγικής και την 
επανεξετάζει. Παράλληλα, ανασκοπεί  τους κύριους κινδύνους που αντιµετωπίζει η επιχείρηση και την αποτελεσµατικότητα 
του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, όσον αφορά στη διαχείριση των εν λόγω κινδύνων. Το ∆.Σ., µέσω της Υπηρεσίας 
Εσωτερικού Ελέγχου των άρθρων 7-8 του Ν. 3016/2002, αναπτύσσει άµεση επαφή µε τους τακτικούς ελεγκτές, προκειµένου 
να λαµβάνει ενηµέρωση από τους τελευταίους σε σχέση µε την ορθή λειτουργία του συστήµατος ελέγχου.  

4.  Τα µέλη του ∆.Σ. έχουν την τελική ευθύνη για την διασφάλιση της επάρκειας και αποτελεσµατικότητας του 
συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και την παρακολούθηση και εποπτεία της αποτελεσµατικής εφαρµογής του.  

5.  Το ∆.Σ. συστήνει µονάδα εσωτερικού ελέγχου, κατά τις απαιτήσεις της Ελληνικής νοµοθεσίας, που λειτουργεί 
σύµφωνα µε γραπτό κανονισµό λειτουργίας. Η µονάδα εσωτερικού ελέγχου είναι ανεξάρτητη από τις υπόλοιπες 
επιχειρησιακές µονάδες και αναφέρεται  στο ∆.Σ.  

6.  Το ∆.Σ. προβαίνει σε αξιολόγηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. Η αξιολόγηση περιλαµβάνει την εξέταση 
του εύρους των δραστηριοτήτων και της αποτελεσµατικότητας της µονάδας εσωτερικού ελέγχου, την επάρκεια των 
εκθέσεων διαχείρισης κινδύνων και εσωτερικού ελέγχου προς το ∆.Σ., καθώς και την ανταπόκριση και την 
αποτελεσµατικότητα της ∆ιοίκησης σχετικά µε εντοπισµένα σφάλµατα ή αδυναµίες στο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. Το 
∆.Σ. αναφέρει στη δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης ότι έχει εξετάσει τους κύριους κινδύνους που ενδεχοµένως αντιµετωπίζει 
η επιχείρηση, καθώς και το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου.  
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7.  Η Επιτροπή Ελέγχου 
 

 α.  Η Επιτροπή Ελέγχου, στο µέτρο που τέτοια επιτροπή υπάρχει υποχρεωτικά ή δυνητικά, έχει ως σκοπό την 
υποστήριξη του ∆.Σ. στα καθήκοντά του σχετικά µε τη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση, τον εσωτερικό έλεγχο και την 
εποπτεία του τακτικού ελέγχου.  

 β. Τα µέλη της Επιτροπής Ελέγχου ορίζονται από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας, κατόπιν 
σχετικής πρότασης του ∆.Σ. σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις.  

 γ.  Η επιτροπή συνέρχεται τουλάχιστον τέσσερις φορές το χρόνο, ώστε να εκτελεί αποτελεσµατικά τα καθήκοντά 
της. Τουλάχιστον δύο φορές το χρόνο συναντά τον τακτικό ελεγκτή της Εταιρείας, χωρίς την παρουσία των µελών της 
∆ιοίκησης.  

 δ.  Τα βασικά καθήκοντα και οι αρµοδιότητές της ορίζονται γραπτώς στον κανονισµό λειτουργίας της, ο οποίος 
θα πρέπει να είναι διαθέσιµος στον ιστότοπο της Εταιρείας.  

 ε.  Χωρίς να µεταβάλλονται ή µειώνονται οι υποχρεώσεις των µελών του ∆.Σ., που ορίζονται από τη Γενική 
Συνέλευση των µετόχων, οι κύριες αρµοδιότητες της Επιτροπής Ελέγχου είναι οι εξής:  

• Η παρακολούθηση της διαδικασίας χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης. 

• Η παρακολούθηση της αποτελεσµατικής λειτουργίας του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. 

• Η παρακολούθηση του συστήµατος διαχείρισης κινδύνων. 

• Η παρακολούθηση της ορθής λειτουργίας των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου εκτός εάν αυτή η ευθύνη 
ανήκει ρητά στο ίδιο το ∆.Σ.. 

• Η παρακολούθηση της πορείας του υποχρεωτικού ελέγχου των ατοµικών και ενοποιηµένων 
Χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

• Η επισκόπηση και παρακολούθηση θεµάτων συναφών µε την ύπαρξη και διατήρηση της ανεξαρτησίας του 
νόµιµου ελεγκτή της Εταιρείας. 

• Η πρόταση µέσω του ∆.Σ. προς την Γενική Συνέλευση των µετόχων σχετικά µε το διορισµό, τον 
επαναδιορισµό και την ανάκληση του τακτικού ελεγκτή, καθώς και για την έγκριση της αµοιβής και τους 
όρους πρόσληψης του τακτικού ελεγκτή.  

• Η εξέταση και παρακολούθηση της ανεξαρτησίας του τακτικού ελεγκτή και της αντικειµενικότητας και της 
αποτελεσµατικότητας της ελεγκτικής διαδικασίας, λαµβάνοντας υπόψη τις σχετικές επαγγελµατικές και 
κανονιστικές απαιτήσεις στην Ελλάδα.  

• Η επιµέλεια της προς αυτήν αναφοράς εκ µέρους του τακτικού ελεγκτή για κάθε θέµα που έχει σχέση µε την 
πορεία και τα αποτελέσµατα  του υποχρεωτικού ελέγχου και την προς αυτήν επίδοση ιδιαίτερης έκθεσης µε 
τις τυχόν αδυναµίες του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και ιδίως µε τις αδυναµίες των διαδικασιών που 
αφορούν τη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση και τη σύνταξη των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

 
 

ΜΕΡΟΣ ∆΄ 
Αµοιβές µελών ∆.Σ. 

 

1.  Ο καθορισµός των αµοιβών των µελών του ∆.Σ. πρέπει να χαρακτηρίζεται από αντικειµενικότητα, διαφάνεια και 
επαγγελµατισµό και να είναι απαλλαγµένη από συγκρούσεις συµφερόντων. 

2.  Η βασική ευθύνη του ∆.Σ., όσον αφορά στις αµοιβές των µελών του, συνίσταται στην υποβολή προτάσεων 
προς τη Γ.Σ. των µετόχων για τον καθορισµό των αµοιβών των εκτελεστικών και µη εκτελεστικών µελών του. Επί πλέον και 
κυρίως, σε τοµείς της οικονοµίας που εξαρτώνται ιδιαίτερα από την ποιότητα του ανθρώπινου δυναµικού, το ∆.Σ. πρέπει να 
έχει µια ευρύτερη εποπτεία της πολιτικής αµοιβών της Εταιρείας. Με σκοπό τη δηµιουργία µακροπρόθεσµης εταιρικής αξίας, 
η διάρθρωση των κινήτρων πρέπει να στοχεύει στην ισορροπία ανάµεσα στη βραχυπρόθεσµη και τη µακροπρόθεσµη 
απόδοση των µελών του ∆.Σ., καθώς και στην προώθηση της αξιοκρατίας. 

 
3.  Εκτελεστικά µέλη του ∆.Σ.  

α.  Η αµοιβή των εκτελεστικών µελών του ∆.Σ. συνδέεται µε την εταιρική στρατηγική, τους σκοπούς της Εταιρείας 
και την πραγµάτωση αυτών, µε τελικό στόχο τη δηµιουργία µακροπρόθεσµης αξίας στην Εταιρεία. Ως εκ τούτου, 
διασφαλίζει την κατάλληλη ισορροπία ανάµεσα σε σταθερά στοιχεία και µεταβλητά στοιχεία συνδεόµενα µε την απόδοση.  

β.  Κατά τον καθορισµό των αµοιβών των εκτελεστικών µελών του ∆.Σ. λαµβάνονται υπ’ όψη τα καθήκοντα και 
οι αρµοδιότητες, η επίδοση σε σχέση µε προκαθορισµένους ποσοτικούς και ποιοτικούς στόχους, η οικονοµική κατάσταση, 
η απόδοση και οι προοπτικές της Εταιρείας, το ύψος των αµοιβών για παρόµοιες εκτελεστικές υπηρεσίες σε οµοειδείς 
Εταιρείες. 

 
4.  Μη εκτελεστικά µέλη του ∆.Σ.  
  
 Η αµοιβή των µη εκτελεστικών µελών του ∆.Σ. αποφασίζεται από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων, µετά από 

πρόταση του ∆.Σ. και αντικατοπτρίζει το χρόνο απασχόλησής τους στην Εταιρεία κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους 
ως µη εκτελεστικών µελών, καθώς και το εύρος των καθηκόντων τους.  
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ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
Επεξηγηµατική Έκθεση και ∆ήλωση Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 

 

 
ΜΕΡΟΣ Ε΄ 

Σχέσεις µε τους µετόχους 
Ι.  Ιστότοπος (website) Εταιρείας 
 

Η Εταιρεία διατηρεί ενεργό ιστότοπο, στον οποίο δηµοσιεύει περιγραφή της εταιρικής της διακυβέρνησης, της 
διοικητικής της διάρθρωσης, καθώς και άλλες χρήσιµες για τους µετόχους και τους επενδυτές πληροφορίες.  

ΙΙ.  Η Γενική Συνέλευση των µετόχων   
 

1.  Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο όργανο της Εταιρείας, συγκαλούµενο από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και 
δικαιούµενο να αποφασίζει για κάθε υπόθεση που αφορά την Εταιρεία, στο οποίο δικαιούνται να συµµετέχουν οι µέτοχοι, 
είτε αυτοπροσώπως είτε δια νοµίµως εξουσιοδοτηµένου αντιπροσώπου, σύµφωνα µε την εκάστοτε προβλεπόµενη νόµιµη 
διαδικασία.  

2.  Το ∆.Σ. διασφαλίζει ότι η προετοιµασία και η διεξαγωγή της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων διευκολύνουν την 
αποτελεσµατική άσκηση των δικαιωµάτων των µετόχων, οι οποίοι θα πρέπει να είναι πλήρως ενηµερωµένοι για όλα τα 
θέµατα που σχετίζονται µε τη συµµετοχή τους στη Γενική Συνέλευση, συµπεριλαµβανοµένων των θεµάτων ηµερήσιας 
διάταξης και των δικαιωµάτων τους κατά τη Γενική Συνέλευση. 

3.  Σε συνδυασµό µε τις διατάξεις του Ν. 3884/2010, η Εταιρεία αναρτά στον ιστότοπό της είκοσι (20) τουλάχιστον 
ηµέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση πληροφορίες σχετικά µε την ηµεροµηνία, την ώρα και τον τόπο σύγκλησης της Γενικής 
Συνέλευσης των µετόχων, τους βασικούς κανόνες και τις πρακτικές συµµετοχής, συµπεριλαµβανοµένου του δικαιώµατος 
εισαγωγής θεµάτων στην ηµερήσια διάταξη και υποβολής ερωτήσεων, καθώς και των προθεσµιών εντός των οποίων τα 
δικαιώµατα αυτά µπορούν να ασκηθούν, τις διαδικασίες ψηφοφορίας, τους όρους αντιπροσώπευσης µέσω πληρεξουσίου 
και τα χρησιµοποιούµενα έντυπα για ψηφοφορία µέσω πληρεξουσίου, την προτεινόµενη ηµερήσια διάταξη της συνέλευσης, 
συµπεριλαµβανοµένων σχεδίων των αποφάσεων προς συζήτηση και ψήφιση, αλλά και τυχόν συνοδευτικών εγγράφων και 
τον συνολικό αριθµό των µετοχών και των δικαιωµάτων ψήφου κατά την ηµεροµηνία της σύγκλησης. 

4.  Περίληψη των πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων, συµπεριλαµβανοµένων και των αποτελεσµάτων 
της ψηφοφορίας για κάθε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, είναι διαθέσιµη στον ιστότοπο της Εταιρείας εντός δεκαπέντε 
(15) ηµερών από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων.  

5.  Τουλάχιστον ο Πρόεδρος του ∆.Σ. της Εταιρείας, ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος ή ο Γενικός ∆ιευθυντής, κατά 
περίπτωση, και οι Πρόεδροι των επιτροπών του ∆.Σ., καθώς και ο εσωτερικός ελεγκτής και ο τακτικός ελεγκτής πρέπει να 
παρίστανται στη Γενική Συνέλευση των µετόχων, προκειµένου να παρέχουν πληροφόρηση και ενηµέρωση επί θεµάτων της 
αρµοδιότητάς τους, που τίθενται προς συζήτηση, και επί ερωτήσεων ή διευκρινίσεων που ζητούν οι µέτοχοι. 

                   
Καλαµάτα,   29 Μαρτίου  2016 

 
Η Πρόεδρος του ∆.Σ. 

 
 
 
 

Βικτωρία Γ. Καρέλια
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ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
Παράρτηµα 

Κατάσταση  Χρηµατοοικονοµικής  Θέσης  (Ατοµική και Ενοποιηµένη) 
της 31 ∆εκεµβρίου 2015 

 
 
 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 
 Ο  Όµ ιλ ο ς  Η  Ε τ α ι ρ ε ί α  

 
 

Σηµείωση 2015 2014 2015 2014 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ      

Μακροπρόθεσµο Ενεργητικό      

Άυλα περιουσιακά στοιχεία  33 43 21 31 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 5 74.390 70.761 74.350 70.709 
Συµµετοχές 6 0 0 1.724 2.050 

Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις  36 39 33 36 

Σύνολο Μακροπρόθεσµου Ενεργητικού  74.459 70.843 76.128 72.826 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό         

Αποθέµατα 7 96.146 55.957 66.761 53.734 
Λογαριασµοί εισπρακτέοι 8 34.151 16.673 53.721 17.941 
Επενδύσεις στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων 9 151.190 189 151.190 189 

Ταµειακά  διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών 10 115.122 263.477 73.656 241.381 

Σύνολο Κυκλοφορούντος Ενεργητικού  396.609 336.296 345.328 313.245 

Σύνολο  Ενεργητικού  471.068 407.139 421.456 386.071 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      

Ίδια κεφάλαια       

Μετοχικό κεφάλαιο  11 32.651 32.651 32.651 32.651 

Αποθεµατικό υπέρ το άρτιο  34 34 34 34 
Λοιπά αποθεµατικά 12 96.429 92.987 96.387 92.924 

Υπόλοιπο κερδών εις νέον  220.713 195.591 215.574 191.003 

Σύνολο Μετόχων Μητρικής Εταιρείας    349.827 321.263 344.646 316.612 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  (14) (7) 0 0 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  349.813 321.256 344.646 316.612 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      

Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις      

Αναβαλλόµενοι φόροι 13 8.580 7.564 8.884 7.704 
Αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 

υπηρεσία 14 3.160 3.447 3.075 3.356 

Σύνολο Μακροπρόθεσµων Υποχρεώσεων  11.740 11.011 11.959 11.060 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις      

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 15 95.118 58.216 50.898 42.122 
Προβλέψεις για λοιπές υποχρεώσεις και έξοδα 16 1.484 4.495 1.484 4.495 

Φόροι εισοδήµατος πληρωτέοι 21 12.913 12.161 12.469 11.782 

Σύνολο Βραχυπρόθεσµων Υποχρεώσεων  109.515 74.872 64.851 58.399 

Σύνολο Υποχρεώσεων  121.255 85.883 76.810 69.459 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων  471.068 407.139 421.456 386.071 

 
 
Οι επισυναπτόµενες Σηµειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες 24 - 55 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των 
Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων. 
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ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
Ετήσιες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις 

 

Κατάσταση Συνολικών Εσόδων (Ατοµική και Ενοποιηµένη) για τη 
χρήση που έληξε την  31 ∆εκεµβρίου 2015 

 
 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ)       Ο  Ό µ ιλο ς  Η  Ε τ α ι ρ ε ί α  

   Σηµ. 2015 2014 2015 2014 

Κύκλος εργασιών 17 836.866 728.820 629.520 552.819 

Κόστος πωληθέντων 18 (719.644) (636.656) (514.985) (464.345) 

Μικτά Αποτελέσµατα   117.222 92.164 114.535 88.474 

Έξοδα διοίκησης   18 (7.926) (8.708) (7.149) (7.985) 

Έξοδα διάθεσης 18 (22.856) (21.764) (21.230) (20.272) 

Επίδικα τέλη 24ε (14.381) 0 (14.381) 0 

Άλλα έσοδα εκµετάλλευσης 19  3.876 7.952 3.860 7.632 

Αποτελέσµατα εκµετάλλευσης  75.935 69.644 75.635 67.849 

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα - καθαρά 20 178 2.160 (284) 1.496 

Συναλλαγµατικές διαφορές  7.926 15.236 7.999 15.250 

Καθαρά κέρδη  προ φόρων   84.039 87.040 83.350 84.595 

Φόρος εισοδήµατος 21  (30.135) (23.128) (29.942) (22.671) 

Καθαρά κέρδη χρήσης   53.904 63.912 53.408 61.924 

Λοιπά συνολικά έσοδα      

(α) Μετακυλιόµενα στα αποτελέσµατα       
Συναλλαγµατικές διαφορές από µετατροπή 

εκµεταλλεύσεων εξωτερικού  14 (55) 0 0 

(β) Μη µετακυλιόµενα στα αποτελέσµατα       

Αναλογιστικά κέρδη/(ζηµίες)  390 (661) 377 (644) 

Αναβαλλόµενος φόρος  (83) 167 (83) 167 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα  54.225 63.363 53.702 61.447 

      

Τα καθαρά κέρδη χρήσης κατανέµονται  σε :       

Μετόχους της Μητρικής Εταιρείας  53.911 63.917 53.408 61.924 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  (7) (5) 0 0 

Σύνολα   53.904 63.912 53.408 61.924 

Τα συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα 
κατανέµονται σε:      

Μετόχους της Μητρικής Εταιρείας  54.232 63.368 53.702 61.447 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  (7) (5) 0 0 

Σύνολα  54.225 63.363 53.702 61.447 

      
Βασικά και αποµειωµένα κέρδη, ανά µετοχή, 
µετά από φόρους (σε απόλυτα νούµερα) 22 19,5304 23,1565 19,3507 22,4362 

 
 

 
Οι επισυναπτόµενες Σηµειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες 24 - 55 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των 
Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων. 
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ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
Ετήσιες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις 

 

Κατάσταση Μεταβολών Ίδιων Κεφαλαίων (Ατοµική και Ενοποιηµένη) 
για τη χρήση που έληξε την  31 ∆εκεµβρίου 2015 

 
 
 
 
 

 
 (Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 

 

Ο  Όµ ιλ ο ς  
 

Μετοχικό 
Κεφάλαιο 

Αποθεµατικό 
υπέρ το άρτιο 

Λοιπά 
Αποθεµατικά 

Υπόλοιπο 
κερδών εις 

νέον 

∆ικαιώµατα 
µειοψηφίας 

Σύνολο 
Ιδίων 

Κεφαλαίων 

Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 2014 21.252 34 105.260 154.809 (2) 281.353 
Επίδραση στα αποτελέσµατα 
χρήσης       

Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 0 (55) 0 (55) 

Αναλογιστικές  ζηµίες 0 0 (661) 0 0 (661) 

Αναβαλλόµενος φόρος 0 0 167 0 0 167 

Καθαρά κέρδη χρήσης 0 0 0 63.917 (5) 63.912 

 21.252 34 104.766 218.671 (7) 344.716 

Συναλλαγές µε µετόχους 
καταχωρηµένες απευθείας στη 
καθαρή θέση       
Κεφαλαιοποίηση αφορολογήτων 
αποθεµατικών  11.399 0 (14.076) 0 0 (2.677) 

Μεταφορά σε αποθεµατικά 0 0 2.297 380 0 2.677 

Μερίσµατα χρήσης 2013 0 0 0 (23.460) 0 (23.460) 

Υπόλοιπο την 31 ∆εκεµβρίου 2014 32.651 34 92.987 195.591 (7) 321.256 

Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 2015 32.651 34 92.987 195.591 (7) 321.256 
Επίδραση στα αποτελέσµατα 
χρήσης       

Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 0 14 0 14 

Αναλογιστικά κέρδη 0 0 390 0 0 390 

Αναβαλλόµενος φόρος 0 0 (83) 0 0 (83) 

Καθαρά κέρδη χρήσης 0 0 0 53.911 (7) 53.904 

 32.651 34 93.294 249.516 (14) 375.481 

Συναλλαγές µε µετόχους 
καταχωρηµένες απευθείας στη 
καθαρή θέση       

Μεταφορά σε αποθεµατικά 0 0 3.135 (3.135) 0 0 

Μερίσµατα χρήσης 2014 0 0 0 (25.668) 0 (25.668) 

Υπόλοιπο την 31 ∆εκεµβρίου 2015 32.651 34 96.429 220.713 (14) 349.813 

 
 
Οι επισυναπτόµενες Σηµειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες 24 – 55 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των 
Οικονοµικών Καταστάσεων.  
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ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
Ετήσιες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις 

 

 

Κατάσταση Μεταβολών Ίδιων Κεφαλαίων (Ατοµική και Ενοποιηµένη) 
για τη χρήση που έληξε την  31 ∆εκεµβρίου 2015 

 
 
 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 
 

Η  Ε τ α ι ρ ε ί α  
 

Μετοχικό 
Κεφάλαιο 

Αποθεµατικό 
υπέρ το άρτιο 

Λοιπά 
Αποθεµατικά 

Υπόλοιπο 
κερδών εις 

νέον 

Σύνολο Ιδίων 
Κεφαλαίων 

Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 2014 21.252 34 105.180 152.159 278.625 

Επίδραση στα αποτελέσµατα χρήσης      

Αναλογιστικές ζηµίες 0 0 (644) 0 (644) 

Αναβαλλόµενος φόρος 0 0 167 0 167 

Καθαρά κέρδη χρήσης 0 0 0  61.924 61.924 

 21.252 34 104.703 214.083 340.072 
Συναλλαγές µε µετόχους καταχωρηµένες 
απευθείας στη καθαρή θέση      
Κεφαλαιοποίηση αφορολογήτων 
αποθεµατικών  11.399 0 (14.076) 0 (2.677) 

Μεταφορά σε αποθεµατικά 0 0 2.297 380 2.677 

Μερίσµατα χρήσης 2013 0 0 0 (23.460) (23.460) 

Υπόλοιπο την 31 ∆εκεµβρίου 2014 32.651 34 92.924 191.003 316.612 

      
Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 2015 32.651 34 92.924 191.003 316.612 

Επίδραση στα αποτελέσµατα χρήσης      

Αναλογιστικές κέρδη 0 0 377 0 377 

Αναβαλλόµενος φόρος 0 0 (83) 0 (83) 

Καθαρά κέρδη χρήσης 0 0 0 53.408 53.408 

 32.651 34 93.218 244.411 370.314 

Συναλλαγές µε µετόχους καταχωρηµένες 
απευθείας στη καθαρή θέση      

Μεταφορά σε αποθεµατικά 0 0 3.169 (3.169) 0 

Μερίσµατα χρήσης 2014 0 0 0 (25.668) (25.668) 

Υπόλοιπο την 31 ∆εκεµβρίου 2015 32.651 34 96.387 215.574 344.646 
 
 
 
Οι επισυναπτόµενες Σηµειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες 24 – 55 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των 
Οικονοµικών Καταστάσεων. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
.  
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ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
Ετήσιες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις 

 

Κατάσταση Ταµειακών Ροών (Ατοµική και Ενοποιηµένη) για τη χρήση 
που έληξε την  31 ∆εκεµβρίου 2015 

 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ)  Ο  Όµ ιλ ο ς  Η  Ε τ α ι ρ ε ί α  
 Σηµείωση 2015 2014 2015 2014 

Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 
 

    

Καθαρά κέρδη (µετά από φόρους) 
 

53.904 63.912 53.408 61.924 

Προσαρµογές για:      
Φόρο εισοδήµατος 21 30.135 23.128 29.942 22.671 
Αποµείωση ενσώµατων ακινητοποιήσεων 5 966 0 966 0 
Αποσβέσεις ενσώµατων ακινητοποιήσεων 18 4.218 4.314 4.202 4.296 
Αποσβέσεις άυλων περιουσιακών στοιχείων 18 10 10 10 10 
(Κέρδη) από πώληση ενσώµατων    
ακινητοποιήσεων 

 
(3) 0 (3) 0 

Έσοδα τόκων 20 (871) (2.717) (300) (1.949) 
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 20 696 505 587 401 

Επίδικα τέλη 24ε 14.381 0 14.381 0 
Ζηµιές επενδύσεων σε εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων 

 
176 (9) 501 260 

Αντιστροφή πρόβλεψης 16 0 (4.487) 0 (4.487) 
Μεταβολή στις υποχρεώσεις λόγω 
συνταξιοδότησης 

14 
285 398 278 393 

Μεταβολή προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις 8 3.432 (451) 3.432 (523) 

Προβλέψεις αποµείωσης αποθεµάτων 7 278 476 278 476 

  107.607 85.079 107.682 83.472 
Μεταβολές Κεφαλαίου κίνησης      
(Αύξηση) /Μείωση αποθεµάτων  (40.467) 46.149 (13.305) 36.762 
(Αύξηση)/ Μείωση λογ/σµών εισπρακτέων  (38.348) 730 (26.151) 4.440 

Αύξηση/(Μείωση)  υποχρεώσεων  27.345 764 (744) 4.170 
(Μείωση) υποχρέωσης για αποζηµίωση 
προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 

 
(182) (422) (182) (422) 

  (51.652) 47.221 (40.382) 44.950 

  55.955 132.300 67.300 128.422 
Καταβληθέντα χρηµατοοικονοµικά έξοδα 20 (696) (505) (587) (401) 

Καταβληθείς φόρος εισοδήµατος 21 (22.314) (18.589) (22.071) (18.369) 
Καθαρές ταµιακές εισροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες 

 
32.945 113.206 44.642 109.652 

Ταµιακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες      
Αγορές ενσώµατων ακινητοποιήσεων  (5.357) (1.941) (5.353) (1.923) 
Αγορές  άυλων  περιουσιακών  στοιχείων  0 (27) 0 (27) 
(Αγορά)/ Πώληση χρηµατοοικονοµικών στοιχείων 
µε µεταβολές στα αποτελέσµατα 9 (151.176) 0 (151.176) 0 
Πώληση ενσώµατων ακινητοποιήσεων  3  3 0 
∆άνειο σε θυγατρικές   0 0 (30.500) 0 

Τόκοι που εισπράχθηκαν 20 871 2.717 300 1.949 

Καθαρές ταµιακές (εκροές)/εισροές από 
επενδυτικές δραστηριότητες 

 
(155.659) 749 (186.726) (1) 

Ταµιακές ροές από χρηµατοδοτικές 
δραστηριότητες 

 
    

Μερίσµατα πληρωθέντα σε µετόχους της 
Εταιρείας 

 
(25.641) (23.435) (25.641) (23.435) 

Καθαρές ταµιακές (εκροές) από χρηµατοδοτικές 
δραστηριότητες 

 
(25.641) (23.435) (25.641) (23.435) 

Καθαρή (µείωση)/αύξηση στα ταµειακά 
διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών 

 
(148.355) 90.520 (167.725) 86.216 

Ταµειακά  διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών στην 
αρχή της χρήσης 

 
263.477 172.957 241.381 155.165 

Ταµειακά  διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών στο 
τέλος  της χρήσης 

 
115.122 263.477 73.656 241.381 

 

Οι επισυναπτόµενες Σηµειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες 24 - 55 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των 
Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων.  
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ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
Παράρτηµα 

1. Σύσταση Οµίλου και δραστηριότητες Εταιρείας 
 
Η ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ  Α.Ε. (η «Εταιρεία») είναι Ανώνυµη Εταιρεία, εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών (κλάδος 
"Καπνού") εγκατεστηµένη στην Ελλάδα, η οποία ιδρύθηκε το 1962 και δραστηριοποιείται στην παραγωγή και εµπορία 
καπνοβιοµηχανικών προϊόντων. Η έδρα της Εταιρείας είναι στο Ασπρόχωµα Καλαµάτας, επί της Λεωφόρου Αθηνών και η 
ηλεκτρονική διεύθυνση είναι www.karelia.gr. 
 
Οι συνηµµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρείας, της χρήσης που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2015, 
περιλαµβάνουν τις Ατοµικές και Ενοποιηµένες  Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρείας. 
 
Η Εταιρεία διοικείται από πενταµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο, που εξελέγη από την Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων την  
21 Ιουνίου 2013. Η θητεία του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας,  λήγει την 30 Ιουνίου 2018 και η σύνθεσή του, έχει ως 
εξής: 
 
 
ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΑ ΜΕΛΗ 
 
Ευστάθιος Γ. Καρέλιας  - Αντιπρόεδρος 
Ανδρέας Γ. Καρέλιας  - ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
 
ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΑ ΜΕΛΗ  
 
Βικτωρία Γ. Καρέλια  - Πρόεδρος 
Βασίλειος Γ. Αντωνόπουλος - Σύµβουλος 
Robin Derlwyn Joy - Σύµβουλος 
 
Η Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων την  21 Ιουνίου 2013 εξέλεξε ως Μέλη της Επιτροπής Ελέγχου την κα Βικτωρία - 
Μαργαρίτα Γ. Καρέλια, και τους κ.κ. Βασίλειο Γ. Αντωνόπουλο και Robin Derlwyn Joy. 
 
Όλα τα ποσά που αναφέρονται παρακάτω είναι σε Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά στις επί µέρους σηµειώσεις, 
καθώς και τυχόν διαφοροποιήσεις σε ποσά οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.  
 
Οι Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις περιλαµβάνουν τη Μητρική Εταιρεία και τις θυγατρικές της εταιρείες και 
της θυγατρικές αυτών (ο «Όµιλος»), που είναι ως ακολούθως: 
 

Εταιρεία Έδρα Χώρα Ποσοστό Συµµετοχής Μέθοδος Ενοποίησης 

ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. ΚΑΛΑΜΑΤΑ Ελλάδα Μητρική Ολική 

MERIDIAN A.E. ΑΘΗΝΑ Ελλάδα 99,54%   Ολική 

ΚΑΡΕΛΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ Α.Ε. ΚΑΛΑΜΑΤΑ Ελλάδα 85%   Ολική 

KARELIA TOBACCO COMPANY (UK) LTD ΛΟΝ∆ΙΝΟ Αγγλία   100%   Ολική 

KARELIA BULGARIA EOOD ΣΟΦΙΑ Βουλγαρία   100%   Ολική 

G.K. DISTRIBUTORS EOOD                                                                                            ΣΟΦΙΑ Βουλγαρία 100%   Ολική 

KARELIA TÜTÜN VE TICARET A.Ş. ΚΩΝ/ΛΗ                     Τουρκία   97%   Ολική 

KARELIA BELGIUM S.A.R.L. ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ Βέλγιο  85%   Ολική 
 
 
Όλες οι θυγατρικές εταιρείες ενσωµατώθηκαν στη Χρηµατοοικονοµική κατάσταση του Οµίλου, µε τη µέθοδο της ολικής 
ενοποίησης. 
 
Οι Ατοµικές και Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις (οι «Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις») εγκρίθηκαν προς 
δηµοσίευση, από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, την 29 Μαρτίου  2016. 
 
Ο αριθµός τού απασχολούµενου προσωπικού της Εταιρείας ανήρχετο, την 31 ∆εκεµβρίου 2015, σε 487 άτοµα και του 
Οµίλου σε 518 άτοµα. (2014: Όµιλος 516 άτοµα, Εταιρεία 481 άτοµα)        
 
          

2. Βάση σύνταξης των Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων 

 
2.1 ∆ήλωση συµµόρφωσης: Οι Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάση µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆.Π.Χ.Α.), όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την  Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι Χρηµατοοικονοµικές 
Καταστάσεις εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο την 29 Μαρτίου 2016 και έχουν αναρτηθεί στο διαδίκτυο στην διεύθυνση  
www.karelia.gr.  
 
2.2 Σύνταξη των Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων-βάση επιµέτρησης: Οι Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις 
εκφράζονται σε χιλιάδες Ευρώ, έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε την αρχή του ιστορικού κόστους, εκτός των επενδύσεων στην 
εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων. Όπως περαιτέρω περιγράφεται στη Σηµείωση 2.1, οι Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις 
έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆.Π.Χ.Α.) όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από 
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Σηµειώσεις επί των Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων 

 

την Ευρωπαϊκή Ένωση, εφαρµόζοντας το ∆.Π.Χ.Α. 1 «Πρώτη Εφαρµογή των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 
Αναφοράς», µε ηµεροµηνία µετάβασης την 1 Ιανουαρίου 2004.  
Οι Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε δεδοµένη την αρχή της συνέχισης των δραστηριοτήτων της Εταιρείας. 
∆εν υπάρχουν αντικειµενικές ενδείξεις που να θέτουν σε αµφιβολία την υπόθεση της αρχής της συνέχισης της δραστηριότητας 
στις Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις. 
 
2.3 Πρώτη Εφαρµογή των ∆.Π.Χ.Α.:  Οι Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρείας, συντάσσονταν, έως την 31 
∆εκεµβρίου 2004, σύµφωνα µε τον Κ.Ν. 2190/1920 και τα ισχύοντα έως την ηµεροµηνία αυτή λογιστικά πρότυπα που 
προβλέπονταν από την Ελληνική νοµοθεσία, τα οποία, σε αρκετές περιπτώσεις, διέφεραν από τις διατάξεις των ∆.Π.Χ.Α.. 
Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία 1606/2002 και βάσει του Νόµου 3229/2004, όπως τροποποιήθηκε από το Νόµο 
3301/2004, οι Ελληνικές εταιρείες που είναι εισηγµένες σε οποιοδήποτε Χρηµατιστήριο Αξιών (εσωτερικού ή εξωτερικού) 
υποχρεούνται να συντάσσουν τις χρηµατοοικονοµικές τους καταστάσεις, για τις χρήσεις που ξεκινούν από την 1 Ιανουαρίου 
2005 και µετά, σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α.. Βάσει του ∆.Π.Χ.Α. 1 και τις προαναφερθείσες νοµοθεσίες, οι εταιρείες, είναι 
υποχρεωµένες να παρουσιάζουν συγκριτικές Χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α., τουλάχιστον για µία 
χρήση. Οι πρώτες ετήσιες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, προς δηµοσίευση, ήταν αυτές της χρήσης που έληξε την 31 
∆εκεµβρίου 2005.  
 
2.4   Χρήση εκτιµήσεων:  Ο Όµιλος προβαίνει σε εκτιµήσεις, παραδοχές και κρίσεις για να επιλέξει τις καταλληλότερες 
λογιστικές πολιτικές και να αποτιµήσει τη µελλοντική εξέλιξη γεγονότων και συναλλαγών. Οι εν λόγω εκτιµήσεις, παραδοχές 
και κρίσεις επανεξετάζονται περιοδικά προκειµένου να ανταποκρίνονται στα δεδοµένα που υπάρχουν και να περιλαµβάνουν 
τους  εκάστοτε κινδύνους, ενώ τα πραγµατικά γεγονότα µπορεί να διαφέρουν από τις εκτιµήσεις αυτές. Οι εκτιµήσεις 
βασίζονται στην εµπειρία της ∆ιοίκησης συµπεριλαµβανοµένων των προσδοκιών για µελλοντικά γεγονότα που θεωρούνται 
αναµενόµενα υπό κανονικές συνθήκες και έχουν εφαρµογή κυρίως στα ακόλουθα κονδύλια: 

• Αναβαλλόµενοι φόροι (σηµ.13), Αποσβέσεις (σηµ.18), Παροχές σε εργαζοµένους (σηµ.18), Προβλέψεις για 
επισφαλείς πελάτες (σηµ.8), Προβλέψεις για βραδέως κινούµενα αποθέµατα (σηµ.7), Προβλέψεις για λοιπές 
υποχρεώσεις και έξοδα (σηµ.16).  

• Ο τρόπος ενσωµάτωσης των εκτιµήσεων και παραδοχών της ∆ιοίκησης αναφέρεται αναλυτικά στις σχετικές 
σηµειώσεις επί των κονδυλίων των Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων.  

 
2.5     Επίπτωση του ασταθούς µακροοικονοµικού περιβάλλοντος και των συνθηκών στις χρηµαταγορές στις 

Οικονοµικές Καταστάσεις 
 

To 2015 χαρακτηρίστηκε από σηµαντικά γεγονότα που επηρέασαν ανασταλτικά την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας.  
∆ύο εκλογικές αναµετρήσεις και ένα δηµοψήφισµα, παρατεταµένη οικονοµική αστάθεια µε τον κίνδυνο εξόδου από το 
ευρώ, ιδιαίτερα ευάλωτο τραπεζικό σύστηµα που µετήλθε µίας ακόµη ανακεφαλαιοποίησης, επιβολή Capital Controls σε 
ιδιώτες και επιχειρήσεις. Επιπλέον, η έξαρση του µεταναστευτικού προβλήµατος δοκίµασε τις αντοχές του κρατικού 
µηχανισµού και των τοπικών κοινωνιών ενώ µε την τροπή που παίρνει απειλεί να αλλοιώσει την ελεύθερη µετακίνηση και 
εργασία εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Σε επίπεδο οικονοµικών καταστάσεων, λόγω των ιδιαίτερα χαµηλών επιτοκίων που ίσχυσαν στους, υψηλής πιστοληπτικής 
ικανότητας, τραπεζικούς Οµίλους, επέφεραν την µείωση των  εσόδων του Οµίλου από τόκους προθεσµιακών καταθέσεων 
και άλλων επενδυτικών προϊόντων. Η κατάσταση αυτή δεν αναµένεται να βελτιωθεί µεσοπρόθεσµα. Λόγω της αστάθειας 
του µακροοικονοµικού περιβάλλοντος, σηµαντικές µεταβολές στην συναλλαγµατική ισοτιµία των νοµισµάτων και ιδιαίτερα 
του αµερικάνικου δολαρίου έναντι του Ευρώ επηρεάζουν σηµαντικά την κερδοφορία του Οµίλου. Στο 2015 η ενίσχυση του 
αµερικάνικου δολαρίου έναντι του Ευρώ επηρέασε θετικά την κερδοφορία του Οµίλου αλλά η µεταβλητότητα του µπορεί να 
επηρεάσει αρνητικά την κερδοφορία του Οµίλου στο µέλλον. 
 
Ο Όµιλος εκτιµά ότι η επιβολή κεφαλαιακών ελέγχων στην Ελλάδα δεν θέτει σε κίνδυνο την προµήθεια των απαραίτητων για 
την παραγωγή πρώτων και λοιπών υλών από το εξωτερικό καθώς υπάρχουν επαρκή χρηµατικά διαθέσιµα σε διεθνείς 
τράπεζες εκτός Ελλάδος. 

3.  Βασικές Λογιστικές Πολιτικές 
 
Οι  βασικές λογιστικές πολιτικές που παρατίθενται παρακάτω έχουν εφαρµογή µε συνέπεια σε όλες τις χρήσεις. Επίσης έχουν 
εφαρµογή µε συνέπεια από όλες τις εταιρείες του Οµίλου.  
 
3.1 Εκτιµήσεις της ∆ιοίκησης: Η σύνταξη Χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α., απαιτεί τη 
διενέργεια εκτιµήσεων και την υιοθέτηση παραδοχών από πλευράς ∆ιοίκησης, οι οποίες δύνανται να επηρεάσουν την 
εφαρµογή των λογιστικών πολιτικών, καθώς και τα ποσά που περιλαµβάνονται στις Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις. Οι 
εκτιµήσεις και οι παραδοχές αυτές αναθεωρούνται σε συνεχή βάση. Οι αναθεωρήσεις αυτές αναγνωρίζονται στη χρήση 
που πραγµατοποιούνται, και επηρεάζουν τις σχετικές χρήσεις που αφορούν, εάν η αναθεώρηση επηρεάζει µόνο αυτή τη 
χρήση, ή στη χρήση αναθεώρησης και τις επόµενες χρήσεις, εάν η αναθεώρηση επηρεάζει και την παρούσα και τις 
µελλοντικές χρήσεις. Οι εκτιµήσεις και οι παραδοχές αυτές, βασίζονται στην υπάρχουσα εµπειρία και σε διάφορους άλλους 
παράγοντες που θεωρούνται εύλογοι, κάτω από τις υπάρχουσες συνθήκες. Οι εκτιµήσεις αυτές είναι η βάση για τη λήψη 
αποφάσεων, σχετικά µε της λογιστικές αξίες των στοιχείων του Ενεργητικού και Παθητικού. Τα πραγµατικά µελλοντικά 
αποτελέσµατα ενδέχεται να διαφέρουν  από τις ανωτέρω εκτιµήσεις, ενώ οι  όποιες αποκλίσεις δύναται να έχουν σηµαντική 
επίπτωση επί των Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων. 
 
3.2 Βάση Ενοποίησης 

3.2.1 Θυγατρικές εταιρείες: Οι Ενοποιηµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις περιλαµβάνουν τις Χρηµατοοικονοµικές 
Καταστάσεις της Εταιρείας, καθώς και όλων των θυγατρικών της εταιρειών στις οποίες η Εταιρεία ασκεί έλεγχο, άµεσα ή 
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έµµεσα, µέσω άλλων θυγατρικών εταιρειών. Έλεγχος θεωρείται ότι υπάρχει όταν η Μητρική Εταιρεία έχει τη δυνατότητα να 
ορίζει τις αποφάσεις που, άµεσα ή έµµεσα, αφορούν στις Χρηµατοοικονοµικές και επιχειρηµατικές πολιτικές των 
θυγατρικών εταιρειών, µε σκοπό να έχει οφέλη από αυτές. Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των θυγατρικών εταιρειών 
ενοποιούνται, µε τη µέθοδο της πλήρους (ολικής) ενοποίησης στην ίδια ηµεροµηνία και µε τις ίδιες λογιστικές πολιτικές µε τις 
Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρείας. Όπου απαιτείται, πραγµατοποιούνται οι αναγκαίες καταχωρήσεις 
αναµόρφωσης, προκειµένου να διασφαλιστεί η συνέπεια των ακολουθούµενων λογιστικών πολιτικών. Όλα τα ενδοεταιρικά 
υπόλοιπα και οι συναλλαγές καθώς και τα ενδοεταιρικά κέρδη ή ζηµίες απαλείφονται στις Ενοποιηµένες 
Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις. Οι θυγατρικές εταιρείες ενοποιούνται, από την ηµεροµηνία που αποκτάται ο έλεγχος από 
την Εταιρεία και παύουν να ενοποιούνται από την ηµεροµηνία που ο έλεγχος µεταβιβάζεται εκτός Οµίλου.  
 
3.2.2 Συγγενείς εταιρείες: Συγγενείς εταιρείες είναι εκείνες στις οποίες η Εταιρεία ασκεί ουσιώδη επιρροή, αλλά όχι έλεγχο επί 
της οικονοµικής και επιχειρηµατικής στρατηγικής των. Ουσιώδης επιρροή, κατά κύριο λόγο, τεκµαίρεται ότι υφίσταται, όταν 
η Εταιρεία έχει το δικαίωµα συµµετοχής στις αποφάσεις της οικονοµικής και επιχειρηµατικής πολιτικής, χωρίς όµως να 
ασκείται έλεγχος επί των αποφάσεων αυτών. Οι συµµετοχές σε συγγενείς εταιρείες ενοποιούνται µε τη µέθοδο της καθαρής 
θέσης. Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, οι συµµετοχές απεικονίζονται αρχικά στην αξία κτήσης, η οποία συµπίπτει µε την 
εύλογη αξία των, αυξοµειούµενη µε το ποσοστό συµµετοχής της Εταιρείας στα κέρδη και τις ζηµίες της συµµετοχής, µετά την 
ηµεροµηνία απόκτησης, µέχρι την ηµεροµηνία παύσης της, καθώς και σε όλες τις αντίστοιχες αυξοµειώσεις της καθαρής 
θέσης της συµµετοχής. Περαιτέρω, η αξία των συµµετοχών αναπροσαρµόζεται µε τη σωρευτική αποµείωση της αξίας τους.  

Όταν οι ζηµιές που αναλογούν στην Εταιρεία υπερβαίνουν την λογιστική αξία µιας συµµετοχής, η λογιστική αξία, µειώνεται 
στο µηδέν, χωρίς περαιτέρω αναγνώριση ζηµιών, εκτός από την περίπτωση κατά την οποία η Εταιρεία έχει δηµιουργήσει 
υποχρεώσεις ή έχει πραγµατοποιήσει πληρωµές, σχετιζόµενες µε τη συγγενή εταιρεία. 

Οι λογιστικές πολιτικές που ακολουθούν οι συγγενείς εταιρείες, αναπροσαρµόζονται, όπου κρίνεται απαραίτητο, για να 
εξασφαλισθεί η συνέπεια µε τις λογιστικές πολιτικές της Εταιρείας. 

Στις Ατοµικές Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρείας, οι συµµετοχές σε θυγατρικές και συγγενείς επιχειρήσεις 
αποτιµώνται στο κόστος κτήσης, µειούµενο µε την τυχόν αποµείωση της αξίας των συµµετοχών.  

 
3.3 Επενδύσεις σε χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία: Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα ταξινοµούνται ως 
κυκλοφορούντα στοιχεία Ενεργητικού (Χρηµατοοικονοµικά Περιουσιακά Στοιχεία) και αναγνωρίζονται, αρχικά στην εύλογη 
αξία του τιµήµατος που δίδεται, ενώ τα προκύπτοντα κέρδη ή ζηµίες καταχωρούνται στα αποτελέσµατα. Μεταγενέστερα της 
αρχικής αναγνώρισης και ανάλογα µε το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν, οι επενδύσεις αυτές ταξινοµούνται, 
αποτιµώµενες στην εύλογη αξία, µε µεταβολές αναγνωριζόµενες στα αποτελέσµατα ενώ η αποτίµηση των στοιχείων αυτών 
είναι τρέχουσες αξίες όπως προκύπτουν από την χρηµαταγορά. Αντίθετα, οι διακρατούµενες, µέχρι τη λήξη επενδύσεις, 
αποτιµώνται στο αποσβέσιµο κόστος, µειωµένο κατά τη ζηµία απαξίωσής τους. 

Οι επενδύσεις, οι οποίες µπορεί να διακρατούνται µέχρι τη λήξη τους, ή να πωληθούν, χαρακτηρίζονται ως Επενδύσεις 
∆ιαθέσιµες προς Πώληση. Μετά την αρχική καταχώρησή τους, οι επενδύσεις αυτές αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους. Τα 
κέρδη ή οι ζηµίες που προκύπτουν, από την αποτίµηση των διαθεσίµων προς πώληση επενδύσεων καταχωρούνται σε 
ξεχωριστό λογαριασµό των Ιδίων Κεφαλαίων. Στην περίπτωση έντοκων επενδύσεων, οι τόκοι που υπολογίζονται βάσει της 
µεθόδου του πραγµατικού επιτοκίου, καταχωρούνται στα αποτελέσµατα. 

Οι επενδύσεις που προορίζονται για εκµετάλλευση ή είναι διαθέσιµες προς πώληση, καταχωρούνται / διαγράφονται κατά 
την ηµεροµηνία που ο Όµιλος δεσµεύεται να αγοράσει / πωλήσει τις επενδύσεις. Οι επενδύσεις που δεν κρατούνται µέχρι τη 
λήξη τους, καταχωρούνται / διαγράφονται κατά την ηµεροµηνία µεταβίβασης στον / από τον Όµιλο. 
 
3.3.1 Εύλογη αξία Χρηµατοοικονοµικών µέσων: 
Η εύλογη αξία ενός χρηµατοοικονοµικού µέσου είναι το ποσό που εισπράττεται από την πώληση ενός περιουσιακού 
στοιχείου ή πληρώνεται για το διακανονισµό µιας υποχρέωσης σε µία συναλλαγή υπό κανονικές συνθήκες µεταξύ δύο 
εµπορικά συναλλασσόµενων κατά την ηµεροµηνία αποτίµησης της Σε περιπτώσεις όπου δεν υπάρχουν διαθέσιµα  
δεδοµένα ή είναι αυτά περιορισµένα από ενεργές χρηµαταγορές οι αποτιµήσεις των εύλογων αξιών έχουν προκύψει από 
την εκτίµηση της ∆ιοίκησης σύµφωνα µε τις διαθέσιµες πληροφορίες που υπάρχουν. 

Οι µέθοδοι αποτίµησης της εύλογης αξίας ιεραρχούνται σε τρία επίπεδα: 

• Επίπεδο 1: Χρηµατιστηριακές αξίες από ενεργές χρηµαταγορές για ακριβώς ίδια εµπορεύσιµα στοιχεία. 

• Επίπεδο 2: Αξίες που δεν είναι επιπέδου 1 αλλά µπορεί να εντοπισθούν ή να προσδιορισθούν άµεσα ή έµµεσα    
µέσω χρηµατιστηριακών τιµών από ενεργές χρηµαταγορές. 

• Επίπεδο 3: Αξίες για περιουσιακά στοιχεία ή υποχρεώσεις  που δεν βασίζονται σε χρηµατιστηριακές τιµές από 
ενεργές χρηµαταγορές. 

 
3.4 Συναλλαγές σε ξένο νόµισµα: Η Εταιρεία τηρεί τα λογιστικά της βιβλία σε Ευρώ (λειτουργικό νόµισµα). Συναλλαγές 
που γίνονται σε ξένα νοµίσµατα, µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση την επίσηµη τιµή του ξένου νοµίσµατος που ισχύει την 
ηµέρα της συναλλαγής. Κατά την ηµεροµηνία της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης, οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις σε ξένα 
νοµίσµατα, µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση την επίσηµη τιµή του ξένου νοµίσµατος που ισχύει την αντίστοιχη ηµεροµηνία 
της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης. Τα κέρδη ή οι ζηµίες από συναλλαγµατικές διαφορές καταχωρούνται στα αποτελέσµατα. 

Τα µη νοµισµατικά στοιχεία που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα και αποτιµώνται στο κόστος κτήσης µετατρέπονται σε Ευρώ, 
µε βάση τις ισοτιµίες που ίσχυαν την ηµεροµηνία που αποκτήθηκαν και συνεπώς δεν προκύπτουν συναλλαγµατικές 
διαφορές. Τα µη νοµισµατικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα, και αποτιµώνται 
στην εύλογη αξία τους, µετατρέπονται σε Ευρώ µε τις ισοτιµίες της ηµεροµηνίας προσδιορισµού των εν λόγω αξιών. Στην 
περίπτωση αυτή, οι προκύπτουσες συναλλαγµατικές διαφορές αποτελούν µέρος των κερδών ή ζηµιών από τη µεταβολή 
της εύλογης αξίας και καταχωρούνται στα αποτελέσµατα ή απευθείας στα Ίδια Κεφάλαια, ανάλογα µε το είδος του 
νοµισµατικού στοιχείου. 
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Το επίσηµο νόµισµα των δραστηριοτήτων των εταιρειών του Οµίλου, εκτός Ελλάδος, είναι το νόµισµα της χώρας που αυτές 
δραστηριοποιούνται. Τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις των αλλοδαπών δραστηριοτήτων, συµπεριλαµβανοµένης 
της υπεραξίας και των προσαρµογών της εύλογης αξίας που προκύπτουν κατά την ενοποίηση, µετατρέπονται σε Ευρώ, µε 
βάση την επίσηµη τιµή του ξένου νοµίσµατος που ισχύει κατά την ηµεροµηνία της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης. Τα έσοδα 
και έξοδα των δραστηριοτήτων στην αλλοδαπή, µετατρέπονται µε βάση το µέσο όρο ισοτιµίας του ξένου νοµίσµατος, κατά 
τη διάρκεια της περιόδου ο οποίος προσεγγίζει την συναλλαγµατική ισοτιµία που ισχύει κατά την ηµεροµηνία των 
συναλλαγών. Οι συνολικά προκύπτουσες συναλλαγµατικές διαφορές (κέρδη ή ζηµίες), αναγνωρίζονται σε ξεχωριστή 
γραµµή στην Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων και συγκεκριµένα στην γραµµή Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές και 
µεταφέρονται στα αποτελέσµατα στην περίπτωση πώλησης της θυγατρικής εταιρείας. 
 

3.5 Υπεραξία: Η υπεραξία αντιπροσωπεύει τη διαφορά µεταξύ της τιµής εξαγοράς και της εύλογης αξίας των καθαρών 
περιουσιακών στοιχείων των αποκτούµενων εταιρειών, κατά την ηµεροµηνία εξαγοράς τους. Η υπεραξία υπόκειται 
περιοδικά (τουλάχιστον ετησίως) σε εκτίµηση τυχόν αποµείωσης. Η εκτίµηση αυτή πραγµατοποιείται µε βάση τις διατάξεις 
του ∆.Λ.Π. 36 «Αποµείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων». Έτσι, µετά την αρχική καταχώρηση, η υπεραξία αποτιµάται στο 
κόστος κτήσης, µείον τις τυχόν σωρευµένες ζηµίες αποµείωσης της αξίας της. Η ζηµία αποµείωσης της υπεραξίας δεν 
επιτρέπεται να αντιλογιστεί µεταγενέστερα. Η υπεραξία που προκύπτει από αποκτήσεις θυγατρικών εταιρειών παρουσιάζεται 
ως Άυλο Περιουσιακό Στοιχείο. Η υπεραξία που προκύπτει από αποκτήσεις συγγενών επιχειρήσεων, περιλαµβάνεται στην 
αξία της επένδυσης.  
 

3.6 Ενσώµατες ακινητοποιήσεις: Οι ενσώµατες ακινητοποιήσεις απεικονίζονται στο ιστορικό κόστος κτήσης, και 
µειώνονται µε τις σωρευµένες αποσβέσεις και τις τυχόν αποµειώσεις της αξίας τους. Ορισµένες ενσώµατες ακινητοποιήσεις 
(ακίνητα), αποτιµήθηκαν στην αξία που είχε διαµορφωθεί κατά την 1.1.2004, µε βάση τους συντελεστές αναπροσαρµογής 
του Ν.2065/1992 µε δεδοµένο ότι οι αξίες αυτές ήταν περίπου ίδιες µε τις εύλογες αξίες την ηµεροµηνία αυτή και έγινε 
προσαρµογή µόνο των σωρευµένων αποσβέσεων, ώστε να αντανακλούν την ωφέλιµη ζωή των στοιχείων αυτών. 

Το κόστος κτήσης και οι σωρευµένες αποσβέσεις των ενσώµατων ακινητοποιήσεων που πωλούνται ή αποσύρονται, 
µεταφέρονται από τους αντίστοιχους λογαριασµούς τη στιγµή της πώλησης ή της απόσυρσης και οποιοδήποτε κέρδος ή 
ζηµία προκύπτει, περιλαµβάνεται στα αποτελέσµατα.  

∆απάνες που πραγµατοποιούνται για αντικατάσταση τµήµατος των ενσωµάτων ακινητοποιήσεων, ενσωµατώνονται στην 
αξία των παγίων, εφόσον µπορεί να υπολογισθεί αξιόπιστα, ότι αυξάνουν τα µελλοντικά οφέλη που θα αποκοµίσει ο 
Όµιλος από το πάγιο. Όλες οι άλλες δαπάνες καταχωρούνται στα αποτελέσµατα µε την πραγµατοποίησή τους. 

Τα κόστη που σχετίζονται µε τις υποχρεώσεις για απόσυρση παγίων στοιχείων αναγνωρίζονται, στην περίοδο που αυτές 
δηµιουργούνται και στο βαθµό που µπορεί να γίνει µια λογική εκτίµηση της εύλογης αξίας τους. Τα σχετικά κόστη της 
απόσυρσης κεφαλαιοποιούνται, ως µέρος της αξίας των αποκτούµενων ενσώµατων ακινητοποιήσεων.  
 

3.7 Αποσβέσεις ενσώµατων ακινητοποιήσεων: Οι αποσβέσεις των ενσώµατων ακινητοποιήσεων λογίζονται 
συστηµατικά µε τη µέθοδο της σταθερής απόσβεσης, στη διάρκεια της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής των ενσώµατων 
ακινητοποιήσεων, η οποία επανεξετάζεται σε περιοδική βάση.  

Η εναποµένουσα αξία, εάν δεν είναι ασήµαντη, επαναπροσδιορίζεται σε ετήσια βάση. 
 

3.8 Άυλα περιουσιακά στοιχεία: Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία που αποκτώνται ξεχωριστά, αναγνωρίζονται στο κόστος 
κτήσης, ενώ τα άυλα περιουσιακά στοιχεία που αποκτώνται µέσω εξαγοράς επιχειρήσεων, αναγνωρίζονται στην εύλογη 
αξία τους, κατά την ηµεροµηνία της απόκτησής τους. Η ωφέλιµη ζωή των άυλων περιουσιακών στοιχείων µπορεί να είναι 
περιορισµένη ή απεριόριστη. Το κόστος των άυλων περιουσιακών στοιχείων, µε περιορισµένη ωφέλιµη ζωή, αποσβένεται 
στην περίοδο της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής τους, µε σταθερή µέθοδο απόσβεσης.  

Το κόστος των άυλων περιουσιακών στοιχείων µε απεριόριστη ωφέλιµη ζωή δεν αποσβένεται. Υπολειµµατικές αξίες δεν 
αναγνωρίζονται. Η ωφέλιµη ζωή των άυλων περιουσιακών στοιχείων αξιολογείται σε ετήσια βάση. Τα άυλα περιουσιακά 
στοιχεία µε απεριόριστη ωφέλιµη ζωή ελέγχονται για αποµείωση, τουλάχιστον ετησίως, σε εξατοµικευµένο επίπεδο ή σε 
επίπεδο µονάδας δηµιουργίας χρηµατοροών στην οποία ανήκουν.  

Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία µε περιορισµένη διάρκεια ζωής, αποσβένονται από την ηµεροµηνία, κατά την οποία είναι 
διαθέσιµα προς χρήση. 

Μεταγενέστερες δαπάνες επί κεφαλαιοποιηθέντων άυλων περιουσιακών στοιχείων, κεφαλαιοποιούνται µόνο όταν 
αυξάνουν τα µελλοντικά οικονοµικά οφέλη, που ενσωµατώνονται στο συγκεκριµένο περιουσιακό στοιχείο που 
αναφέρονται. Όλες οι άλλες δαπάνες, εξοδοποιούνται µε την πραγµατοποίησή τους. 
  

3.9 Έξοδα αύξησης κεφαλαίου: Τα έξοδα αύξησης κεφαλαίου, αφαιρουµένου του σχετικού φορολογικού οφέλους, 
συµψηφίζονται µε το Αποθεµατικό Υπέρ το Άρτιο. 

 

3.10 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών: Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει τα υπόλοιπα ταµείου και τις καταθέσεις 
όψεως. Για σκοπούς κατάρτισης καταστάσεων Ταµειακών Ροών, οι προθεσµιακές καταθέσεις και οι άµεσα 
ρευστοποιήσιµες και µέχρι τρίµηνης διάρκειας (από την ηµεροµηνία απόκτησης) επενδύσεις, και χαµηλού ρίσκου, 
θεωρούνται ταµειακά διαθέσιµα. 

 

3.11 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις / υποχρεώσεις: Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις ή υποχρεώσεις, οι οποίες είναι άτοκες 
ή φέρουν επιτόκιο χαµηλότερο από τα εκάστοτε τρέχοντα επιτόκια της αγοράς, εµφανίζονται αρχικά στην καθαρή παρούσα 
αξία τους. Οι διαφορές προεξόφλησης απεικονίζονται σαν χρηµατοοικονοµικά έσοδα / έξοδα. 
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3.12 Αποθέµατα: Τα αποθέµατα του Οµίλου, αποτιµώνται στη χαµηλότερη αξία µεταξύ κόστους και καθαρής 
ρευστοποιήσιµης αξίας. Το κόστος προσδιορίζεται µε τη µέθοδο του µέσου µηνιαίου σταθµικού όρου. Το κόστος των 
ετοίµων προϊόντων και των ηµιτελών αποθεµάτων περιλαµβάνει το κόστος των άµεσων υλικών, το άµεσο εργατικό κόστος 
και τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα. Η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία είναι η εκτιµώµενη τιµή πώλησης, στα πλαίσια των 
συνήθων δραστηριοτήτων του Οµίλου, µειωµένη µε τα εκτιµώµενα κόστη για την ολοκλήρωση αυτών και τα εκτιµώµενα για 
την πραγµατοποίηση της πώλησης κόστη. Σε περίπτωση αντιλογισµού σχετικής υποτίµησης, αυτή αναγνωρίζεται στα 
αποτελέσµατα, στη χρήση που ο αντιλογισµός πραγµατοποιήθηκε. 
 

3.13 Λογαριασµοί εισπρακτέοι - Πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις: Οι λογαριασµοί εισπρακτέοι (βραχυπρόθεσµοι) 
αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία τους. Μεταγενέστερα της αρχικής καταχώρησης, αποτιµώνται στην αξία αυτή, 
µείον την τυχόν υπάρχουσα αποµείωση. Κατά την εκάστοτε ηµεροµηνία σύνταξης χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, η 
εισπραξιµότητα των λογαριασµών εκτιµάται βάσει ιστορικών και στατιστικών δεδοµένων και σχηµατίζεται πρόβλεψη για 
απώλειες που είναι πιθανόν να συµβούν και µπορούν να ποσοτικοποιηθούν. Η σχηµατισθείσα πρόβλεψη 
αναπροσαρµόζεται, µε επιβάρυνση των αποτελεσµάτων της εκάστοτε χρήσης. Απαιτήσεις που εκτιµώνται ως ανεπίδεκτες 
είσπραξης, διαγράφονται. Τυχόν διαγραφές απαιτήσεων από εισπρακτέους λογαριασµούς, πραγµατοποιούνται µέσω της 
πρόβλεψης. 
 
3.14 Προγράµµατα καθορισµένων εισφορών: Οι υποχρεώσεις για εισφορές σε προγράµµατα καθορισµένων εισφορών 
καταχωρούνται ως έξοδο στα αποτελέσµατα κατά τη χρήση πραγµατοποίησής τους.  
 
3.15 Προγράµµατα καθορισµένων παροχών στο προσωπικό: Οι υποχρεώσεις που απορρέουν από προγράµµατα 
καθορισµένων παροχών προς το προσωπικό, υπολογίζονται χωριστά ανά πρόγραµµα, µε υπολογισµό του ποσού των 
µελλοντικών παροχών προς το προσωπικό, που έχουν καταστεί δουλευµένες κατά την ηµεροµηνία της 
Χρηµατοοικονοµικής Θέσης. Οι µελλοντικές παροχές προεξοφλούνται στην παρούσα αξία τους, µετά την αφαίρεση της 
εύλογης αξίας των περιουσιακών στοιχείων του προγράµµατος. Ως επιτόκιο προεξόφλησης θεωρείται η απόδοση, κατά 
την ηµεροµηνία της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης, των κρατικών οµολόγων, τα οποία έχουν ηµεροµηνία λήξης που 
προσεγγίζει τα χρονικά όρια των υποχρεώσεων. Οι υποχρεώσεις αυτές υπολογίζονται µε βάση Χρηµατοοικονοµικές και 
αναλογιστικές παραδοχές, βάσει αναλογιστικών µελετών που εκπονούνται από ανεξάρτητη αναλογιστική εταιρεία. Το 
καθαρό κόστος της χρήσης, το οποίο υπολογίζεται µε την άµεση µέθοδο, περιλαµβάνεται στα αποτελέσµατα και 
αποτελείται από την παρούσα αξία των παροχών που κατέστησαν δουλευµένες, κατά τη διάρκεια της χρήσης, τον 
εκτοκισµό της µελλοντικής υποχρέωσης, και το κατοχυρωµένο κόστος προϋπηρεσίας. Τα αναλογιστικά κέρδη ή ζηµίες, τα 
οποία προέρχονται από αυξήσεις ή µειώσεις της παρούσας αξίας της υποχρέωσης καθορισµένων παροχών εξαιτίας 
µεταβολών στις αναλογιστικές υποθέσεις, αναγνωρίζονται απ’ ευθείας στην καθαρή θέση και δεν αναταξινοµούνται ποτέ 
στα αποτελέσµατα. Το µη κατοχυρωµένο κόστος προϋπηρεσίας αναγνωρίζεται, σε σταθερή βάση, επί της µέσης 
υπολειπόµενης περιόδου υπηρεσίας του προσωπικού, µέχρι να κατοχυρωθούν οι παροχές. Κατά την έκταση που οι 
παροχές έχουν ήδη κατοχυρωθεί αµέσως µετά την καθιέρωση ή τις µεταβολές ενός προγράµµατος καθορισµένων 
παροχών, το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται άµεσα. 

 
3.16  Αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία   
 
Σύµφωνα µε το Ελληνικό εργατικό δίκαιο, οι εργαζόµενοι δικαιούνται αποζηµίωσης σε περιπτώσεις απόλυσης ή 
συνταξιοδότησης, το ύψος της οποίας σχετίζεται µε τις αποδοχές των εργαζοµένων, τη διάρκεια υπηρεσίας και τον τρόπο 
αποχώρησης (απόλυση ή συνταξιοδότηση). Οι εργαζόµενοι που παραιτούνται ή απολύονται µε αιτία, δε δικαιούνται 
αποζηµίωση. Η οφειλόµενη αποζηµίωση, σε περίπτωση συνταξιοδότησης, είναι ίση µε το 40% του ποσού που θα 
καταβαλλόταν σε περίπτωση απόλυσης άνευ αιτίας. 
Η πρόβλεψη για αποζηµίωση του προσωπικού, λόγω εξόδου από την υπηρεσία που απεικονίζεται στις Χρηµατοοικονοµικές 
Καταστάσεις, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 19, βασίζεται σε ανεξάρτητη αναλογιστική µελέτη, που καταρτίζεται από ανεξάρτητο 
πιστοποιηµένο αναλογιστή. 
 
3.17 Κέρδη ανά µετοχή: Τα βασικά και τα αποµειωµένα κέρδη, ανά µετοχή, υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη, 
µετά από φόρους, µε το µέσο σταθµικό αριθµό µετοχών κάθε χρήσης. 
 

3.18     Μερίσµατα: Τα µερίσµατα, που διανέµονται στους µετόχους, απεικονίζονται σαν υποχρέωση, τη χρονική στιγµή κατά 
την οποία εγκρίνονται από την Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων.  
 

3.19 Μισθώσεις: Μίσθωση, κατά την οποία, ο µισθωτής µεταβιβάζει τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις (κινδύνους) που 
απορρέουν από την κυριότητα ενός παγίου στον µισθωτή, θεωρείται ως χρηµατοδοτική µίσθωση και λογίζεται ως 
απόκτηση παγίου και ανάληψη µιας υποχρέωσης. Στην περίπτωση αυτή, τα καταβαλλόµενα ενοίκια διαχωρίζονται σε 
χρηµατοοικονοµικά έξοδα (τόκοι) και µείωση της αναληφθείσας υποχρέωσης. Τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα καταχωρούνται 
απευθείας στα αποτελέσµατα.  

Οι χρηµατοδοτικές µισθώσεις εµφανίζονται στο χαµηλότερο ποσό, µεταξύ  

α)  της εύλογης αξίας τους   ή 

β)  της παρούσας αξίας των ελαχίστων πληρωµών µισθωµάτων, κατά την έναρξη της µίσθωσης, αµφότερες 
µειωµένες µε τις σωρευµένες αποσβέσεις ή τις ζηµίες αποµείωσής τους. 

Aν από τη συµφωνία µίσθωσης δε µεταβιβάζονται τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις (κίνδυνοι) που απορρέουν από την 
κυριότητα ενός παγίου, τότε, η µίσθωση θεωρείται λειτουργική για το µισθωτή και τα ενοίκια καταχωρούνται ως έξοδα µε την 
πραγµατοποίησή τους, µε βάση την άµεση µέθοδο στη διάρκεια της µίσθωσης. 
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3.20 Συνδεµένα µέρη: Οι συναλλαγές και τα υπόλοιπα των απαιτήσεων / υποχρεώσεων µε συνδεµένα µέρη, 
παρουσιάζονται ξεχωριστά στις Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις. Αυτά τα συνδεµένα µέρη αφορούν κυρίως µετόχους και 
τη ∆ιοίκηση µιας επιχείρησης ή / και των θυγατρικών της εταιρειών. 
 
3.21 Έντοκα δάνεια: Τα έντοκα δάνεια, αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία τους, µειωµένη µε τα κόστη που 
αφορούν άµεσα τις συναλλαγές αυτές. Μεταγενέστερα, αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος. Τα κέρδη ή οι ζηµίες, από 
τα στοιχεία αυτά, αναγνωρίζονται ως χρηµατοοικονοµικό έσοδο ή έξοδο, µέσω της διαδικασίας της απόσβεσης σε όλη τη 
διάρκεια του δανείου µε το πραγµατικό επιτόκιο. 

 
3.22 Προβλέψεις: Οι προβλέψεις, αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος έχει µια παρούσα δέσµευση (νοµική ή τεκµαιρόµενη) ως 
αποτέλεσµα γεγονότων του παρελθόντος και είναι πιθανό ότι θα υπάρξει εκροή πόρων που ενσωµατώνουν οικονοµικά 
οφέλη για τον διακανονισµό της δέσµευσης και το ποσό αυτής µπορεί να εκτιµηθεί αξιόπιστα. Αν η επίπτωση είναι 
σηµαντική, οι προβλέψεις καταχωρούνται σε προεξοφληµένη βάση των αναµενόµενων µελλοντικών ταµειακών ροών, µε τη 
χρήση ενός προ φόρου επιτοκίου, που αντανακλά τις τρέχουσες εκτιµήσεις της αγοράς για τη διαχρονική αξία του 
χρήµατος, και τους κινδύνους που σχετίζονται µε την υποχρέωση.  
 
Όταν γίνεται προεξόφληση των προβλέψεων, η αύξηση της πρόβλεψης που οφείλεται στο πέρασµα του χρόνου, 
καταχωρείται σαν κόστος δανεισµού. Οι προβλέψεις επανεξετάζονται σε κάθε ηµεροµηνία της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης, 
και αν δεν είναι πλέον πιθανό ότι θα υπάρξει εκροή πόρων, που ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη για τον διακανονισµό 
της δέσµευσης, οι προβλέψεις αντιλογίζονται. Οι προβλέψεις χρησιµοποιούνται µόνο για το σκοπό για τον οποίο αρχικά 
δηµιουργήθηκαν. ∆εν αναγνωρίζονται προβλέψεις για µελλοντικές ζηµίες. Ενδεχόµενες απαιτήσεις και ενδεχόµενες 
υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται. 
 
3.23 Έσοδα: Τα έσοδα του Οµίλου, περιλαµβάνουν κυρίως την πώληση αγαθών και την παροχή υπηρεσιών, καθαρά 
από τις εκπτώσεις και τις επιστροφές.  

Η αναγνώριση των εσόδων γίνεται ως εξής: 

-  Πωλήσεις αγαθών: Οι πωλήσεις αγαθών, µειωµένες µε τις χορηγούµενες εκπτώσεις, αναγνωρίζονται ως έσοδο 
όταν οι σηµαντικοί κίνδυνοι και η ιδιοκτησία µεταβιβάζονται στον αγοραστή και η είσπραξη της σχετικής απαίτησης 
είναι εύλογα εξασφαλισµένη. Οι πωλήσεις αγαθών περιλαµβάνουν και τον ειδικό φόρο κατανάλωσης  (πωλήσεις 
εσωτερικού), διότι αποτελεί στοιχείο κόστους για την Εταιρεία. 

-   Παροχή υπηρεσιών: Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών, αναγνωρίζονται στη χρήση που αυτές παρασχέθηκαν.  

-  Έσοδα από µερίσµατα: Τα έσοδα από µερίσµατα, αναγνωρίζονται κατά την ηµεροµηνία έγκρισης της διανοµής τους 
από τη Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων. 

 -  Έσοδα από τόκους: Έσοδα από τόκους, αναγνωρίζονται όταν ο τόκος καθίσταται δουλευµένος (µε βάση τη µέθοδο 
πραγµατικού επιτοκίου).  

 
3.24 Έξοδα διαφήµισης: Τα έξοδα διαφήµισης, εξοδοποιούνται µε την πραγµατοποίησή τους. 
 
3.25 Κόστος δανεισµού: Τα κόστη αναδοχής, τα νοµικά και τα λοιπά άµεσα κόστη που πραγµατοποιούνται, για την 
έκδοση κυρίως µακροπρόθεσµων δανείων, αναµορφώνουν το ποσό των δανείων αυτών και καταχωρούνται στα 
αποτελέσµατα, µε βάση τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου κατά τη διάρκεια της σύµβασης του δανείου. Όλα τα 
υπόλοιπα κόστη δανεισµού, καταχωρούνται στα αποτελέσµατα µε την πραγµατοποίησή τους. 
 
3.26 Φόρος εισοδήµατος: Η επιβάρυνση της χρήσης µε φόρους εισοδήµατος, αποτελείται από τους τρέχοντες φόρους 
και τους αναβαλλόµενους φόρους. Η επιβάρυνση για φόρο εισοδήµατος καταχωρείται στα αποτελέσµατα, εκτός του 
φόρου εκείνου, που αφορά σε συναλλαγές οι οποίες καταχωρήθηκαν απευθείας στα Ίδια Κεφάλαια, ο οποίος στην 
περίπτωση αυτή καταχωρείται απευθείας, κατά ανάλογο τρόπο, στα Ίδια Κεφάλαια.  
 
Οι τρέχοντες φόροι εισοδήµατος, υπολογίζονται επί του φορολογητέου εισοδήµατος της χρήσης, βάσει των ισχυόντων 
συντελεστών φόρου, κατά την ηµεροµηνία της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης. 
 
Οι αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος, υπολογίζονται µε τη µέθοδο υπολογισµού βάσει της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης. 
Αφορούν σε περιπτώσεις προσωρινών διαφορών, µεταξύ της φορολογικής αναγνώρισης στοιχείων Ενεργητικού και 
Παθητικού και αναγνώρισής τους για σκοπούς σύνταξης των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Υπολογίζονται µε τη 
χρησιµοποίηση των φορολογικών συντελεστών που θα ισχύουν κατά τις χρήσεις που αναµένεται να ανακτηθούν τα 
στοιχεία του Ενεργητικού και να τακτοποιηθούν οι Υποχρεώσεις. Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις, 
αναγνωρίζονται για τις εκπεστέες προσωρινές διαφορές και τις αχρησιµοποίητες φορολογικές ζηµίες, στην έκταση που είναι 
πιθανό ότι θα υπάρξει επαρκές µελλοντικό φορολογητέο εισόδηµα, έναντι του οποίου οι αχρησιµοποίητες φορολογικές 
ζηµίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν.  
 
Οι ακόλουθες περιπτώσεις προσωρινών διαφορών, δε λαµβάνονται υπόψη: Υπεραξία µη εκπιπτόµενη για φορολογικούς 
σκοπούς, η αρχική καταχώρηση στοιχείων του Ενεργητικού και Παθητικού η οποία δεν επηρεάζει ούτε το λογιστικό ούτε το 
φορολογικό κέρδος, και διαφορές σχετιζόµενες µε επενδύσεις σε θυγατρικές, στην έκταση που αυτές δε θα αναστραφούν 
στο άµεσο µέλλον. 
 
Η αξία των αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων, ελέγχεται σε κάθε ηµεροµηνία της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης, και 
µειώνεται στην έκταση που δεν αναµένεται να υπάρξει επαρκές φορολογητέο εισόδηµα, που θα καλύψει την αναβαλλόµενη 
φορολογική απαίτηση.  
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3.27 Παράγωγα Χρηµατοοικονοµικά Προϊόντα και Μέσα Αντιστάθµισης Κινδύνου: Αρχικά, τα παράγωγα 
καταχωρούνται στην Κατάσταση Χρηµατοοικονοµικής Θέσης, στο κόστος τους. Μεταγενέστερα, αποτιµούνται στην εύλογη 
αξία τους. Τα παράγωγα απεικονίζονται ως στοιχεία Ενεργητικού, όταν η εκτιµώµενη εύλογη αξία τους είναι θετική και ως 
υποχρεώσεις, όταν η εκτιµώµενη εύλογη αξία τους είναι αρνητική.  

Η εύλογη αξία των συµβολαίων ανταλλαγής επιτοκίων (interest rate swaps), είναι το ποσό που υπολογίζεται ότι θα 
εισπράξει ή θα πληρώσει ο Όµιλος, για να τερµατίσει τη συµφωνία ανταλλαγής κατά την ηµεροµηνία της 
Χρηµατοοικονοµικής Θέσης, λαµβανοµένων υπόψη των τρεχόντων επιτοκίων και της τρέχουσας αξιοπιστίας των 
αντισυµβαλλοµένων µερών. Η εύλογη αξία των προθεσµιακών συµβολαίων ανταλλαγής, είναι η χρηµατιστηριακή τιµή κατά 
την ηµεροµηνία της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης, η οποία είναι η παρούσα αξία της διαπραγµατευόµενης µελλοντικής τιµής 
(quoted forward price). 

Όταν ένα παράγωγο χρηµατοοικονοµικό µέσο, χρησιµοποιείται για να αντισταθµίσει οικονοµικά την έκθεση σε 
συναλλαγµατικό κίνδυνο ενός αναγνωρισµένου χρηµατικού στοιχείου Ενεργητικού ή Υποχρέωσης, δεν εφαρµόζεται 
λογιστική αντιστάθµισης, και το όποιο κέρδος η ζηµία επί του στοιχείου αντιστάθµισης, καταχωρείται στα αποτελέσµατα. 
 
3.28 Συµψηφισµός Απαιτήσεων - Υποχρεώσεων: Ο συµψηφισµός χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων 
Ενεργητικού µε Υποχρεώσεις και η απεικόνιση του καθαρού ποσού στις Χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, 
πραγµατοποιείται µόνον εφόσον υπάρχει νοµικό δικαίωµα για συµψηφισµό και υπάρχει πρόθεση για διακανονισµό του 
καθαρού ποσού το οποίο προκύπτει από τον συµψηφισµό ή για ταυτόχρονο διακανονισµό. 
 

3.29 Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων: Το ∆.Λ.Π. 36 απαιτεί όπως, το ανακτήσιµο ποσό ενός περιουσιακού 
στοιχείου Ενεργητικού πρέπει να εκτιµάται οποτεδήποτε υπάρχει ένδειξη ότι το περιουσιακό αυτό στοιχείο ενδέχεται να έχει 
αποµειωθεί, µε εξαίρεση την υπεραξία και τα άυλα περιουσιακά στοιχεία µε απεριόριστη διάρκεια ζωής, τα οποία ελέγχονται 
τουλάχιστον σε ετήσια βάση ανεξάρτητα αν υπάρχει ή όχι ένδειξη. Όταν η λογιστική αξία ενός περιουσιακού στοιχείου 
υπερβαίνει το ανακτήσιµο ποσό του, η ζηµία αποµείωσης καταχωρείται στα αποτελέσµατα, για περιουσιακά στοιχεία που 
απεικονίζονται στο κόστος, ενώ θεωρείται ως µείωση της Καθαρής Θέσης, για τα περιουσιακά στοιχεία που απεικονίζονται 
στην αναπροσαρµοσµένη αξία. Για την εκτίµηση, αν και κατά πόσο υπάρχει οποιαδήποτε ένδειξη ότι ένα περιουσιακό 
στοιχείο µπορεί να είναι αποµειωµένο, λαµβάνονται υπόψη, κατ’ ελάχιστο εξωτερικές και εσωτερικές πηγές πληροφόρησης, 
όπως σχετικά ορίζεται στο ∆.Λ.Π. 36. 

Όταν οι λογιστικές αξίες υπερβαίνουν τις εκτιµώµενες ανακτήσιµες αξίες, αναγνωρίζεται ζηµία αποµείωσης, η οποία 
καταχωρείται απευθείας στα αποτελέσµατα. Η ανακτήσιµη αξία, προσδιορίζεται ως η µεγαλύτερη αξία, µεταξύ της εύλογης 
αξίας µείον των άµεσων εξόδων διάθεσης των περιουσιακών στοιχείων, και της αξίας χρήσης. Εύλογη αξία, είναι το ποσό 
που µπορεί να ληφθεί από την πώληση ενός περιουσιακού στοιχείου, στα πλαίσια µιας αµφοτεροβαρούς συναλλαγής, 
στην οποία τα µέρη έχουν πλήρη γνώση και προχωρούν οικειοθελώς. Για την εκτίµηση της αξίας χρήσης, οι εκτιµώµενες 
µελλοντικές χρηµατοροές προεξοφλούνται στην παρούσα αξία τους, µε τη χρήση ενός προ φόρου επιτοκίου, το οποίο 
αντανακλά τις τρέχουσες εκτιµήσεις της αγοράς, για τη διαχρονική αξία του χρήµατος και για τους κινδύνους που 
σχετίζονται µε αυτά τα περιουσιακά στοιχεία. Για ένα περιουσιακό στοιχείο που δεν αποφέρει σηµαντικά ανεξάρτητη 
ταµειακή εισροή, το ανακτώµενο ποσό καθορίζεται για την µονάδα παραγωγής ταµιακών ροών, στην οποία το 
περιουσιακό στοιχείο ανήκει. 

Ζηµία αποµείωσης που αφορά σε υπεραξία, δεν αντιλογίζεται. Όσον αφορά τα λοιπά περιουσιακά στοιχεία, η ζηµία 
αντιλογίζεται εάν υπάρχει αλλαγή στις εκτιµήσεις που χρησιµοποιήθηκαν για τον υπολογισµό της ανακτήσιµης αξίας. 
 
3.30 Λειτουργικοί Τοµείς: Το ∆.Π.Χ.Α. 8 «Λειτουργικοί Τοµείς», θέτει κριτήρια για τον προσδιορισµό των  λειτουργικών 
τοµέων δραστηριότητας των επιχειρήσεων. Οι τοµείς ορίζονται µε βάση τη διάρθρωση των επιχειρήσεων και το εσωτερικό 
σύστηµα πληροφόρησης του Οµίλου, εφόσον οι υπεύθυνοι για τη λήψη οικονοµικών αποφάσεων παρακολουθούν τις 
Χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες ξεχωριστά, όπως παρουσιάζονται από τη Μητρική Εταιρεία και από καθεµία από τις 
θυγατρικές εταιρείες που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση. Οι τοµείς που πρέπει να αναφερθούν ξεχωριστά 
προσδιορίζονται µε βάση τα ποσοτικά κριτήρια που θέτει το Πρότυπο. Με δεδοµένο ότι ο Όµιλος θεωρείται ως ένας τοµέας, 
το Πρότυπο αυτό έχει εφαρµογή µόνο ως προς τις γενικές πληροφορίες. Η παραγωγική δραστηριότητα της Εταιρείας 
(µητρική), διενεργείται αποκλειστικά στην Ελλάδα. Οι πωλήσεις αφορούν εξαγωγές, σε ποσοστό 83% περίπου σε πάνω από 
60 χώρες. 
 
3.31     ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου: 
 
Ο Όµιλος έχει σηµαντικά έσοδα από τόκους από προθεσµιακές καταθέσεις και επενδυτικά προϊόντα καθώς και 
χρηµατοοικονοµικά έξοδα τα οποία κατατάσσει στις Ταµειακές Ροές από επενδυτικές δραστηριότητες.  
Ο Όµιλος καταβάλλει µερίσµατα στους µετόχους τα  οποία κατατάσσει στις Ταµειακές Ροές από χρηµατοδοτικές 
δραστηριότητες. 
 
3.32     Κρατικές Επιχορηγήσεις: 
 

Οι Κρατικές Επιχορηγήσεις αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους, όταν εκτιµάται µε βεβαιότητα ότι αυτές θα εισπραχθούν 
και µε την προϋπόθεση ότι συντρέχουν όλοι οι όροι που προβλέπονται από τις σχετικές διατάξεις. 

Οι Κρατικές Επιχορηγήσεις που αφορούν την απόκτηση παγίων στοιχείων, µεταφέρονται ως έσοδα στα αποτελέσµατα µε 
την σταθερή µέθοδο, κατά την διάρκεια της αναµενόµενης ωφέλιµης ζωής των αποκτουµένων παγίων. 

Οι Κρατικές Επιχορηγήσεις που σχετίζονται µε την αποζηµίωση που λαµβάνει ο Όµιλος, για επιχορηγούµενες δαπάνες, 
αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα, µε τέτοιο τρόπο ώστε να υπάρχει αντιστοίχιση µεταξύ επιχορηγούµενων δαπανών και 
αντιστοίχων επιχορηγήσεων. 
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3.33  Αλλαγές στις Λογιστικές Πολιτικές 
 

Οι λογιστικές πολιτικές που έχει ακολουθήσει ο Όµιλος για τη σύνταξη των ετήσιων Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων 
έχουν εφαρµοστεί µε συνέπεια στις χρήσεις 2014 και 2015, αφού ληφθούν υπόψη οι ακόλουθες τροποποιήσεις προτύπων 
καθώς και η ∆ιερµηνεία 21 οι οποίες εκδόθηκαν από το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB), υιοθετήθηκαν 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και εφαρµόστηκαν από 1.1.2015: 

 

• Τροποποίηση του ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου 19 «Παροχές σε εργαζοµένους»: Υποχρεώσεις καθορισµένων 
παροχών: Εισφορές εργαζοµένων (Κανονισµός 2015/29/17.12.2014) 

Την 21.11.2013, το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε τροποποίηση στο ∆.Λ.Π 19 µε την οποία 
µεταβάλλεται ο λογιστικός χειρισµός των σχετιζόµενων µε την παροχή υπηρεσίας εισφορών που δεν εξαρτώνται από τον 
αριθµό των ετών υπηρεσίας.  Παραδείγµατα των εισφορών που είναι ανεξάρτητες από τα έτη υπηρεσίας περιλαµβάνουν 
αυτές που αποτελούν σταθερό ποσοστό του µισθού του εργαζοµένου ή ένα σταθερό ποσό σε όλη τη διάρκεια της 
περιόδου απασχόλησης ή ένα ποσό σχετικό µε την ηλικία του εργαζοµένου. Με την τροποποίηση η οντότητα δύναται να 
επιλέξει είτε να λογιστικοποιήσει τις εν λόγω εισφορές ως µείωση του κόστους απασχόλησης (service cost) την περίοδο 
κατά την οποία οι σχετιζόµενες υπηρεσίες παρέχονται (σαν να πρόκειται δηλαδή για βραχυπρόθεσµή παροχή προς τους 
εργαζοµένους) ή να εξακολουθεί, όπως και πριν, να τις κατανέµει στα έτη απασχόλησης. 

Η υιοθέτηση της ανωτέρω τροποποίησης δεν είχε επίπτωση στις Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις του Οµίλου. 

• Βελτιώσεις ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων: 

- κύκλος 2010-2012 (Κανονισµός 2015/28/17.12.2014) 

- κύκλος 2011-2013 (Κανονισµός 1361/18.12.2014) 

Στα πλαίσια του προγράµµατος των ετήσιων βελτιώσεων των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, το Συµβούλιο εξέδωσε, την 
12.12.2013, µη επείγουσες αλλά απαραίτητες τροποποιήσεις σε επιµέρους πρότυπα. 

Η υιοθέτηση των ανωτέρω τροποποιήσεων από τον Όµιλο δεν αναµένεται να έχει επίπτωση στις Χρηµατοοικονοµικές 
Καταστάσεις του Οµίλου. 

 

3.34  Επίδραση νεοκδοθέντων Λογιστικών Προτύπων και ∆ιερµηνειών 

Εκτός των προτύπων που αναφέρθηκαν ανωτέρω, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει υιοθετήσει τις κατωτέρω τροποποιήσεις 
προτύπων των οποίων η εφαρµογή είναι υποχρεωτική για χρήσεις µε έναρξη µετά την 1.1.2015 και δεν έχουν εφαρµοστεί 
πρόωρα από τον Όµιλο. 

• Τροποποίηση του ∆ιεθνούς Προτύπου Χρηµατοοικονοµικής Πληροφορήσεως 11 «Σχήµατα υπό κοινό έλεγχο»: 
Λογιστικός χειρισµός απόκτησης συµµετοχών σε σχήµατα υπό κοινή δραστηριότητα (Κανονισµός 2015/2173/24.11.2015) 

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη 1.1.2016. 

Την 6.5.2014, το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε τροποποίηση στο ∆.Π.Χ.Α 11 µε την οποία 
αποσαφηνίζει ότι ο αποκτών συµµετοχή σε ένα σχήµα υπό κοινή δραστηριότητα, το οποίο συνιστά επιχείρηση (σύµφωνα 
µε το ∆.Π.Χ.Α 3), θα πρέπει να εφαρµόζει όλες τις σχετικές αρχές για το λογιστικό χειρισµό των συνενώσεων του ∆.Π.Χ.Α 3 
καθώς και των άλλων προτύπων εκτός από εκείνες τις αρχές οι οποίες έρχονται σε αντίθεση µε το ∆.Π.Χ.Α 11. Επιπλέον, ο 
αποκτών τη συµµετοχή θα προβαίνει στις απαιτούµενες γνωστοποιήσεις σύµφωνα µε το ∆.Π.Χ.Α 3 και τα λοιπά σχετικά 
πρότυπα. Αυτό ισχύει τόσο κατά την απόκτηση της αρχικής συµµετοχής όσο και για κάθε επιπρόσθετη συµµετοχή σε 
σχήµατα υπό κοινή δραστηριότητα που συνιστούν επιχείρηση. 

Η υιοθέτηση της ανωτέρω τροποποίησης από τον Όµιλο δεν αναµένεται να έχει επίπτωση στις Χρηµατοοικονοµικές του 
Καταστάσεις. 

• Τροποποίηση του ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου 1 «Παρουσίαση Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων»: 
Πρωτοβουλία γνωστοποιήσεων (Κανονισµός 2015/2406/18.12.2015) 

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη 1.1.2016. 

Την 18.12.2014 το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων δηµοσίευσε τροποποίηση στο ∆.Λ.Π 1 στα πλαίσια του 
έργου που έχει αναλάβει για να αναλύσει τις δυνατότητες βελτίωσης των γνωστοποιήσεων στις Χρηµατοοικονοµικές 
Καταστάσεις που συντάσσονται βάσει των ∆.Π.Χ.Α (Disclosure initiative). Οι κυριότερες από τις τροποποιήσεις 
συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

- καταργείται ο περιορισµός της συνοπτικής παρουσίασης των λογιστικών αρχών, 

- διευκρινίζεται ότι ακόµη και εάν κάποια πρότυπα απαιτούν συγκεκριµένες γνωστοποιήσεις ως ελάχιστες για τη 
συµµόρφωση µε τα ∆.Π.Χ.Α, µία οντότητα δικαιούται να µην τις παραθέσει εάν αυτές θεωρούνται ασήµαντες. 
Επιπρόσθετα, εάν οι πληροφορίες που απαιτούνται από τα επιµέρους πρότυπα δεν είναι επαρκείς για την 
κατανόηση της επίδρασης των συναλλαγών, τότε η οντότητα ενδέχεται να χρειάζεται να προσθέσει επιπλέον 
γνωστοποιήσεις, 

- αποσαφηνίζεται ότι οι γραµµές που ορίζουν τα ∆.Π.Χ.Α, ότι πρέπει να περιλαµβάνονται στην Κατάσταση 
Χρηµατοοικονοµικής Θέσης και στα αποτελέσµατα δεν είναι περιοριστικές, και ότι, για τα εν λόγω κονδύλια, ο 
Όµιλος µπορεί να παρουσιάζει περαιτέρω ανάλυση σε γραµµές, τίτλους και υποοµάδες, 

- διευκρινίζεται ότι στην Κατάσταση Συνολικών Εσόδων, η αναλογία µίας εταιρείας στα λοιπά αποτελέσµατα που 
καταχωρούνται απευθείας στην καθαρή θέση συγγενών και κοινοπραξιών που ενοποιούνται µε τη µέθοδο της 
καθαρής θέσης πρέπει να διακρίνεται: 
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σε ποσά που δεν αναταξινοµούνται στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων και  
σε ποσά που αναταξινοµούνται στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων, 

- διευκρινίζεται ότι στο πρότυπο δεν ορίζεται συγκεκριµένη σειρά παρουσίασης των σηµειώσεων και ότι κάθε Όµιλος 
οφείλει να θεσπίσει ένα συστηµατικό τρόπο παρουσίασης λαµβάνοντας υπόψη την κατανόηση και τη 
συγκρισιµότητα των Χρηµατοοικονοµικών της καταστάσεων. 

Ο Όµιλος εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση της εν λόγω τροποποίησης στις Χρηµατοοικονοµικές της 
καταστάσεις. 

 

• Τροποποίηση του ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου 16 «Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις» και του ∆ιεθνούς Λογιστικού 
Προτύπου 38 «Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία»: Αποσαφήνιση των αποδεκτών µεθόδων απόσβεσης (Κανονισµός 
2015/2231/2.12.2015) 

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη 1.1.2016. 

Την 12.5.2014 το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων δηµοσίευσε τροποποίηση στα ∆.Λ.Π 16 και 38 µε την οποία 
απαγορεύει ρητά να χρησιµοποιηθεί το έσοδο ως βάση της µµεθόδου απόσβεσης των ενσώµατων και άυλων παγίων 
στοιχείων. Εξαίρεση παρέχεται µόνο για τα άυλα πάγια όταν ικανοποιούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

(α) όταν το άυλο στοιχείο εκφράζεται ως µµέγεθος του εσόδου όταν, δηλαδή, το δικαίωµα εκµετάλλευσης του άυλου παγίου 
εκφράζεται σε συνάρτηση του εσόδου που πρέπει να παραχθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε η πραγµατοποίηση ενός 
συγκεκριµένου ποσού εσόδου να καθορίζει τη λήξη του δικαιώµατος, ή 

(β) όταν µπορεί να αποδειχθεί ότι το έσοδο και η ανάλωση των οικονοµικών ωφελειών είναι έννοιες άρρηκτα συνδεδεµένες.  

Ο Όµιλος εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση της εν λόγω τροποποίησης στις Χρηµατοοικονοµικές του 
Καταστάσεις. 

 

• Τροποποίηση του ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου 16 «Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις» και του ∆ιεθνούς Λογιστικού 
Προτύπου 41 «Γεωργία»: Φυτά που φέρουν καρπούς (Κανονισµός 2015/2113/23.11.2015) 

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη 1.1.2016. 

Την 30.6.2014 το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε τροποποίηση στα ∆.Λ.Π 16 και 41 µε την οποία 
αποσαφηνίζεται ότι τα φυτά που φέρουν καρπούς, τα οποία ορίζονται ως εκείνα που:  

α) χρησιµοποιούνται στην παραγωγή ή στην προµήθεια γεωργικών προϊόντων,  

β) αναµένεται να παράγουν προϊόντα για περισσότερες από µία περιόδους και 

γ) υπάρχει πολύ µικρή πιθανότητα να πωληθούν ως γεωργικά προϊόντα, εκτός από το ενδεχόµενο πώλησής 
τους ως scrap,  

πρέπει να λογιστικοποιούνται βάσει του ∆.Λ.Π 16 και όχι βάσει του ∆.Λ.Π 41. 

Η ανωτέρω τροποποίηση δεν έχει εφαρµογή στις δραστηριότητες του Οµίλου. 

 

• Τροποποίηση του ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου 27 «Ατοµικές Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις»: Η µέθοδος της 
καθαρής θέσεως στις ατοµικές Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις (Κανονισµός 2015/2441/18.12.2015) 

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη 1.1.2016. 

Την 12.8.2014 το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε τροποποίηση στο ∆.Λ.Π 27 µε την οποία παρέχει τη 
δυνατότητα εφαρµογής της µεθόδου της καθαρής θέσης για την αποτίµηση των επενδύσεων σε θυγατρικές, συγγενείς και 
κοινοπραξίες στις ατοµικές Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις. Επιπρόσθετα, µε την εν λόγω τροποποίηση διευκρινίζεται 
πως οι Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις ενός επενδυτή που δεν έχει επενδύσεις σε θυγατρικές αλλά έχει επενδύσεις σε 
συγγενείς εταιρίες και κοινοπραξίες, οι οποίες, βάσει του ∆.Λ.Π 28, αποτιµώνται µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης, δεν 
αποτελούν ατοµικές Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις.  

Η ανωτέρω τροποποίηση δεν έχει εφαρµογή στις δραστηριότητες του Οµίλου. 

 

• Βελτιώσεις ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων–κύκλος 2012-2014 (Κανονισµός 2015/2343/15.12.2015) 

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη 1.1.2016. 

Στα πλαίσια του προγράµµατος των ετήσιων βελτιώσεων των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, το Συµβούλιο εξέδωσε, την 
25.9.2014, µη επείγουσες αλλά απαραίτητες τροποποιήσεις σε επιµέρους πρότυπα. 

Ο Όµιλος εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση των εν λόγω τροποποιήσεων στις Χρηµατοοικονοµικές του 
Καταστάσεις. 

Επίσης, το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων έχει εκδώσει τα κατωτέρω πρότυπα και τροποποιήσεις προτύπων, 
τα οποία όµως δεν έχουν υιοθετηθεί ακόµη από την Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν έχουν εφαρµοστεί πρόωρα από τον Όµιλο. 

 

• ∆ιεθνές Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Πληροφορήσεως 9: «Χρηµατοοικονοµικά µέσα»  

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη 1.1.2018. 

Την 24.7.2014 ολοκληρώθηκε από το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων η έκδοση του οριστικού κειµένου του 
προτύπου ∆.Π.Χ.Α 9: Χρηµατοοικονοµικά  µέσα, το οποίο αντικαθιστά το υφιστάµενο ∆.Λ.Π 39. Το νέο πρότυπο προβλέπει 
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σηµαντικές διαφοροποιήσεις αναφορικά µε την ταξινόµηση και την αποτίµηση των χρηµατοοικονοµικών µέσων καθώς και 
µε τη λογιστική αντιστάθµισης. Ενδεικτικά αναφέρονται τα ακόλουθα: 
 
Ταξινόµηση και αποτίµηση 

Τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του ενεργητικού πρέπει, κατά την αρχική αναγνώριση, να ταξινοµούνται σε δύο µόνο 
κατηγορίες, σε εκείνη στην οποία η αποτίµηση γίνεται στο αναπόσβεστο κόστος και σε εκείνη στην οποία η αποτίµηση 
γίνεται στην εύλογη αξία. Τα κριτήρια τα οποία θα πρέπει να συνυπολογιστούν προκειµένου να αποφασιστεί η αρχική 
κατηγοριοποίηση των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων του ενεργητικού είναι τα ακόλουθα: 

i. Το επιχειρησιακό  µοντέλο (business model) το οποίο χρησιµοποιεί η επιχείρηση για τη διαχείριση των µέσων αυτών.  

ii. Τα χαρακτηριστικά των συµβατικών ταµειακών ροών των µέσων.  

Επιπρόσθετα, το ∆.Π.Χ.Α 9 επιτρέπει, κατά την αρχική αναγνώριση, οι επενδύσεις σε συµµετοχικούς τίτλους να 
ταξινοµηθούν σε κατηγορία αποτίµησης στην εύλογη αξία µέσω των λοιπών αποτελεσµάτων τα οποία καταχωρούνται 
απευθείας στην καθαρή θέση. Προκειµένου να συµβεί αυτό, η επένδυση αυτή δεν θα πρέπει να διακρατείται για εµπορικούς 
σκοπούς. Επίσης, όσον αφορά στα ενσωµατωµένα παράγωγα, στις περιπτώσεις που το κύριο συµβόλαιο εµπίπτει στο 
πεδίο εφαρµογής του ∆.Π.Χ.Α 9, το ενσωµατωµένο παράγωγο δεν θα πρέπει να διαχωρίζεται, ο δε λογιστικός χειρισµός του 
υβριδικού συµβολαίου θα πρέπει να βασιστεί σε όσα αναφέρθηκαν ανωτέρω για την ταξινόµηση των χρηµατοοικονοµικών 
µµέσων. 

Σε ότι αφορά στις Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις, η βασικότερη διαφοροποίηση σχετίζεται µε εκείνες τις υποχρεώσεις 
που ένας Όµιλος επιλέγει κατά την αρχική αναγνώριση να αποτιµήσει στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων. Στην 
περίπτωση αυτή, η µεταβολή της εύλογης αξίας θα πρέπει να καταχωρείται στα αποτελέσµατα, µε εξαίρεση το ποσό της 
µεταβολής που αποδίδεται στον πιστωτικό κίνδυνο του εκδότη, το οποίο θα πρέπει να καταχωρείται απευθείας στην καθαρή 
θέση. 
 
Αποµείωση 
 
Σε αντίθεση µε το υφιστάµενο ∆.Λ.Π 39, µε βάση το οποίο ένας Όµιλος αναγνωρίζει ζηµίες λόγω πιστωτικού κινδύνου µόνο 
όταν οι ζηµίες αυτές έχουν συµβεί, το νέο πρότυπο απαιτεί την αναγνώριση των αναµενόµενων ζηµιών λόγω πιστωτικού 
κινδύνου για όλη τη διάρκεια ζωής των µέσων σε εκείνες τις περιπτώσεις που η πιστοληπτική ικανότητα των εκδοτών έχει 
επιδεινωθεί σηµαντικά µετά την αρχική αναγνώριση. Αντιθέτως, για τις απαιτήσεις εκείνες που η πιστοληπτική ικανότητα των 
εκδοτών δεν έχει επιδεινωθεί σηµαντικά από την αρχική τους αναγνώριση, η πρόβλεψη για τις αναµενόµενες ζηµίες λόγω 
πιστωτικού κινδύνου αναγνωρίζεται για τις αναµενόµενες ζηµίες 12 µηνών.  
 
Λογιστική αντιστάθµισης 

Οι νέες απαιτήσεις για τη λογιστική αντιστάθµισης είναι περισσότερο ευθυγραµµισµένες µε τη διαχείριση των κινδύνων της 
οικονοµικής οντότητας ενώ οι κυριότερες µεταβολές σε σχέση µε τις υφιστάµενες διατάξεις του ∆.Λ.Π 39 συνοψίζονται στα 
ακόλουθα: 

• διευρύνεται ο αριθµός των στοιχείων που µµπορούν να συµµετέχουν σε µία σχέση αντιστάθµισης είτε ως µέσα 
αντιστάθµισης είτε ως αντισταθµιζόµενα στοιχεία,  

•  καταργείται το εύρος 80%-125% το οποίο µε βάση τις υφιστάµενες διατάξεις θα πρέπει να ικανοποιείται προκειµένου η 
αντιστάθµιση να θεωρείται αποτελεσµατική. Ο έλεγχος αποτελεσµατικότητας της αντιστάθµισης γίνεται πλέον µόνο 
προοδευτικά, ενώ υπό συγκεκριµένες συνθήκες η ποιοτική µόνο αξιολόγηση καθίσταται επαρκής, 

• στην περίπτωση που µία σχέση αντιστάθµισης παύει να είναι αποτελεσµατική αλλά ο στόχος της διαχείρισης κινδύνων 
του Οµίλου ως προς τη σχέση αντιστάθµισης παραµένει ο ίδιος, ο Όµιλος θα πρέπει να προβεί σε εξισορρόπηση 
(rebalancing) της σχέσης αντιστάθµισης ώστε να ικανοποιούνται τα κριτήρια της αποτελεσµατικότητας. 

Επισηµαίνεται πως στις νέες απαιτήσεις δεν περιλαµβάνονται εκείνες που αφορούν στην αντιστάθµιση ανοιχτών 
χαρτοφυλακίων (macro hedging) οι οποίες δεν έχουν ακόµα διαµορφωθεί.  

Πέραν των ανωτέρω τροποποιήσεων, η έκδοση του ∆.Π.Χ.Α 9 έχει επιφέρει την τροποποίηση και άλλων προτύπων και 
κυρίως του ∆.Π.Χ.Α 7 στο οποίο έχουν προστεθεί νέες γνωστοποιήσεις. 

Ο Όµιλος εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση του ∆.Π.Χ.Α 9 στις Χρηµατοοικονοµικές του Καταστάσεις. 
 
•  Τροποποίηση του ∆ιεθνούς Προτύπου Χρηµατοοικονοµικής Πληροφορήσεως 10 «Ενοποιηµένες 
Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις», του ∆ιεθνούς Προτύπου Χρηµατοοικονοµικής Πληροφορήσεως 12 «Γνωστοποιήσεις 
περί συµµετοχών σε άλλες εταιρίες» και του ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου 28 «Επενδύσεις σε συγγενείς και κοινοπραξίες»: 
Εφαρµογή της εξαίρεσης σύνταξης ενοποιηµένων Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων  
Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη 1.1.2016. 

Την 18.12.2014, το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε τροποποίηση στα ανωτέρω πρότυπα µε την 
οποία αποσαφηνίζει ότι η εξαίρεση που παρέχεται στα ∆.Π.Χ.Α 10 και ∆.Λ.Π 28, αναφορικά µε τη σύνταξη ενοποιηµένων 
Οικονοµικών Καταστάσεων και την εφαρµογή της µµεθόδου της καθαρής θέσεως αντίστοιχα, ισχύει και για τις εταιρίες που 
είναι θυγατρικές µιας εταιρείας επενδύσεων, η οποία αποτιµά τις θυγατρικές της στην εύλογη αξία µέσω των 
αποτελεσµάτων σύµφωνα µε το ∆.Π.Χ.Α 10. Επίσης, µε την ανωτέρω τροποποίηση αποσαφηνίζεται ότι οι απαιτήσεις 
γνωστοποιήσεων του ∆.Π.Χ.Α 12 έχουν εφαρµογή στις εταιρίες επενδύσεων οι οποίες αποτιµούν όλες τις θυγατρικές τους 
εταιρίες στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων.  

Η υιοθέτηση της ανωτέρω τροποποίησης από τον Όµιλο δεν αναµένεται να έχει επίπτωση στις Χρηµατοοικονοµικές του 
Καταστάσεις. 
 
•  Τροποποίηση του ∆ιεθνούς Προτύπου Χρηµατοοικονοµικής Πληροφορήσεως 10 «Ενοποιηµένες 
Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις» και του ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου 28 «Επενδύσεις σε συγγενείς και κοινοπραξίες»: 
Συναλλαγή πώλησης ή εισφοράς µεταξύ του επενδυτή και της συγγενούς εταιρείας ή κοινοπραξίας 
Ηµεροµηνία υποχρεωτικής εφαρµογής: ∆εν έχει ακόµα καθοριστεί. 
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Την 11.9.2014, το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε τροποποιήσεις στα ∆.Π.Χ.Α 10 και ∆.Λ.Π 28 µε 
σκοπό να αποσαφηνίσει το λογιστικό χειρισµό µίας συναλλαγής πώλησης ή εισφοράς στοιχείων του ενεργητικού της 
µητρικής εταιρείας σε συγγενή ή κοινοπραξία της και το αντίστροφο. Ειδικότερα, το ∆.Π.Χ.Α 10 τροποποιήθηκε έτσι ώστε να 
καθίσταται σαφές ότι, σε περίπτωση που ως αποτέλεσµα µιας συναλλαγής µε µία συγγενή ή κοινοπραξία, µία εταιρεία 
χάσει τον έλεγχο επί θυγατρικής της, η οποία δεν συνιστά «επιχείρηση» βάσει του ∆.Π.Χ.Α 3, θα αναγνωρίσει στα 
αποτελέσµατά της µόνο εκείνο το µέρος του κέρδους ή της ζηµίας που σχετίζεται µε το ποσοστό συµµετοχής των τρίτων 
στη συγγενή ή στην κοινοπραξία. Το υπόλοιπο µέρος του κέρδους της συναλλαγής θα απαλείφεται µε το λογιστικό 
υπόλοιπο της συµµετοχής στη συγγενή ή στην κοινοπραξία. Επιπρόσθετα, εάν ο επενδυτής διατηρεί ποσοστό συµµετοχής 
στην πρώην θυγατρική, έτσι ώστε αυτή να θεωρείται πλέον συγγενής ή κοινοπραξία, το κέρδος ή η ζηµία από την εκ νέου 
αποτίµηση της συµµετοχής αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα µόνο στο βαθµό που αφορά το ποσοστό συµµετοχής των 
άλλων επενδυτών. Το υπόλοιπο ποσό του κέρδους απαλείφεται µε το λογιστικό υπόλοιπο της συµµετοχής στην πρώην 
θυγατρική.  
Αντίστοιχα, στο ∆.Λ.Π 28 έγιναν προσθήκες για να αποσαφηνιστεί ότι η µερική αναγνώριση κέρδους ή ζηµίας στα 
αποτελέσµατα του επενδυτή θα λαµβάνει χώρα µόνο εάν τα πωληθέντα στοιχεία στη συγγενή ή στην κοινοπραξία δεν 
πληρούν τον ορισµό της «επιχείρησης». Σε αντίθετη περίπτωση θα αναγνωρίζεται το συνολικό κέρδος ή ζηµία στα 
αποτελέσµατα του επενδυτή. 
Την 17.12.2015 το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων κατήργησε την ηµεροµηνία υποχρεωτικής εφαρµογής της 
ανωτέρω τροποποίησης που είχε αρχικά προσδιορίσει. Η νέα ηµεροµηνία υποχρεωτικής εφαρµογής θα προσδιοριστεί σε 
µεταγενέστερη ηµεροµηνία από το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων αφού λάβει υπόψη του τα αποτελέσµατα 
του έργου που εκπονεί για τη λογιστική της µεθόδου της καθαρής θέσης.   

Η υιοθέτηση της ανωτέρω τροποποίησης από τον Όµιλο δεν αναµένεται να έχει επίπτωση στις Χρηµατοοικονοµικές του 
καταστάσεις. 
 
• ∆ιεθνές Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Πληροφορήσεως 14: «Αναβαλλόµενοι λογαριασµοί υπό καθεστώς 
ρύθµισης»  
Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη 1.1.2016. 

Την 30.1.2014, το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε το ∆.Π.Χ.Α 14. Το νέο πρότυπο πραγµατεύεται το 
λογιστικό χειρισµό και τις γνωστοποιήσεις που απαιτούνται για τους αναβαλλόµενους λογαριασµούς υπό καθεστώς 
ρύθµισης, η τήρηση και αναγνώριση των οποίων προβλέπεται από τις τοπικές νοµοθεσίες όταν µία εταιρεία παρέχει 
προϊόντα ή υπηρεσίες των οποίων η τιµή ρυθµίζεται από κάποιον κανονιστικό φορέα. Το πρότυπο έχει εφαρµογή κατά την 
πρώτη υιοθέτηση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και µόνο για τις οντότητες που διενεργούν δραστηριότητες που 
ρυθµίζονται από κάποιο φορέα και που σύµφωνα µε τα προηγούµενα λογιστικά πρότυπα αναγνώριζαν τους εν λόγω 
λογαριασµούς στις Χρηµατοοικονοµικές τους καταστάσεις. Το ∆.Π.Χ.Α 14 παρέχει, κατ’ εξαίρεση, στις οντότητες αυτές τη 
δυνατότητα να κεφαλαιοποιούν αντί να εξοδοποιούν τα σχετικά κονδύλια. 

Το ανωτέρω πρότυπο δεν έχει εφαρµογή στις Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις του Οµίλου. 
 
•  ∆ιεθνές Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Πληροφορήσεως 15: «Έσοδα από συµβάσεις µε πελάτες»  
Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη 1.1.2018. 

Την 28.5.2014 εκδόθηκε από το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων το πρότυπο ∆.Π.Χ.Α 15 «Έσοδα από 
συµβάσεις µε πελάτες». Το νέο πρότυπο είναι το αποτέλεσµα της κοινής προσπάθειας του IASB και του Αµερικάνικου 
Συµβουλίου των Χρηµατοοικονοµικών Λογιστικών Προτύπων (FASB) να αναπτύξουν κοινές απαιτήσεις όσον αφορά τις 
αρχές αναγνώρισης εσόδων.  
Το νέο πρότυπο έχει εφαρµογή σε όλες τις συµβάσεις µε πελάτες πλην εκείνων που είναι στο πεδίο εφαρµογής άλλων 
προτύπων, όπως οι χρηµατοδοτικές µµισθώσεις, τα ασφαλιστικά συµβόλαια και τα χρηµατοοικονοµικά µέσα. 
Σύµφωνα µε το νέο πρότυπο, µµία εταιρεία αναγνωρίζει έσοδα για να απεικονίσει τη µµεταφορά των υπεσχηµένων αγαθών 
ή υπηρεσιών σε πελάτες έναντι ενός ποσού που αντιπροσωπεύει την αµοιβή, την οποία η εταιρία αναµένει ως αντάλλαγµά 
για τα εν λόγω προϊόντα ή υπηρεσίες. Εισάγεται η έννοια ενός νέου µοντέλου αναγνώρισης εσόδων βάσει πέντε βασικών 
βηµάτων, τα οποία επιγραµµατικά είναι τα εξής: 

-  Βήµα 1: Προσδιορισµός της σύµβασης/ συµβάσεων µε έναν πελάτη 
-  Βήµα 2: Προσδιορισµός των υποχρεώσεων απόδοσης στη σύµβαση 
-  Βήµα 3: Καθορισµός του τιµήµατος συναλλαγής 
-  Βήµα 4: Κατανοµή του τιµήµατος συναλλαγής στις υποχρεώσεις απόδοσης της σύµβασης 
-  Βήµα 5: Αναγνώριση εσόδου όταν (ή καθώς) η εταιρεία ικανοποιεί µία υποχρέωση απόδοσης. 

Η έννοια της υποχρέωσης απόδοσης (performance obligation) είναι νέα και στην ουσία αντιπροσωπεύει κάθε υπόσχεση 
για µεταφορά στον πελάτη:  α)  ενός προϊόντος ή µίας υπηρεσίας (ή µίας δέσµης αγαθών ή υπηρεσιών) που είναι διακριτή 
ή  β)  µίας σειράς διακριτών αγαθών ή υπηρεσιών που είναι ουσιαστικά τα ίδια και έχουν το ίδιο µοντέλο µεταφοράς στον 
πελάτη. 

Η έκδοση του ∆.Π.Χ.Α 15 επιφέρει την κατάργηση των ακόλουθων προτύπων και διερµηνειών:  

-  ∆.Λ.Π 11 «Συµβάσεις κατασκευής» 
-  ∆.Λ.Π 18 «Έσοδα» 
-  ∆ιερµηνεία 13 «Προγράµµατα εµπιστοσύνης πελατών» 
-  ∆ιερµηνεία 15 «Συµβάσεις για την Κατασκευή Ακινήτων» 
-  ∆ιερµηνεία 18 «Μεταφορές στοιχείων ενεργητικού από πελάτες» και  
-  ∆ιερµηνεία 31 «Έσοδα - Συναλλαγές ανταλλαγής που εµπεριέχουν υπηρεσίες διαφήµισης». 

 
Ο Όµιλος εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση του ∆.Π.Χ.Α 15 στις Χρηµατοοικονοµικές του Καταστάσεις. 
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• ∆ιεθνές Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Πληροφορήσεως 16: «Μισθώσεις» 

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη από 1.1.2019 

Την 13.1.2016 το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε το πρότυπο ∆.Π.Χ.Α 16 «Μισθώσεις» το οποίο 
αντικαθιστά: 

-  το ∆.Λ.Π 17 «Μισθώσεις», 
-  τη ∆ιερµηνεία 4 «Προσδιορισµός του αν µία συµφωνία εµπεριέχει µίσθωση», 
-  τη ∆ιερµηνεία 15 «Λειτουργικές µισθώσεις – Κίνητρα» και 
-  τη ∆ιερµηνεία 27 «Εκτίµηση της ουσίας των συναλλαγών που εµπεριέχουν το νοµικό τύπο µίας µίσθωσης». 

Το νέο πρότυπο διαφοροποιεί σηµαντικά τη λογιστική των µισθώσεων για τους µισθωτές ενώ στην ουσία διατηρεί τις 
υφιστάµενες απαιτήσεις του ∆.Λ.Π 17 για τους εκµισθωτές. Ειδικότερα, βάσει των νέων απαιτήσεων, καταργείται για τους 
µισθωτές η διάκριση των µισθώσεων σε λειτουργικές και χρηµατοδοτικές. Οι µισθωτές θα πρέπει πλέον, για κάθε σύµβαση 
µισθώσεως που υπερβαίνει τους 12 µήνες, να αναγνωρίζουν στον ισολογισµό τους το δικαίωµα χρήσης του µισθωµένου 
στοιχείου καθώς και την αντίστοιχη υποχρέωση καταβολής των µισθωµάτων. Ο ανωτέρω χειρισµός δεν απαιτείται όταν η 
αξία του στοιχείου χαρακτηρίζεται ως πολύ χαµηλή.  
 
Ο Όµιλος εξετάζει την επίπτωση που θα επιφέρει η υιοθέτηση του ∆.Π.Χ.Α 16 στις Χρηµατοοικονοµικές του καταστάσεις. 
 
• Τροποποίηση του ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου 7 «Κατάσταση Ταµειακών Ροών»: Πρωτοβουλία γνωστοποιήσεων 
Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη από 1.1.2017. 

Την 29.1.2016 το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε τροποποίηση στο ∆.Λ.Π 7 βάσει της οποίας µία 
εταιρεία καλείται να παρέχει γνωστοποιήσεις οι οποίες βοηθούν τους χρήστες των Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων να 
αξιολογήσουν τις µεταβολές εκείνων των υποχρεώσεων των οποίων οι ταµειακές ροές ταξινοµούνται στις χρηµατοδοτικές 
δραστηριότητες στην κατάσταση ταµειακών ροών. Οι µεταβολές που θα πρέπει να γνωστοποιούνται, οι οποίες δεν είναι 
απαραίτητο να είναι ταµειακές, περιλαµβάνουν: 

-  τις µεταβολές από ταµειακές ροές χρηµατοδοτικών δραστηριοτήτων, 
-  τις µεταβολές που απορρέουν από την απόκτηση ή απώλεια ελέγχου θυγατρικών ή άλλων  εταιρειών, 
-  τις µεταβολές από συναλλαγµατικές διαφορές, 
-  τις µεταβολές της εύλογης αξίας και 
-  λοιπές µεταβολές. 

Ο Όµιλος εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση της ανωτέρω τροποποίησης στις Χρηµατοοικονοµικές του 
Καταστάσεις. 
 
• Τροποποίηση του ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου 12 «Φόροι Εισοδήµατος»: Αναγνώριση αναβαλλόµενων 

φορολογικών απαιτήσεων για µη πραγµατοποιηθείσες ζηµίες  

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη από 1.1.2017. 

Την 19.1.2016 το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε τροποποίηση στο ∆.Λ.Π 12 µε την οποία 
αποσαφήνισε τα ακόλουθα: 

-  Οι µη πραγµατοποιηθείσες ζηµίες χρεωστικών µέσων, τα οποία αποτιµώνται για λογιστικούς σκοπούς στην εύλογη 
αξία και για φορολογικούς σκοπούς στο κόστος, δύνανται να οδηγήσουν σε εκπεστέες προσωρινές διαφορές 
ανεξάρτητα µε το αν ο κάτοχός τους πρόκειται να ανακτήσει την αξία των στοιχείων µέσω της πώλησης ή της 
χρήσης τους. 

-  Η ανακτησιµότητα µίας αναβαλλόµενης φορολογικής απαίτησης εξετάζεται σε συνδυασµό µε τις λοιπές 
αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις. Στην περίπτωση, ωστόσο, που ο φορολογικός νόµος περιορίζει το 
συµψηφισµό συγκεκριµένων φορολογητέων ζηµιών µε συγκεκριµένες κατηγορίες εισοδήµατος, οι σχετικές εκπεστέες 
προσωρινές διαφορές θα πρέπει να εξετάζονται µόνο σε συνδυασµό µε άλλες εκπεστέες προσωρινές διαφορές της 
ίδιας κατηγορίας. 

-  Κατά τον έλεγχο ανακτησιµότητας των αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων, συγκρίνονται οι εκπεστέες 
φορολογικές διαφορές µε τα µελλοντικά φορολογητέα κέρδη χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι εκπτώσεις φόρου 
που προέρχονται από την αντιστροφή αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων. 

- Οι εκτιµήσεις για τα µελλοντικά φορολογητέα κέρδη δύνανται να περιλαµβάνουν την ανάκτηση κάποιων στοιχείων 
ενεργητικού σε αξία µεγαλύτερη από τη λογιστική τους, υπό την προϋπόθεση ότι δύναται να αποδειχθεί ότι κάτι 
τέτοιο είναι πιθανό να επιτευχθεί.  

- Ο Όµιλος εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση της ανωτέρω τροποποίησης στις Χρηµατοοικονοµικές του 
Καταστάσεις.  

 

4.  Λοιπές πληροφορίες 
∆εν υπάρχουν σηµαντικά έκτακτα γεγονότα που να συνέβησαν στην περίοδο 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου 2015 που να 
επηρεάζουν τις Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις, εκτός από την απόφαση υπ’ αριθµό 1160/2015 του ∆ιοικητικού Εφετείου 
Θεσσαλονίκης, που απέρριψε την προσφυγή της Εταιρείας, η οποία και κατέβαλε στο Τελωνείο Νίκης το ποσό των Ευρώ 
14.381 χιλιάδων (Σηµ. 12στ). Η Εταιρεία έχει ήδη καταθέσει εµπρόθεσµα αίτηση αναιρέσεως στο Συµβούλιο της Επικρατείας. 
 
Τέλος, σηµειώνουµε ότι δεν υπάρχει εποχικότητα στον παραγωγικό και συναλλακτικό κύκλο της Εταιρείας. 
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5.  Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 
 
 

Ο  Όµ ιλ ο ς  
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Γήπεδα- 

Οικόπεδα 
Κτίρια & 

κτιριακές 
εγκ/σεις 

Μηχανήµατα 
& µηχ/κος 

εξοπλισµός 

Μεταφορικά 
µέσα 

Έπιπλα 
& λοιπός 

εξοπλισµός 

Πάγια υπό 
κατασκευή 

 

Σύνολο 

2014        

Κόστος        

Υπόλοιπο 01.01.2014 6.130 19.059 113.084 1.838 5.014 54 145.179 

Προσθήκες 0 15 776 1 414 68 1.274 

∆ιαγραφές 0 0 (24) 0 (5) 0 (29) 

Υπόλοιπο 31.12.2014 6.130 19.074 113.836 1.839 5.423 122 146.424 

Σωρευµένες αποσβέσεις        
Υπόλοιπο 01.01.2014 0 10.100 54.876 1.645 4.757 0 71.378 

Αποσβέσεις χρήσης 0 348 3.780 87 99 0 4.314 

∆ιαγραφές 0 0 (24) 0 (5) 0 (29) 

Υπόλοιπο 31.12.2014 0 10.448 58.632 1.732 4.851 0 75.663 

Αναπόσβεστη αξία στις 
31.12.2014 6.130 8.626 55.204 107 572 122 70.761 

2015        

Κόστος        

Υπόλοιπο 01.01.2015 6.130 19.074 113.836 1.839 5.423 122 146.424 

Προσθήκες 0 109 8.571 55 160 0 8.895 

Πωλήσεις-∆ιαγραφές 0 0 0 (73)  (12) (82) (167) 

Υπόλοιπο 31.12.2015 6.130 19.183 122.407 1.821 5.571 40 155.152 

Σωρευµένες αποσβέσεις        

Υπόλοιπο 01.01.2015 0 10.448 58.632 1.732 4.851 0 75.663 

Αποσβέσεις χρήσης 0 345 3.691 64 118 0 4.218 

Πωλήσεις-∆ιαγραφές 0 0 0 (73) (12) 0 (85) 

Αποµειώσεις 0 0 966 0 0 0 966 

Υπόλοιπο 31.12.2015 0 10.793 63.289 1.723 4.957 0 80.762 
Αναπόσβεστη αξία στις 
31.12.2015 6.130 8.390 59.118 98 614 40 74.390 
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Η  Ε τ α ι ρ ε ί α  
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Γήπεδα- 

Οικόπεδα 
Κτίρια & 

κτιριακές 
εγκ/σεις 

Μηχανήµατα 
& µηχ/κος 

εξοπλισµός 

Μεταφο 
ρικά 
µέσα 

Έπιπλα 
& λοιπός 

εξοπλισµός 
Πάγια υπό 
κατασκευή 

Σύνολο 

2014        

Κόστος        

Υπόλοιπο 01.01.2014 6.130 19.052 113.084 1.718 4.752 54 144.790 

Προσθήκες 0 15 776 1 394 68 1.254 

∆ιαγραφές 0 0 (24) 0 0 0 (24) 

Υπόλοιπο 31.12.2014 6.130 19.067 113.836 1.719 5.146 122 146.020 

Σωρευµένες αποσβέσεις              

Υπόλοιπο 01.01.2014 0 10.094 54.876 1.554 4.515 0 71.039 

Αποσβέσεις  χρήσης 0 348 3.780 81 87 0 4.296 

∆ιαγραφές 0 0 (24) 0 0 0 (24) 

Υπόλοιπο 31.12.2014 0 10.442 58.632 1.635 4.602 0 75.311 

Αναπόσβεστη αξία στις 
31.12.2014 6.130 8.625 55.204 84 544 122 70.709 

2015        

Κόστος        

Υπόλοιπο 01.01.2015 6.130 19.067 113.836 1.719 5.146 122 146.020 

Προσθήκες 0 109 8.571 55 156 0) 8.891 

Πωλήσεις-∆ιαγραφές 0 0 0 (73) (12) (82) (167) 

Υπόλοιπο 31.12.2015 6.130 19.176 122.407 1.701 5.290 40 154.744 

Σωρευµένες αποσβέσεις         

Υπόλοιπο 01.01.2015 0 10.442 58.632 1.635 4.602 0 75.311 

Αποσβέσεις  χρήσης 0 345 3.691 59 107 0 4.202 

Πωλήσεις-∆ιαγραφές 0 0 0 (73) (12) 0 (85) 

Αποµειώσεις 0 0 966 0 0 0 966  

Υπόλοιπο 31.12.2015 0 10.787 63.289 1.621 4.697 0 80.394 

Αναπόσβεστη αξία στις 
31.12.2015 6.130 8.389 59.118 80 593 40 74.350 

 
 
Τα Γήπεδα-Οικόπεδα δεν αποσβένονται. Οι αποσβέσεις των άλλων στοιχείων των Ενσώµατων Ακινητοποιήσεων 
υπολογίζονται µε τη σταθερή µέθοδο, στην εκτίµηση της ωφέλιµης ζωή τους, που έχει ως εξής: 
 
 Έ τ η  

Κτίρια και  Κτιριακές εγκαταστάσεις 60 

Ηλεκτρολογικές– Ηλεκτρονικές-Κλιµατιστικές εγκαταστάσεις 3 - 15 

Μηχανήµατα χαρµανοποίησης καπνών - Παραγωγής ατµού 16 - 24 

Μηχανήµατα κυτιοποιίας, σιγαροποίησης, πακεταρίσµατος, παραγωγής φίλτρων 25 - 48 

Μεταφορικά µέσα 5 - 7 

Μηχανογραφικός εξοπλισµός 3 - 5 
 
Σηµειώνεται ότι το µεγαλύτερο µέρος των µηχανηµάτων, αποσβένεται πλήρως σε 25 έτη.  

Η εκτίµηση της ωφέλιµης ζωής των µηχανηµάτων, βασίστηκε στην ιστορικότητα της χρήσης πανοµοιότυπων µηχανηµάτων, 
και στην εµπειρία από την υπερεκατονταετή λειτουργία της Εταιρείας. ∆εν υπάρχουν µεταβολές σε σχέση µε την 
προηγούµενη χρήση. 

Λόγω του γεγονότος ότι οι Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις αποτιµούνται στο κόστος κτήσης τους, και την υψηλή κερδοφορία 
της Εταιρείας, που συνεπάγεται υψηλή αξία χρήσης (value in use), δεν υπάρχουν ενδείξεις αποµείωσης. 

Επί των ακινήτων και µηχανηµάτων της Εταιρείας υφίστανται προσηµειώσεις συνολικού ύψους Ευρώ 71.733 χιλιάδων, για 
εξασφάλιση του ∆ηµοσίου έναντι του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης. 
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6.  Συµµετοχές 
 
Η κίνηση των Συµµετοχών της Εταιρείας αναλύεται ως εξής: 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 2015 2014 

Υπόλοιπο έναρξης  2.050 2.317 

Πρόβλεψη αποµείωσης (326) (267) 

Υπόλοιπο  31 ∆εκεµβρίου  1.724 2.050 

         
  Οι Συµµετοχές την 31 ∆εκεµβρίου 2015 αναλύονται ως εξής: 
 
 (Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ)          

Επωνυµία 
Χώρα  

Εγκ/σης 
Κόστος 
κτήσης 

Αξία 
Συµµετοχών 

Περιουσιακά 
Στοιχεία 

Υποχρεώσεις Έσοδα 
Κέρδη 

(Ζηµίες) 
προ φόρων 

Ποσοστό 
Συµµετοχής 

MERIDIAN A.E. Ελλάδα 3.065 688 1.091 400 1.075 (318) 99,54% 
ΚΑΡΕΛΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ 
Α.Ε.    Ελλάδα 210 6 10 4 0 (8) 

 
85% 

KARELIA TOBACCO 
COMPANY (UK) LTD Αγγλία 0 0 24.352 23.622 5.672 896 

 
100% 

KARELIA BULGARIA 
EOOD Βουλγαρία 1.030 1.030 66.819 59.890 261.907 1.493 100% 

G.K. DISTRIBUTORS EOOD Βουλγαρία 0 0 37.661 37.081 0 5 100% 
KARELIA TÜTÜN VE 
TICARET A.Ş. Τουρκία 342 0 107 412 0 (131) 97% 

KARELIA BELGIUM LTD Βέλγιο 18 0 10 3 0 0 85% 
  

  4.665 1.724 130.050 121.412 268.654 1.937  

 
Σηµειώνεται ότι η Εταιρεία G.K DISTRIBUTORS EOOD είναι θυγατρική της KARELIA BULGARIA EOOD. Η αποµείωση στην 
τρέχουσα χρήση αφορά την MERIDIAN A.E., και την ΚΑΡΕΛΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ Α.Ε. 
 

7. Αποθέµατα 
 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ)        Ο  Όµ ιλ ο ς  Η  Ε τ α ι ρ ε ί α  

 2015 2014 2015 2014 

Πρώτες ύλες 25.044 27.255 25.044 27.255 

Εµπορεύµατα 29.852 2.549 467 326 

Προϊόντα  32.318 17.577 32.318 17.577 

Ανταλλακτικά και αναλώσιµα 8.932 8.576 8.932 8.576 

  96.146 55.957 66.761 53.734 
 
Τα αποθέµατα έχουν αποµειωθεί κατά Ευρώ 2.703 χιλιάδες (Ευρώ 2.425 χιλιάδες έως τη χρήση 2014, και Ευρώ 278 χιλιάδες 
την χρήση 2015), και η αποµείωση αφορά απαξιωµένα προϊόντα, πρώτες ύλες και ανταλλακτικά. Η εκτίµηση της 
πρόβλεψης, βασίστηκε στα ακίνητα τουλάχιστον για ένα χρόνο αποθέµατα, καθώς και στην προοπτική χρησιµοποίησης 
αυτών στο µέλλον. 
 
Στα προϊόντα και τα εµπορεύµατα περιλαµβάνεται Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης που κατά µέσο όρο ανέρχεται στο 93% 
περίπου της αξίας τους. 
 

8. Λογαριασµοί εισπρακτέοι 
 
 (Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο  Όµ ιλ ο ς  Η  Ε τ α ι ρ ε ί α  

 2015 2014 2015 2014 

Απαιτήσεις από πελάτες 11.081 11.105 19.001 12.978 

Λοιπές  απαιτήσεις 22.904 5.376 4.075 4.793 

Προκαταβολές-Προπληρωµένα έξοδα 166 192 145 170 

∆άνεια σε συνδεµένα µέρη 0 0 30.500 0 

  34.151 16.673 53.721 17.941 
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Οι Απαιτήσεις από Πελάτες αναλύονται ως εξής: 

 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο  Όµ ιλ ο ς  Η  Ε τ α ι ρ ε ί α  

 2015 2014 2015 2014 

Απαιτήσεις από ανοικτά υπόλοιπα 13.603 13.779 12.160 12.473 

Απαιτήσεις από συνδεµένες εταιρείες 0 0 9.132 2.932 
Επιταγές µεταχρ/νες – 
Γραµ.Εισπρακτέα-Έσοδα εισπρακτέα 988 806 957 791 
Προβλέψεις για επισφαλείς 
απαιτήσεις (3.510) (3.480) (3.248) (3.218) 

  11.081 11.105 19.001 12.978 

  
Οι Λοιπές Απαιτήσεις αναλύονται ως εξής: 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο  Όµ ιλ ο ς  Η  Ε τ α ι ρ ε ί α  

 2015 2014 2015 2014 

Απαιτήσεις από το ∆ηµόσιο 38.099 3.475 19.378 3.268 

Λοιπές απαιτήσεις  2.589 1.901 2.481 1.525 
Προβλέψεις για επισφαλείς 

απαιτήσεις έναντι ∆ηµοσίου (17.784) 0 (17.784) 0 

  22.904 5.376 4.075 4.793 

 
Η σηµαντική µεταβολή στις Απαιτήσεις από το ∆ηµόσιο, σε επίπεδο Οµίλου, οφείλεται στην αύξηση των µετρητών που 
εδόθησαν ως εγγύηση του Ε.Φ.Κ. στο Βουλγαρικό ∆ηµόσιο από την KARELIA BULGARIA EOOD, και σε επίπεδο 
Εταιρείας σε Επίδικες Απαιτήσεις (σηµ.24ε). 
 

Η κίνηση των  Προβλέψεων για Επισφαλείς Απαιτήσεις έχει ως εξής: 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο  Όµ ιλ ο ς  Η  Ε τ α ι ρ ε ί α  

 2015 2014 2015 2014 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 3.480 3.932 3.218 3.741 

∆ιαγραφές 0 (523) 0 (523) 
Προβλέψεις χρήσης για επισφαλείς 

απαιτήσεις 30 71 30 0 
Προβλέψεις  χρήσης για επισφαλείς 

απαιτήσεις έναντι ∆ηµοσίου 17.784 0 17.784 0 

 Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 21.294 3.480 21.032 3.218 

 
Η εκτίµηση της πρόβλεψης για επισφαλείς απαιτήσεις, βασίστηκε στις ληξιπρόθεσµες και ακίνητες, για  τουλάχιστον ένα 
έτος απαιτήσεις, καθώς και στις προοπτικές είσπραξης αυτών, λαµβάνοντας υπόψη, ένδικα ή άλλα µέσα. 

Οι εύλογες αξίες  των απαιτήσεων, είναι άτοκες και βραχυπρόθεσµες, και συµπίπτουν, περίπου, µε τις λογιστικές αξίες.  
 
Οι Προκαταβολές-Προπληρωµένα Έξοδα αναλύονται ως εξής: 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο  Όµ ιλ ο ς  Η  Ε τ α ι ρ ε ί α  

 2015 2014 2015 2014 

Παραγγελίες  αποθεµάτων 3 2 3 2 

Προκαταβολές σε προµηθευτές  90 122 85 116 

Προπληρωµένα έξοδα  73 68 57 52 

  166 192 145 170 

 
Η Εταιρεία κατά τη χρήση 2015, χορήγησε βραχυπρόθεσµα άτοκα δάνεια στις θυγατρικές εταιρείες KARELIA TOBACCO 
COMPANY (UK) LTD και KARELIA BULGARIA EOOD, που κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2015 ανερχόταν σε ποσό Ευρώ 23.000 
χιλιάδες και Ευρώ 7.500 χιλιάδες αντίστοιχα. 
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9.  Επενδύσεις στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 2015 2014 2015 2014 

Μετοχές εισηγµένες 13 189 13 189 

Αµοιβαία Κεφάλαια Εξωτερικού 151.177 0 151.177 0 

  151.190 189 151.190 189 
 
Οι Μετοχές έχουν αποτιµηθεί στην εύλογη αξία τους και το κέρδος που προέκυψε από την αποτίµηση έχει µεταφερθεί στα 
αποτελέσµατα χρήσης. 
 
Οι Επενδύσεις στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων, Ευρώ 151.177 χιλιάδες, αφορούν πέντε σειρές Αµοιβαίων 
Κεφαλαίων Εξωτερικού, εκδόσεως των Χρηµατοπιστωτικών Οίκων UBS Switzerland AG, και Deutsche Bank. Η αξία 
αποτίµησης των Αµοιβαίων Κεφαλαίων Εξωτερικού έχει δοθεί από τον διαχειριστή ενώ η ιεράρχηση µεθόδου αποτίµησης 
είναι επιπέδου 2, διότι περιλαµβάνει εισηγµένα χρεόγραφα χαµηλού ρίσκου, και βραχυχρόνιας διάρκειας ως ένα έτος. Το 
κόστος αγοράς των παραπάνω προϊόντων (εκτός των µετοχών), ανήλθε σε Ευρώ 145.508 χιλιάδες, και οι διαφορές 
αποτίµησης, σε τρέχουσα τιµή, σε Ευρώ 5.669 χιλιάδες. 
 

10. Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών 
  
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

∆ιαθέσιµα στο Ταµείο  19 25 15 23 

Καταθέσεις όψεως και προθεσµίας 115.103 263.452 73.641 241.358 

  115.122 263.477 73.656 241.381 

 
Το µέσο επιτόκιο των καταθέσεων όψεως και προθεσµίας της Εταιρείας, ανήλθε σε 0,19% (2015) και 0,97% (2014). 
 
Η ανάλυση των Καταθέσεων Όψεως, των Ταµειακών ∆ιαθεσίµων και Προθεσµιακών Καταθέσεων ανά νόµισµα, την 31 
∆εκεµβρίου 2015, έχει ως εξής: 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος 
 Ευρώ USD Λοιπά Σύνολο 
Ταµειακά ∆ιαθέσιµα και Καταθέσεις 

όψεως  65.625 27.057 17.590 110.272 

Καταθέσεις προθεσµίας 4.850 0 0 4.850 

  70.475 27.057 17.590 115.122 

 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Η Εταιρεία 
 Ευρώ USD Λοιπά Σύνολο 
Ταµειακά ∆ιαθέσιµα και Καταθέσεις 
όψεως 41.546 26.960 950 69.456 

Καταθέσεις προθεσµίας 4.200 0 0 4.200 

  45.746 26.960 950 73.656 
 
Η ανάλυση των Καταθέσεων Όψεως, των Ταµειακών ∆ιαθεσίµων και Προθεσµιακών Καταθέσεων, ανά γεωγραφική 
περιοχή,  την 31 ∆εκεµβρίου 2015, έχει ως εξής: 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
Εγχώριες 6.554 5.802 

Χώρες Εξωτερικού 108.568 67.854 
Σύνολο 115.122 73.656 

 

11.  Μετοχικό κεφάλαιο 
 
Το ολοσχερώς καταβληµένο Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται την 31 ∆εκεµβρίου 2015, σε Ευρώ 32.650.800 (Ευρώ 
τριάντα δύο εκατοµµύρια εξακόσιες πενήντα χιλιάδες οκτακόσια), διαιρούµενο σε 2.760.000 (δύο εκατοµµύρια επτακόσιες 
εξήντα χιλιάδες) κοινές µετά ψήφου µετοχές, ονοµαστικής αξίας Ευρώ 11,83 (Ευρώ έντεκα και ογδόντα τρία λεπτά) η κάθε 
µία. ∆εν υπάρχει µεταβολή σε σχέση µε την προηγούµενη χρήση. 
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12.  Λοιπά Αποθεµατικά 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

Τακτικό Αποθεµατικό  22.591 19.423 22.551 19.383 

Αφορολόγητο Αποθεµατικό 72.502 72.502 72.502 72.502 
Αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της 

φορολογίας έσοδα 124 124 93 93 
Αποθεµατικά από έσοδα 

φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο 1.620 1.620 1.620 1.620 

Αποθεµατικά από αναλογιστικές (ζηµίες) (408) (682) (379) (674) 

  96.429 92.987 96.387 92.924 

 
Το Τακτικό Αποθεµατικό χρησιµοποιείται αποκλειστικά για την εξίσωση πριν τη διανοµή µερίσµατος, του τυχόν χρεωστικού 
υπολοίπου του λογαριασµού Ζηµιών εις Νέον. 
 
Τα υπόλοιπα αποθεµατικά (αφορολόγητα αποθεµατικά), αφορούν σωρευµένα κέρδη για τα οποία παρέχεται απαλλαγή 
από την φορολογία ή φορολόγηση µε µικρότερο συντελεστή φόρου, εφόσον δε διανέµονται. Σε περίπτωση διανοµής τους 
οφείλεται φόρος εισοδήµατος, µε τον ισχύοντα κατά το χρόνο της διανοµής φορολογικό συντελεστή. Η διανοµή των 
αποθεµατικών αποφασίζεται από την Γενική Συνέλευση των Μετόχων. 
 
 

13.  Αναβαλλόµενοι φόροι 
 
Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις συµψηφίζονται µε τις αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις όταν υπάρχει 
ένα νόµιµα ασκητό δικαίωµα για συµψηφισµό και υπόκεινται και τα δύο στην ίδια φορολογική αρχή. Τα συµψηφισµένα ποσά 
του Οµίλου και της Εταιρείας έχουν ως εξής: 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ)    Ο Όµιλος  Η Εταιρεία         Ο Όµιλος         Η Εταιρεία      Ο Όµιλος     Η Εταιρεία 
 

Απαιτήσεις από 
αναβαλλόµενη φορολογία 

Υπόλοιπο   
31/12/2014 

 
 
 

Υπόλοιπο   
31/12/2014 

 
 
 

Επίδραση στη 
Κατάσταση 
Συνολικών 

Εσόδων 
χρήσης 2015 

Επίδραση στη 
Κατάσταση 
Συνολικών 

Εσόδων χρήσης 
2015 

Υπόλοιπο   
31/12/2015 

 
 
 

Υπόλοιπο   
31/12/2015 

 
 
 

Αποµείωση Συµµετοχών και 
Χρεογράφων 738 738 231 231 969 969 

Πρόβλεψη αποζηµίωσης 
προσωπικού 874 874 18 18 892 892 

Πρόβλεψη επισφαλών 
απαιτήσεων 368 368 51 51 419  419 

∆ιαφορά κόστους 
αποθεµάτων 4 4 (4) (4) 0 0 

 1.984 1.984 296 296 2.280 2.280 

Υποχρεώσεις από 
αναβαλλόµενη φορολογία       
Προσαρµογή αποσβέσεων 

και αντιλογισµός 
αναπροσαρµογής 
Ν.2065/1992 (10.398) (10.398) (652) (652) (11.050) (11.050) 

Λοιπά 850 710 (660) (824) 190 (114) 

 (9.548) (9.688) (1.312) (1.476) (10.860) (11.164) 

Συµψηφισµένο ποσό στη 
Κατάσταση Συνολικών 
Εσόδων   (1.016) (1.180)   
Συµψηφισµένη απαίτηση 
/(υποχρέωση)  
από αναβαλλόµενη 
φορολογία (7.564) (7.704) 

 

 (8.580) (8.884) 

 
    
Για τον προσδιορισµό του ποσού των αναβαλλόµενων φόρων που θα αναγνωρισθούν, απαιτείται κρίση, η οποία 
βασίζεται στην εκτίµηση του πιθανού χρόνου και επιπέδου πραγµατοποίησης των φορολογητέων κερδών σε συνδυασµό µε 
τo µελλοντικό φορολογικό προγραµµατισµό. Η επίδραση στην αναβαλλόµενη φορολογία από την αύξηση του συντελεστή 
σε 29% από 26% που ίσχυε κατά την προηγούµενη χρήση, ανήλθε για τον Όµιλο και την Εταιρεία σε Ευρώ 915 χιλιάδες. 
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Η συνολική µεταβολή, στον αναβαλλόµενο φόρο εισοδήµατος, έχει ως εξής: 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 2015 2014 2015 2014 

Υπόλοιπο έναρξης 7.564 9.403 7.704 9.537 
Ποσό που αναγνωρίστηκε στα 

αποτελέσµατα 933 (1.672) 1.097 (1.666) 
Ποσό που αναγνωρίστηκε στα Ίδια 

Κεφάλαια 83 (167) 83 (167) 

Υπόλοιπο τέλους 8.580 7.564 8.884 7.704 

 

14.  Αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 
 
Σύµφωνα µε το Ελληνικό εργατικό δίκαιο, οι εργαζόµενοι δικαιούνται αποζηµίωσης σε περιπτώσεις απόλυσης ή 
συνταξιοδότησης, το ύψος της οποίας σχετίζεται µε τις αποδοχές των εργαζοµένων, τη διάρκεια υπηρεσίας και τον τρόπο 
αποχώρησης (απόλυση ή συνταξιοδότηση). Οι εργαζόµενοι που παραιτούνται ή απολύονται µε αιτία, δε δικαιούνται 
αποζηµίωση. Η οφειλόµενη αποζηµίωση, σε περίπτωση συνταξιοδότησης, είναι ίση µε το 40% του ποσού που θα 
καταβαλλόταν σε περίπτωση απόλυσης άνευ αιτίας. 
 
Η πρόβλεψη για αποζηµίωση του προσωπικού, λόγω εξόδου από την υπηρεσία απεικονίζεται στις Χρηµατοοικονοµικές 
Καταστάσεις, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 19  και βασίζεται σε ανεξάρτητη αναλογιστική µελέτη. 
 
Οι κύριες αναλογιστικές παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν έχουν ως εξής: 

 
 
 
 
 
 

 
Σύµφωνα µε ανάλυση ευαισθησίας της αναλογιστικής µελέτης της Εταιρείας ως προς το επιτόκιο και την µεταβολή των 
µισθών, όπως αυτή παρουσιάζεται παρακάτω, διαπιστώνεται ότι το ποσό της Αποζηµίωσης προσωπικού λόγω εξόδου 
από την υπηρεσία, Ευρώ 3.075 χιλιάδες, δεν παρουσιάζει αξιόλογη µεταβολή. 
 

Σενάρια 
Μεταβολή +/ (-)% 
προεξοφλητικού 

επιτοκίου 

Μεταβολή +/ (-)% 
µελλοντικών 

αυξήσεων µισθών 
Η Εταιρεία 

Σενάριο 1  0,5% 0 2.862 

Σενάριο 2 (0,5%) 0 3.311 

Σενάριο 3 0 0,5% 3.305 

Σενάριο 4 0 (0,5%) 2.865 
 
Η κίνηση του λογαριασµού  έχει ως εξής: 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

Υπόλοιπο υποχρέωσης την 31.12.2013 2.811 2.741 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης  137 134 

Όφελος από οικειοθελή αποχώρηση προσωπικού 171 171 

Χρηµατοοικονοµικό κόστος 1.1.2014-31.12.2014 90 88 

Συνολικό έξοδο καταχωρηµένο στα Αποτελέσµατα 398 393 

Αναλογιστικές ζηµίες περιόδου καταχωρηµένες στα Ίδια Κεφάλαια 660 644 

Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη  (422) (422) 

Υπόλοιπο υποχρέωσης την 31.12.2014 3.447 3.356 

Υπόλοιπο υποχρέωσης την 31.12.2014 3.447 3.356 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης  183 178 

Όφελος από οικειοθελή αποχώρηση προσωπικού 36 36 

Χρηµατοοικονοµικό κόστος 1.1.2015-31.12.2015 66 64 

Συνολικό έξοδο καταχωρηµένο στα Αποτελέσµατα 285 278 
Αναλογιστικά (κέρδη)/ ζηµίες περιόδου καταχωρηµένα στα Ίδια 

Κεφάλαια (390) (377) 

Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη  (182)  (182) 

Υπόλοιπο υποχρέωσης την 31.12.2015 3.160 3.075 

 2015 2014 

Προεξοφλητικό επιτόκιο (%) 2% 1,9% 

Μελλοντικές αυξήσεις µισθών 4% 4,5% 

Εναποµείνασα µέση εργασιακή ζωή των υπαλλήλων (έτη) 15,3 15,4 
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Την επόµενη χρήση θα αποχωρήσουν, λόγω συνταξιοδότησης συνολικά 3 άτοµα, στους οποίους θα καταβληθεί το 
ποσόν των Ευρώ 20 χιλιάδων περίπου. Το κόστος τρέχουσας απασχόλησης και το χρηµατοοικονοµικό κόστος, 
περιλαµβάνεται στις «Αµοιβές  και λοιπές παροχές εργαζοµένων» (σηµ. 18). 

 
15. Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 
 
        Οι Προµηθευτές και Λοιπές Υποχρεώσεις αναλύονται ως εξής: 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

Εµπορικές  Υποχρεώσεις-Ε.Φ.Κ 88.408 51.738 44.654 35.841 

Ασφαλιστικοί οργανισµοί   1.573 1.549 1.557 1.534 

Φόροι (εκτός φόρου εισοδήµατος) 1.456 1.400 1.358 1.320 

Λοιπές υποχρεώσεις 3.681 3.529 3.329 3.427 

  95.118 58.216 50.898 42.122 
 
 Οι Προµηθευτές και Λοιπές Υποχρεώσεις, αφορούν άτοκες και βραχυχρόνιες υποχρεώσεις. 
 

16. Προβλέψεις για λοιπές υποχρεώσεις και έξοδα 
     
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

Πρόβλεψη για εκκρεµοδικίες 1.039 1.039 1.039 1.039 

Λοιπές προβλέψεις 445 3.456 445 3.456 

  1.484 4.495 1.484 4.495 

 
Η κίνηση της πρόβλεψης έχει ως εξής: 
           
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

Υπόλοιπο έναρξης 4.495 8.904 4.495 8.904 
Αντιστροφή πρόβλεψης  προστίµου  Κ.Β.Σ. και 

Φ.Π.Α. 0 (4.487) 0 (4.487) 
Φόρος αφορολογήτων αποθεµατικών (έτος 2014 

Ν.4099/2012, και έτος 2013 Ν.4172/2013) 0 3.060 0 3.060 
Μεταφορά  Φόρου αφορολογήτων 

αποθεµατικών (έτος 2014 Ν.4099/2012, και έτος 
2013 Ν.4172/2013) στις προβλέψεις για 
επισφαλείς απαιτήσεις, λόγω πληρωµής. (3.060) 0 (3.060) 0 

Αντιστροφή πρόβλεψης φόρου αφορολογήτων 
Αποθεµατικών Ν. 4172/2013 0 (2.678) 0 (2.678) 

Μεταφορά συµπληρωµατικής επιβάρυνσης 
Ε.Φ.Κ. σε λογαριασµούς εισπρακτέους 0 (343) 0 (343) 

Πρόσθετη πρόβλεψη ανέλεγκτης χρήσης 49 39 49 39 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου  1.484 4.495 1.484 4.495 

 
Η Πρόβλεψη για Εκκρεµοδικίες αφορά καταλογισθέντα πρόστιµα για Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης  ποσού Ευρώ 1.039 
χιλιάδων. Οι Λοιπές Προβλέψεις της 31 ∆εκεµβρίου 2015 αφορούν πρόβλεψη  ποσού Ευρώ 445 χιλιάδων, για φόρους 
ανέλεγκτων φορολογικά χρήσεων.  
 
∆εν υπάρχουν προβλέψεις για ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις, καθώς και για επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές στις 
θυγατρικές  εταιρείες, καθόσον δεν συντρέχει τέτοιος λόγος.  
 
Η εκτίµηση των προβλέψεων, βασίστηκε στην ιστορικότητα των υποθέσεων, καθώς και στην εκτίµηση των Νοµικών 
Συµβούλων της Εταιρείας και της ∆ιοίκησης. 
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17. Κύκλος εργασιών  
 
        Ο Κύκλος Εργασιών αναλύεται ως εξής: 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 
 Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

Πωλήσεις εξωτερικού 185.903 163.264 183.557 157.443 

Πωλήσεις εσωτερικού (καθαρές) 39.764 33.570 39.469 32.531 

Ε.Φ.Κ. και Φ.Π.Α. 611.199 531.986 406.494 362.845 

  836.866 728.820 629.520 552.819 

 
      Η  ανάλυση Πωλήσεων Εξωτερικού έχει ως εξής: 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 2015 2014 2015 2014 
Ευρωπαϊκή Ένωση 43.666 36.274 41.320 30.453 
Λοιπές χώρες Ευρώπης 21.898 24.662 21.898 24.662 
Αφρική 108.085 89.333 108.085 89.333 
Ασία  12.254 12.995 12.254 12.995 

  185.903 163.264 183.557 157.443 
 

 
 
18. Ανάλυση Λειτουργιών 
 

 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος 
 2015 2014 
 Κόστος  

Πωληθέντων 
Έξοδα 

∆ιοίκησης 
Έξοδα 

∆ιάθεσης 
Κόστος  

Πωληθέντων 
Έξοδα 

∆ιοίκησης 
Έξοδα 

∆ιάθεσης 
Αµοιβές και λοιπές παροχές 

εργαζοµένων 11.425 4.089 6.953 12.866 4.460 7.418 

Αναλώσεις αποθεµάτων 95.840 0 0 84.393 0 0 

Ε.Φ.Κ. και Φ.Π.Α. 604.793 0 0 533.106 0 0 

Αποσβέσεις παγίων  3.752 97 379 3.665 126 533 

Αµοιβές και έξοδα τρίτων 2.400 2.051 3.917 2.243 1.719 3.776 

Προβλέψεις 0 18 29 0 0 67 

Άλλα λειτουργικά έξοδα 468 1.200 11.261 362 1.991 9.775 

Αποµείωση παγίων στοιχείων 966 0 0 0 0 0 

Λοιπά 0 471 317 21 412 195 

  719.644 7.926 22.856 636.656 8.708 21.764 

   

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Η Εταιρεία 
 2015 2014 
 Κόστος  

Πωληθέντων 
Έξοδα 

∆ιοίκησης 
Έξοδα 

∆ιάθεσης 
Κόστος  

Πωληθέντων 
Έξοδα 

∆ιοίκησης 
Έξοδα 

∆ιάθεσης 
Αµοιβές και λοιπές παροχές 
εργαζοµένων 11.425 3.504 6.554 12.866 3.885 7.020 

Αναλώσεις αποθεµάτων 89.627 0 0 82.674 0 0 

Ε.Φ.Κ. και Φ.Π.Α. 406.347 0 0 362.514 0 0 

Αποσβέσεις παγίων  3.752 86 374 3.665 114 527 

Αµοιβές και έξοδα τρίτων 2.400 1.703 3.449 2.243 1.457 3.371 

Προβλέψεις 0 343 29 0 267 (5) 

Άλλα λειτουργικά έξοδα 468 1.144 10.662 362 1.898 9.274 

Αποµείωση παγίων στοιχείων 966 0 0 0 0 0 

Λοιπά 0 369 162 21 364 85 

  514.985 7.149 21.230 464.345 7.985 20.272 
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Στις Αµοιβές και Έξοδα Τρίτων περιλαµβάνονται τα έξοδα επισκευών και συντηρήσεων, τα έξοδα τηλεπικοινωνιών τα έξοδα 
ηλεκτρικής ενέργειας, τα ασφάλιστρα, τα ενοίκια, τα έξοδα των ελεύθερων επαγγελµατιών, οι προµήθειες  κλπ. 
 
Στα Άλλα Λειτουργικά Έξοδα και στα Λοιπά Έξοδα περιλαµβάνονται τα έξοδα κίνησης, τα έξοδα προβολής και διαφήµισης, 
τα έξοδα µεταφορών, τα υλικά άµεσης ανάλωσης , τα έξοδα από φόρους και τέλη, τα γενικά έξοδα κλπ.  
 
Στην κατηγορία ¨Αµοιβές και έξοδα Τρίτων¨ περιλαµβάνεται ποσόν Ευρώ 157 χιλιάδων που αφορά τις αµοιβές ανεξάρτητων 
ορκωτών ελεγκτών χρήσης 2015 του Οµίλου. 
 
Αµοιβές και λοιπές παροχές εργαζοµένων 
       

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

Μισθοί και ηµεροµίσθια   17.457 19.156 16.543 18.253 

Εργοδοτικές εισφορές 4.020 4.533 3.957 4.467 
Πρόβλεψη για αποζηµίωση προσωπικού λόγω 

εξόδου από την υπηρεσία (σηµ.14) 284 398 278 393 

Λοιπές παροχές   706 657 706 658 

  22.467 24.744 21.484 23.771 

Μέσος όρος εργαζοµένων 516 523 481 486 

 
Αποσβέσεις 

          
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

Κτίρια 345 348 345 348 

Μηχανήµατα 3.691 3.780 3.691 3.780 

Μεταφορικά µέσα 64 87 59 81 

Έπιπλα 118 99 107 87 

Αποσβέσεις Άυλων περιουσιακών στοιχείων  10 10 10 10 
  4.228 4.324 4.212 4.306 

 

19. Άλλα έσοδα εκµετάλλευσης 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 

 
       Τα Άλλα Έσοδα Εκµετάλλευσης, αναλύονται ως εξής: 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 2015 2014 2015 2014 

Εισπραττόµενα έξοδα αποστολής αγαθών 3.154 2.705 3.147 2.700 
Μη χρησιµοποιηθείσα πρόβλεψη για 
φορολογικά πρόστιµα Φ.Π.Α. και Κ.Β.Σ. 0 4.487 0 4.487 

Λοιπά έσοδα 722 760 713 445 

  3.876 7.952 3.860 7.632 

 
20. Χρηµατοοικονοµικά έσοδα/(έξοδα) καθαρά 
      

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

∆ιάφορα χρηµατοοικονοµικά έξοδα    (696) (505) (587) (401) 

Πιστωτικοί τόκοι 871 2.717 300 1.949 

(Έξοδα)/Έσοδα χρεογράφων 3 (52) 3 (52) 

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα 874 2.665 303 1.897 

  178 2.160 (284) 1.496 

 



48 
ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 
Σηµειώσεις επί των Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων 

 

 
21. Φόρος εισοδήµατος 
 
Σύµφωνα µε τις διατάξεις της Ελληνικής φορολογικής νοµοθεσίας, (Ν.3296/2004),  ο συντελεστής φόρου  εισοδήµατος κατά 
την 31 ∆εκεµβρίου 2015 είναι 29%. Η Ελληνική φορολογική νοµοθεσία και οι σχετικές διατάξεις, υπόκεινται σε ερµηνείες από 
τις φορολογικές αρχές. Οι δηλώσεις φόρου εισοδήµατος κατατίθενται στις φορολογικές αρχές σε ετήσια βάση, αλλά τα 
κέρδη ή οι ζηµιές που δηλώνονται, για φορολογικούς σκοπούς, παραµένουν προσωρινά εκκρεµή, έως ότου οι 
φορολογικές αρχές ελέγξουν τις φορολογικές δηλώσεις και τα βιβλία του φορολογούµενου και, µε βάση τους ελέγχους 
αυτούς, να οριστικοποιηθούν και οι σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις. Οι φορολογικές ζηµιές, στο βαθµό που αυτές 
αναγνωρίζονται από τις φορολογικές αρχές,  µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τον συµψηφισµό κερδών των πέντε 
επόµενων χρήσεων, που ακολουθούν τη χρήση που αφορούν. 
 
Η Εταιρεία έχει ελεγχθεί φορολογικά από τις φορολογικές αρχές µέχρι και τη χρήση 2009. Η χρήση 2010 παραµένει ανέλεγκτη, 
ενώ οι χρήσεις 2011, 2012, 2013, 2014 και 2015 ελέγχθηκαν από τους Νόµιµους Ελεγκτές σύµφωνα µε το άρθρο 82 του 
Ν.2238/1994, και το άρθρο 65Α του Ν.4174/2013. Η θυγατρική εταιρεία MERIDIAN A.E., είχε ελεγχθεί µέχρι την χρήση 2002. 
Κατά την διάρκεια του 2015 ελέγχθηκαν  και οι χρήσεις 2003-2010. Από τον έλεγχο, προέκυψε πρόσθετη επιβάρυνση ποσού 
ευρώ 36 χιλιάδες, το οποίο επιβάρυνε τα αποτελέσµατα. Οι χρήσεις 2011,2012,2013,2014 και 2015 ελέγχθηκαν από τους 
Νόµιµους Ελεγκτές σύµφωνα µε το άρθρο 82 του Ν.2238/1994, και το άρθρο 65Α του Ν.4174/2013. Η ΚΑΡΕΛΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ 
Α.Ε. έχει ελεγχθεί φορολογικά από τις φορολογικές αρχές µέχρι και τη χρήση 2010. Οι χρήσεις 2011, 2012, 2013,2014 και 2015 
ελέγχθηκαν από τους Νόµιµους Ελεγκτές σύµφωνα µε το άρθρο 82 του Ν.2238/1994, και το άρθρο 65Α του Ν.4174/2013. Οι 
λοιπές θυγατρικές της στο εξωτερικό  KARELIA TOBACCO COMPANY (UK) LTD (2002), KARELIA BULGARIA EOOD (2006), 
KARELIA BELGIUM S.A.R.L. και KARELIA TÜTÜN VE TICARET A.Ş (2008), δεν έχουν ελεγχθεί. Κατά συνέπεια οι φορολογικές 
υποχρεώσεις της Εταιρείας  και των θυγατρικών της εταιρειών για τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις, δεν έχουν καταστεί 
οριστικές. Το σύνολο της πρόβλεψης για τις ανέλεγκτες χρήσεις, ανέρχεται σε Ευρώ 445 χιλιάδες για τον Όµιλο και την 
Εταιρεία. 
 
O Φόρος Εισοδήµατος που επιβάρυνε τα αποτελέσµατα, αναλύεται ως εξής: 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

Τρέχων φόρος  29.202 21.739 28.846 21.277 

Φόρος αποθεµατικών (Ν.4099/2012) 0 3.060 0 3.060 

Αναβαλλόµενος φόρος  933 (1.671) 1.096 (1.666) 

 30.135 23.128 29.942 22.671 
 
Ο Φόρος, επί των κερδών, προ φόρων, του Οµίλου και της Εταιρείας, διαφέρει από το θεωρητικό φόρο που θα προέκυπτε 
χρησιµοποιώντας τον ισχύοντα συντελεστή φορολογίας εισοδήµατος. Η διαφορά έχει ως εξής: 
 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 
Κέρδη προ φόρων  

84.039 87.040 83.350 84.595 

Ισχύων φορολογικός συντελεστής  29% 26% 29% 26% 
Φόρος υπολογιζόµενος µε βάση τους 
ισχύοντες φορολογικούς συντελεστές 24.371 22.630 24.172 21.995 

Επίδραση από την αλλαγή συντελεστή 
φορολογίας στην Ελλάδα 915 0  915 0 

Επίδραση από διαφορετικούς συντελεστές 
φορολογίας εταιρειών εξωτερικού (328) (207) 0 0 

Φόρος εξόδων µη αναγνωριζοµένων για 
φορολογικούς σκοπούς  5.574 351 5.373 240 

Ζηµίες θυγατρικών που δεν αναγνωρίστηκαν 121 59 0 0 

Φόρος αποθεµατικών (Ν.4099/2012) 0 3.060 0 3.060 

Αφορολόγητα έσοδα (518) (2.765) (518) (2.624) 

Φόρος εισοδήµατος 30.135 23.128 29.942 22.671 

 
Ο σταθµισµένος µέσος φορολογικός συντελεστής για τις χρήσεις 2015 και 2014 ήταν για τον Όµιλο 35,86% και 26,57% 
αντίστοιχα, και για την Εταιρεία 35,92% και 26,80%, αντίστοιχα.  
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Η ανάλυση του Πληρωτέου Φόρου Εισοδήµατος έχει ως εξής: 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

Υπόλοιπο έναρξης 12.161 6.622 11.782 6.486 

Τρέχων φόρος εισοδήµατος 29.202 21.739 28.845 21.276 

Καταβληθέντες φόροι (22.314) (18.589) (22.071) (18.369) 

Μεταβολή προκαταβολών  (6.136) 2.389 (6.087) 2.389 

  12.913 12.161 12.469 11.782 
 

22. Κέρδη µετά από φόρους ανά µετοχή 
 
Τα κέρδη, µετά από φόρους, ανά µετοχή υπολογίζονται µε διαίρεση του κέρδους, µετά από φόρους, µε τον σταθµισµένο 
µέσο αριθµό των σε κυκλοφορία µετοχών στην διάρκεια της χρήσης, και αναλύονται ως εξής: 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

Κέρδη µετά από φόρους    53.904 63.912 53.408 61.924 

Κατανέµονται σε:     

Μετόχους Εταιρείας 53.911 63.917 53.408 61.924 

∆ικαιώµατα Μειοψηφίας (7) (5) 0 0 

Σταθµισµένος µέσος αριθµός µετοχών   2.760.000 2.760.000 2.760.000 2.760.000 
Βασικά κέρδη, ανά µετοχή (Εκφρασµένα σε Ευρώ ανά 

µετοχή) 19,5304 23,1565 19,3507 22,4362 

Αποµειωµένα κέρδη ανά µετοχή (Εκφρασµένα σε 
Ευρώ ανά µετοχή) 19,5304 23,1565 19,3507 22,4362 

 

23. Μερίσµατα  
 
Με βάση την Ελληνική Εταιρική νοµοθεσία, οι εταιρείες υποχρεούνται, κάθε χρήση, να διανέµουν στους µετόχους τους, 
τουλάχιστον το 35% των κερδών, µετά από φόρους, και µετά από την κράτηση για τακτικό αποθεµατικό. Η Εταιρεία  δύναται 
να µη διανέµει µέρισµα µε την σύµφωνη γνώµη του 70% των µετόχων της. 
 
Η Γενική Συνέλευση για τη χρήση που έληξε την 31.12.2014, συνήλθε την 18η Ιουνίου 2015, και αποφάσισε την διανοµή 
µερίσµατος  συνολικού ποσού Ευρώ 25.668  χιλιάδων, που αντιστοιχεί σε ποσό  Ευρώ 9,30 ανά µετοχή. 
 

24. ∆εσµεύσεις και ενδεχόµενες υποχρεώσεις 
 
Ο Όµιλος έχει ενδεχόµενες υποχρεώσεις, σε σχέση µε το Ελληνικό ∆ηµόσιο µε τράπεζες για λοιπές εγγυήσεις καθώς και 
άλλα θέµατα, όπως επίδικες νοµικές υποθέσεις, που προκύπτουν στα πλαίσια της συνήθους δραστηριότητας. Οι 
υποθέσεις αυτές δεν αναµένεται να έχουν σηµαντική επίπτωση στις Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις. Πιο συγκεκριµένα οι 
υποθέσεις αυτές αφορούν κυρίως: 
 
(α) Η Εταιρεία χορήγησε εγγυητικές επιστολές στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, για εξασφάλιση του ποσού του Ειδικού Φόρου 
Κατανάλωσης, που αναλογεί επί των διακινούµενων εµπορευµάτων, τα οποία και ευρίσκονται υπό καθεστώς αναστολής. 
Την 31 ∆εκεµβρίου 2015 οι εν λόγω εγγυητικές επιστολές ανήρχοντο σε Ευρώ 134.491 χιλιάδες, και την 31 ∆εκεµβρίου 2014 σε 
Ευρώ 160.703 χιλιάδες. 
 
(β) Η θυγατρική εταιρεία KARELIA BULGARIA EOOD χορηγεί εγγυητικές επιστολές στο Βουλγαρικό ∆ηµόσιο για εξασφάλιση 
των απαιτήσεών του για Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης. Οι σχετικές εγγυητικές επιστολές ανήρχοντο την 31 ∆εκεµβρίου 2015 σε 
Ευρώ 20.963 χιλιάδες, και  την 31 ∆εκεµβρίου 2014 σε Ευρώ 20.963 χιλιάδες.  
 
(γ) Η Εταιρεία, έχει εγγυηθεί, µε απόφαση του ∆ιοικητικού της Συµβουλίου, προς την τράπεζα ALPHA BANK, για ποσό Ευρώ 
43.000 χιλιάδων προκειµένου η εν λόγω Τράπεζα να χορηγήσει εγγυητικές επιστολές προς την θυγατρική της, KARELIA 
BULGARIA EOOD,  υπέρ του Βουλγαρικού ∆ηµοσίου. Η κατάπτωση της ανωτέρω εγγύησης, θεωρείται απίθανη λόγω του ότι 
τα αγαθά που εισάγονται στη Βουλγαρία και επί των οποίων υπολογίζεται το ποσό του Ε.Φ.Κ., πωλούνται τοις µετρητοίς, 
πολύ πριν επέλθει η προθεσµία καταβολής του Ε.Φ.Κ. (η Εταιρεία δεν διατηρεί υψηλά αποθέµατα στη Βουλγαρία). 
 
(δ) Η Ελληνική φορολογική νοµοθεσία και οι σχετικές διατάξεις, υπόκεινται σε ερµηνείες από τις φορολογικές αρχές. Οι 
δηλώσεις φόρου εισοδήµατος κατατίθενται στις φορολογικές αρχές, σε ετήσια βάση, αλλά τα κέρδη ή οι ζηµιές που 
δηλώνονται, για φορολογικούς σκοπούς, παραµένουν προσωρινά εκκρεµή έως ότου οι φορολογικές αρχές ελέγξουν τις 
φορολογικές δηλώσεις και τα βιβλία του φορολογούµενου και µε βάση τους ελέγχους αυτούς να οριστικοποιηθούν και οι 
σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις. Οι φορολογικές ζηµιές, στο  βαθµό που αυτές αναγνωρίζονται από τις φορολογικές 
αρχές, µπορούν να χρησιµοποιηθούν για το συµψηφισµό φορολογητέων κερδών των πέντε επόµενων χρήσεων, που 
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ακολουθούν τη χρήση που αφορούν. Η Εταιρεία έχει ελεγχθεί φορολογικά από τις φορολογικές αρχές µέχρι και τη χρήση 
2009. Η χρήση 2010 παραµένει ανέλεγκτη, ενώ οι χρήσεις 2011, 2012, 2013, 2014 και 2015 ελέγχθηκαν από τους Νόµιµους 
Ελεγκτές σύµφωνα µε το άρθρο 82 του Ν.2238/1994, και το άρθρο 65Α του Ν.4174/2013. Η θυγατρική εταιρεία MERIDIAN 
A.E., είχε ελεγχθεί µέχρι την χρήση 2002. Κατά την διάρκεια του 2015 ελέγχθηκαν  και οι χρήσεις 2003-2009. Από τον έλεγχο, 
προέκυψε πρόσθετη επιβάρυνση ποσού ευρώ 36 χιλιάδες, το οποίο επιβάρυνε τα αποτελέσµατα. Οι χρήσεις  
2011,2012,2013,2014 και 2015 ελέγχθηκαν από τους Νόµιµους Ελεγκτές σύµφωνα µε το άρθρο 82 του Ν.2238/1994, και το 
άρθρο 65Α του Ν.4174/2013. Η ΚΑΡΕΛΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ Α.Ε. έχει ελεγχθεί φορολογικά από τις φορολογικές αρχές µέχρι και τη 
χρήση 2010. Οι χρήσεις 2011, 2012, 2013,2014 και 2015 ελέγχθηκαν από τους Νόµιµους Ελεγκτές σύµφωνα µε το άρθρο 82 
του Ν.2238/1994, και το άρθρο 65Α του Ν.4174/2013. Οι λοιπές θυγατρικές της στο εξωτερικό  KARELIA TOBACCO 
COMPANY (UK) LTD (2002), KARELIA BULGARIA EOOD (2006), KARELIA BELGIUM S.A.R.L. και KARELIA TÜTÜN VE TICARET A.Ş 
(2008), δεν έχουν ελεγχθεί. Κατά συνέπεια οι φορολογικές υποχρεώσεις της Εταιρείας  και των θυγατρικών της εταιρειών για 
τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις, δεν έχουν καταστεί οριστικές. Το σύνολο της πρόβλεψης για τις ανέλεγκτες χρήσεις, 
ανέρχεται σε Ευρώ 445 χιλιάδες για τον Όµιλο και την Εταιρεία. 
 
 (ε) Με την υπ’ αριθ. 8/2005/2008  πράξη καταλογισµού του προϊσταµένου του Τελωνείου Νίκης, η Εταιρεία θεωρήθηκε 
αλληλέγγυα αστικά συνυπεύθυνη για την καταβολή συνολικού ποσού Ευρώ 14.381 χιλιάδων για φερόµενες παραβάσεις 
της τελωνειακής νοµοθεσίας που διαπράχτηκαν από πρόσωπα, µη έχοντα σχέση µε την Εταιρεία. Τον Ιούνιο 2015, εξεδόθη 
η υπ’ αριθ. 1160/2015 απόφαση του ∆ιοικητικού Εφετείου Θεσσαλονίκης, µε την οποία απορρίφθηκε η προσφυγή της 
Εταιρείας, η οποία, στην συνέχεια, κατέβαλε στο Τελωνείο Νίκης το ποσό των Ευρώ 14.381 χιλιάδων, το οποίο και 
καταχωρήθηκε στις Απαιτήσεις. Για την απαίτηση αυτή, σχηµατίστηκε ισόποση πρόβλεψη επισφάλειας το 2015. Η Εταιρεία 
άσκησε αίτηση αναίρεσης, εντός της νοµίµου προθεσµίας, ενώπιον του Συµβουλίου της Επικρατείας. 
 
(στ) Το ∆ιοικητικό Εφετείο Πειραιώς για υπόθεση Ειδικού Φόρου Καταναλώσεως, προσδιόρισε την αστική ευθύνη της 
Εταιρείας στο ποσό των Ευρώ 1.039 χιλιάδων, ποσό για το οποίο η Εταιρεία σχηµάτισε σχετική πρόβλεψη ποσού Ευρώ 366 
χιλιάδων το έτος 2009 και ποσού Ευρώ 673 χιλιάδων το έτος 2012 και έχει προχωρήσει σε αίτηση αναίρεσης στο Συµβούλιο 
της Επικρατείας. Ο ∆ιευθυντής του Τελωνείου Καλαµάτας µε την µε αριθµό 157/2012/17.01.2013 πράξη του, βεβαίωσε σε 
βάρος της Εταιρείας, συµπληρωµατικά φορολογικές επιβαρύνσεις ποσού Ευρώ 343 χιλιάδων, ως διαφορά µεταξύ των 
φορολογικών επιβαρύνσεων καπνικών προϊόντων, που δηλώθηκαν και κατεβλήθησαν, και των αντιστοιχουσών συνεπεία 
της τροποποίησης των διατάξεων του άρθρου 97 του Ν. 2960/2001 «Εθνικός Τελωνειακός Κώδικας µε το άρθρο 1 του 
Ν.2960/2001. Κατά της ως άνω πράξης, η Εταιρεία σχηµάτισε σχετική πρόβλεψη και άσκησε προσφυγή ενώπιον του 
∆ιοικητικού Εφετείου Τρίπολης το έτος 2013. Τέλος, η Εταιρεία άσκησε αίτηση αναίρεσης στο Συµβούλιο της Επικρατείας, για 
ποσόν Ευρώ 4.681 χιλιάδων, το οποίο κατέβαλε τον Ιανουάριο του 2011 στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, από καταλογιστικές πράξεις  
Ειδικού Φόρου Καταναλώσεως. Το ποσό αυτό έχει καταχωρηθεί ως δαπάνη σε προηγούµενη χρήση. 

 (ζ)  Υπάρχουν την 31 ∆εκεµβρίου 2015 λοιπές µη σηµαντικές επίδικες υποθέσεις για τις οποίες το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
θεωρεί ότι  δεν πρόκειται να επηρεάσουν σηµαντικά τα αποτελέσµατα της Εταιρείας. 

 

25.  Κεφαλαιουχικές δεσµεύσεις 
 
∆εν υπάρχουν σηµαντικές ανεκτέλεστες κεφαλαιουχικές δαπάνες κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2015. 
 
 

26.  ∆ιαχείριση Χρηµατοοικονοµικών Κινδύνων  
 
Παράγοντες χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

Οι δραστηριότητες του Οµίλου δηµιουργούν διάφορους χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους, συµπεριλαµβανοµένων των 
κινδύνων συναλλαγµατικών ισοτιµιών. Το συνολικό πρόγραµµα διαχείρισης του κινδύνου του Οµίλου εστιάζεται στις 
διακυµάνσεις των χρηµατοοικονοµικών αγορών και έχει στόχο να ελαχιστοποιήσει τις δυνητικές επιπτώσεις αυτών των 
διακυµάνσεων στην χρηµατοοικονοµική απόδοση του Οµίλου. 

Τα Χρηµατοοικονοµικά µέσα που χρησιµοποιεί ο Όµιλος είναι τα εξής: 

 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
Χρηµατοοικονοµικά Μέσα Ενεργητικού  2015 2014 2015 2014 
Σε εύλογη αξία 

    

Επενδύσεις στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων  151.190 189 151.190 189 

Σε αναπόσβεστο κόστος     

Λογαριασµοί εισπρακτέοι (Απαιτήσεις και ∆άνεια) 34.151 16.673  53.721 17.941 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών 115.122 263.477 73.656 241.381 

Χρηµατοοικονοµικά Μέσα Παθητικού     

Σε αναπόσβεστο κόστος     

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 95.118 58.216 50.898 42.122 
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Κίνδυνοι από την επιβολή κεφαλαιακών ελέγχων στην Ελλάδα 
 
Με την Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου της 28.06.2015, οι Ελληνικές τράπεζες τέθηκαν σε αργία ενώ ταυτόχρονα 
επιβλήθηκαν έλεγχοι στις µετακινήσεως κεφαλαίων σύµφωνα µε απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών. Η τραπεζική αργία 
έληξε στις 20.07.2015, ενώ οι έλεγχοι κεφαλαίων παραµένουν σε ισχύ, µε ορισµένες διαφοροποιήσεις . 
  
Οι παραπάνω εξελίξεις είχαν αρνητικό αντίκτυπο στην Ελληνική οικονοµία, µε αποτέλεσµα την περαιτέρω επιβράδυνση της 
οικονοµικής δραστηριότητας.  Ωστόσο, οι κίνδυνοι από την έκθεση του  Οµίλου στην Ελλάδα είναι περιορισµένοι, όπως 
αναλύεται κατωτέρω. 

Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Η έκθεση του Οµίλου σε συναλλαγµατικούς κινδύνους προέρχεται από καταθέσεις και επενδύσεις σε τράπεζες και 
συναλλαγές σε ξένο νόµισµα (εισαγωγές /εξαγωγές), κυρίως στο Αµερικανικό ∆ολάριο (USD). Ο κίνδυνος αυτός 
αντιµετωπίζεται στα πλαίσια εγκεκριµένων κατευθύνσεων, και δεν υπάρχουν παράγωγα. 

Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τις µεταβολές, στα κέρδη µετά από φόρους του Οµίλου και στα Ίδια Κεφάλαια, σε πιθανές 
αλλαγές ισοτιµιών στο Αµερικάνικο ∆ολάριο (USD), κρατώντας όλες τις άλλες µεταβλητές σταθερές. 
 
 
Ανάλυση ευαισθησίας σε µεταβολές Συναλλάγµατος (σε USD) 

 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ)                 2014 
Λογαριασµός Υπόλοιπο Συναλλαγµατικός κίνδυνος  

+ 5% - 5% 

Απαιτήσεις 998 (47) 52 
Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 
αυτών-Επενδυτικά προϊόντα 124.113 (5.910) 6.532 
Υποχρεώσεις (14.174) 675 (746) 
Επίδραση µεταβολών συναλλάγµατος 

στο φόρο εισοδήµατος 
κέρδη/(ζηµίες)  1.373 (1.518) 

 
Καθαρή επίδραση 

 
(3.909) 4.320 

    
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ)               2015 
Λογαριασµός Υπόλοιπο Συναλλαγµατικός κίνδυνος  

+ 5% - 5% 

Απαιτήσεις 843 (40) 44 
Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 
αυτών-Επενδυτικά προϊόντα 117.557 (5.598) 6.187 
Υποχρεώσεις (10.743) 511 (565) 
Επίδραση µεταβολών συναλλάγµατος 

στο φόρο εισοδήµατος κέρδη/(ζηµίες)  1.487 (1.643) 
 

Καθαρή επίδραση 
 

(3.640) 4.023 

                      
Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος δεν αντιµετωπίζει σηµαντικούς πιστωτικούς κινδύνους. Οι απαιτήσεις από πελάτες προέρχονται κυρίως από µια 
µεγάλη, ευρεία πελατειακή βάση. Η χρηµατοοικονοµική κατάσταση των πελατών παρακολουθείται διαρκώς από τις 
εταιρείες του Οµίλου. 

 
Όπου κρίνεται κατάλληλο, ζητείται επιπλέον ασφαλιστική κάλυψη ως εγγύηση της πίστωσης. Ειδική µηχανογραφική 
εφαρµογή ελέγχει το µέγεθος της παροχής των πιστώσεων καθώς και τα πιστωτικά όρια των λογαριασµών. Πιστωτικά όρια 
ορίζονται για κάθε πελάτη, τα οποία επανεξετάζονται ανάλογα µε τις τρέχουσες συνθήκες  και αναπροσαρµόζονται, αν 
απαιτηθεί,  οι όροι πωλήσεων  και εισπράξεων. 
 
Στο τέλος της χρήσης,  η διοίκηση µε τις πληροφορίες που είχε στη διάθεση της κατά τη σύνταξη της παρούσης,  θεώρησε 
ότι δεν υπάρχει κανένας ουσιαστικός πιστωτικός κίνδυνος που να µην καλύπτεται ήδη από κάποια κάλυψη ως εγγύηση 
πίστωσης ή από πρόβλεψη επισφαλούς απαίτησης. Οι απαιτήσεις οι οποίες κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2015 έχουν θεωρηθεί 
επισφαλείς, ποσού Ευρώ 21.294 χιλιάδων (για τον ’Όµιλο) και ποσού  Ευρώ 21.032 χιλιάδων (για την Εταιρεία), ήσαν 
ληξιπρόθεσµες πέραν του ενός έτους και για τις οποίες έχει σχηµατισθεί η σχετική πρόβλεψη.  

∆υνητικός πιστωτικός κίνδυνος υπάρχει στα διαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα, καθώς και στις επενδύσεις. Στις περιπτώσεις 
αυτές, ο κίνδυνος µπορεί να προκύψει από αδυναµία του αντισυµβαλλόµενου να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του µε τον 
Όµιλο. Ο Όµιλος φροντίζει να διατηρεί κατάλληλη διασπορά για την µείωση του κινδύνου. 
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∆εν υπάρχει πιστοποιηµένη πιστοληπτική ικανότητα, όσον αφορά τις απαιτήσεις. 

Ο πιστωτικός κίνδυνος, που µπορεί να προκύψει από αδυναµία των χρηµατοοικονοµικών ιδρυµάτων να ανταποκριθούν 
στις υποχρεώσεις τους προς τον Όµιλο όσον αφορά τις τοποθετήσεις σε επενδύσεις και  χρηµατικά διαθέσιµα έχει 
περιοριστεί σηµαντικά καθώς το σηµαντικότερο µέρος αυτών είναι τοποθετηµένο σε διεθνείς τράπεζες εκτός Ελλάδος, 
υψηλής πιστοληπτικής ικανότητας. 
Η πιστοποιηµένη πιστοληπτική ικανότητα µε βάση την αξιολόγηση του Οίκου Fitch για τα Ταµειακά ∆ιαθέσιµα και Ισοδύναµά 
αυτών καθώς και τις Επενδύσεις σε Αµοιβαία Κεφάλαια της Εταιρείας έχει ως εξής: 
 
 

Ταμειακά Διαθέσιμα και Ισοδύναμα αυτών 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Η Εταιρεία 
Πιστοληπτική Ικανότητα 
Τράπεζας (long-term) 

2015 

ΑΑ (low) 62.565 

A 4.990 

RD 4.531 

- 910 

A 197 

Λοιπές Καταθέσεις 448 

 
73.641 

 
 

Αµοιβαία Κεφάλαια 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Η Εταιρεία 
Πιστοληπτική Ικανότητα 
Τράπεζας (long-term) 

2015 

A 87.021 

ΑΑ (low) 64.157 

 
151.178 

 

Η µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο για τις εµπορικές απαιτήσεις του Οµίλου, κατά την ηµεροµηνία της Κατάστασης 
Χρηµατοοικονοµικής Θέσης ανά γεωγραφική περιοχή ήταν: 

 
(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 2015 2014 

Εγχώριες 8.280 7.916 

Χώρες Εξωτερικού 25.934 8.757 

 
 
 
Κίνδυνος ρευστότητας 

Η συνετή διαχείριση της ρευστότητας επιτυγχάνεται µε την ύπαρξη κατάλληλου συνδυασµού ρευστών διαθεσίµων µε 
αποτέλεσµα τον µηδενικό δανεισµό του Οµίλου. 
Ο κίνδυνος των επιτοκίων αφορά τη µεταβολή στην αξία της απόδοσης των επενδύσεων µε επιτοκιακή µορφή απόδοσης 
καθώς και τη µεταβολή του κόστους δανεισµού εξαιτίας της µεταβολής των επιτοκίων. Η πλειοψηφία των στοιχείων του 
Ενεργητικού και του Παθητικού του Οµίλου δεν υπόκειται σε επιτοκιακής µορφής απόδοση / υποχρέωση (εκτός των 
διαθεσίµων και των ∆ιακρατούµενων µέχρι τη λήξη επενδύσεων) και κατά συνέπεια ο Όµιλος δεν είναι εκτεθειµένος σε υψηλό 
κίνδυνο από τις διακυµάνσεις των επιτοκίων.  
  
Ο Όµιλος διατηρεί σηµαντικά αποθέµατα µετρητών (Ευρώ 266 εκατ., περίπου στις 31.12.2015) εκ των οποίων το 
σηµαντικότερο µέρος αφορά σε καταθέσεις και αµοιβαία κεφάλαια διαθεσίµων σε διεθνείς τράπεζες εκτός Ελλάδος. 
Επιπλέον ο Όµιλος δεν έχει τραπεζικό δανεισµό. 
  
Σηµειώνεται ότι Ο Όµιλος εκτιµά ότι η επιβολή κεφαλαιακών ελέγχων στην Ελλάδα δεν θέτει σε κίνδυνο την προµήθεια των 
απαραίτητων για την παραγωγή πρώτων και λοιπών υλών από το εξωτερικό καθώς υπάρχουν επαρκή χρηµατικά 
διαθέσιµα σε διεθνείς τράπεζες εκτός Ελλάδος. 
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Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει τις ηµεροµηνίες λήξεως των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων στο τέλος του έτους µε 
βάσει τις πληρωµές που απορρέουν από τις σχετικές πολιτικές. 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 2015 2014 2015 2014 

     
Λιγότερο από 

4 µήνες 
Λιγότερο από 4 

µήνες 
Λιγότερο από 4 

µήνες 
Λιγότερο από 

4 µήνες 
     

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 95.118 58.216 50.898 42.122 

Εύλογη αξία χρηµατοοικονοµικών µέσων 
 
∆εν υφίσταται διαφορά µεταξύ των εύλογων αξιών και των αντίστοιχων λογιστικών των χρηµατοοικονοµικών µέσων 
Ενεργητικού και Παθητικού και αποτιµούνται στο αναπόσβεστο κόστος (δηλαδή των εµπορικών και λοιπών  απαιτήσεων, 
των ταµειακών διαθεσίµων, των προµηθευτών και λοιπών υποχρεώσεων). 
 
Οι παρακάτω µέθοδοι και παραδοχές χρησιµοποιήθηκαν για την εκτίµηση της εύλογης αξίας  για κάθε κατηγορία 
χρηµατοοικονοµικού στοιχείου: 

• Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών, εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις, προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις: 
H λογιστική αξία είναι σχεδόν ίδια µε την εύλογη επειδή είτε η λήξη αυτών των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων είναι 
βραχυπρόθεσµη είτε υπάρχει περιορισµένος συναλλαγµατικός κίνδυνος που να επηρεάζει την εύλογη αξία. 

27. Μεταγενέστερα της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης γεγονότα 
 
∆εν έχουν συµβεί σηµαντικά γεγονότα, µετά την ηµεροµηνία της 31 ∆εκεµβρίου 2015, που να χρήζουν γνωστοποίησης ή 
αλλαγής των Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων. 

28.  Συναλλαγές και υπόλοιπα  µε συνδεµένα µέρη 
 
Ως συνδεµένα µέρη του Οµίλου, θεωρούνται η ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε., οι θυγατρικές της εταιρείες, οι θυγατρικές 
των θυγατρικών, η ∆ιοίκηση και τα Ανώτατα στελέχη τους. 
 
Η Εταιρεία πωλεί  αγαθά προς τα συνδεµένα µέρη, ενώ επιπλέον, χορηγεί άτοκα δάνεια και ταµειακές διευκολύνσεις σε αυτά. 
 
Οι πωλήσεις αγαθών της Εταιρείας προς τα συνδεµένα µέρη, αφορούν πωλήσεις προϊόντων και εµπορευµάτων. Οι τιµές 
πώλησης παρέχονται στη βάση κόστους, πλέον κέρδους.  
 
Οι παρακάτω συναλλαγές, αφορούν συναλλαγές της Εταιρείας µε συνδεµένα µέρη: 
 

i) Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 2015 2014 
MERIDIAN Α.Ε. 349 384 
KARELIA BULGARIA COMPANY EOOD 26.899 18.970 
G.K. DISTRIBUTORS EOOD(1) 3.743 0 
KARELIA TOBACCO COMPANY (UK) LTD 3.151 2.441 
KARELIA TÜTÜN VE TICARET A.Ş 0 61 
Σύνολο 34.142 21.856 

 
(1)Η συναλλαγή αυτή αφορά πωλήσεις (καθαρές χωρίς Ε.Φ.Κ.), της Θυγατρικής KARELIA BULGARIA EOOD, προς 
την θυγατρική της G.K DISTRIBUTORS EOOD. 

 
Οι πωλήσεις σε θυγατρικές εταιρείες, γίνονται µε τους ίδιους όρους που ισχύουν και για τα µη συνδεµένα µέρη.  
 

ii) Υπόλοιπα που έχουν προκύψει από πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 2015 2014 
Απαιτήσεις από συνδεµένα µέρη   
MERIDIAN Α.Ε. 76 163 
KARELIA BULGARIA COMPANY EOOD 8.677 2.418 
KARELIA TOBACCO COMPANY (UK) LTD 162 133 
KARELIA TÜTÜN VE TICARET A.Ş 218 218 
Σύνολο 9.133 2.932 

 
 2015 2014 
Υποχρεώσεις προς συνδεµένα µέρη   
KARELIA TÜTÜN VE TICARET A.Ş 36 36 
Σύνολο 36 36 
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iii) Υπόλοιπα που έχουν προκύψει από δάνεια 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 2015 2014 

Απαιτήσεις από συνδεµένα µέρη   

KARELIA BULGARIA COMPANY EOOD 7.500 0 
KARELIA TOBACCO COMPANY (UK) LTD 23.000 0 
Σύνολο 30.500 0 

 
Τα ∆άνεια που χορήγησε η Εταιρεία είναι άτοκα. 
 
 

iv) Αµοιβές  µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ∆ιευθυντικού προσωπικού (Ανώτατα και 
Ανώτερα στελέχη) 

 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 2015 2014 2015 2014 

Αµοιβές  µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου 403 397 403 397 
Μισθοί και λοιπές βραχυπρόθεσµες 

παροχές ∆ιευθυντικού προσωπικού 2.721 2.814 2.480 2.606 

 3.124 3.211 2.883 3.003 
        
Τέλος, η Εταιρεία, έχει εγγυηθεί, µε απόφαση του ∆ιοικητικού της Συµβουλίου, προς την τράπεζα ALPHA BANK, για ποσό 
Ευρώ 43.000 χιλιάδων, προκειµένου η εν λόγω Τράπεζα να χορηγήσει εγγυητικές επιστολές προς την θυγατρική της, KARELIA 
BULGARIA EOOD,  υπέρ του Βουλγαρικού ∆ηµοσίου.  
   
 

29.  Λειτουργικοί τοµείς 
 
Η ακόλουθη πληροφόρηση αναφέρεται στους Λειτουργικούς Τοµείς των Εταιρειών του Οµίλου, που πρέπει να αναφέρονται 
ξεχωριστά στις Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις. 

Οι Λειτουργικοί Τοµείς έχουν ορισθεί µε βάση τη  διάρθρωση του Οµίλου και αναφέρονται κυρίως στο διαχωρισµό της 
δραστηριότητας του Οµίλου σε Ελλάδα και εξωτερικό, και βάσει του ότι οι υπεύθυνοι για τη λήψη των Οικονοµικών 
αποφάσεων παρακολουθούν τις Χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες, ξεχωριστά, όπως παρουσιάζονται από την Εταιρεία 
και καθεµιά από τις θυγατρικές της Εταιρείας που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση. Τα υπεύθυνα όργανα για την λήψη και 
την παρακολούθηση των σχετικών αποφάσεων, είναι ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος και ο Γενικός ∆ιευθυντής. 

Η ∆ιοίκηση αξιολογεί την επίδραση των Λειτουργικών Τοµέων, βασιζόµενη στα λειτουργικά κέρδη και τα καθαρά κέρδη. 

Οι πληροφορίες, αναφορικά µε τους Λειτουργικούς Τοµείς παρακολουθούνται για τις Ελληνικές Εταιρείες του Οµίλου 
σύµφωνα µε τα λογιστικά πρότυπα που προβλέπονται από την Ελληνική Νοµοθεσία, και έχουν ως εξής: 

 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 2015 2014 

 Ελλάδα Εξωτερικό Ελλάδα Εξωτερικό 

Έσοδα από πελάτες 226.759 35.705 193.256 27.591 

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα 826 561 2.231 748 

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 587 109 400 104 

Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων 3.304 7 3.591 8 

Κέρδη (ζηµίες) προ φόρων 98.906 2.252 81.673 2.171 
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Η συµφωνία των υπολοίπων των κονδυλίων Έσοδα από πελάτες και Κέρδη/(Ζηµίες) προ φόρων µε τις Χρηµατοοικονοµικές 
Καταστάσεις έχει ως εξής: 
 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος 

Έσοδα από πελάτες 2015 2014 

Έσοδα από πελάτες (Ελλάδα και Εξωτερικό) 262.464 220.847 

Άλλα έσοδα εκµεταλεύσεως(σηµ. 19) (3.154) (2.705) 

Απαλοιφές ενδοεταιρικών πωλήσεων (σηµ. 28) (34.142) (21.856) 

Λοιπά 499 548 

Ε.Φ.Κ. και Φ.Π.Α. (σηµ. 17) 611.199 531.986 

Έσοδα σύµφωνα µε Κατάσταση Συνολικών Εσόδων 836.866 728.820 

 
 
 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) Ο Όµιλος 

Κέρδη/(ζηµίες) προ φόρων 2015 2014 

Κέρδη προ φόρων (Ελλάδα και Εξωτερικό) 101.158 83.843 

Μετάβαση από Ε.Λ.Π. σε ∆.Λ.Π. (15.871) 2.679 

Απαλοιφές ενδοεταιρικών κερδών (1.248) 518 

Κέρδη/(ζηµίες) προ φόρων 84.039 87.040 

 
 

            Καλαµάτα,    29  Μαρτίου 2016 
 

 

Ο Αντιπρόεδρος Ο ∆/νων Σύµβουλος Ο Οικονοµικός ∆/ντης Ο ∆/ντης Λογιστηρίου 

Ευστάθιος Γ. Καρέλιας Ανδρέας Γ. Καρέλιας Γεώργιος ∆. Αλεβιζόπουλος Ιωάννης Α. Αργύρης 
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Πληροφορίες άρθρου 10 Ν. 3401 / 2005 που δηµοσιεύτηκαν από την Εταιρεία κατά τη χρήση 2015 
 
 

Θέµα Ηµεροµηνία Τόπος καταχώρησης 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆.Λ.Π. 27/11/2015 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆.Λ.Π. 27/11/2015 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆.Λ.Π. 28/8/2015 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆.Λ.Π. 28/8/2015 www.hermes.ase.gr 

Γνωστοποίηση αποκοπής δικαιώµατος µερίσµατος / πληρωµής µερίσµατος 10/8/2015 www.hermes.ase.gr 

Γνωστοποίηση σχετικά µε την  πληρωµή µερίσµατος χρήσης 2014 30/6/2015 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση άλλων σηµαντικών γεγονότων 30/6/2015 www.hermes.ase.gr 

Αποφάσεις Γενικής Συνέλευσης 18/6/2015 www.hermes.ase.gr 

Γνωστοποίηση αποκοπής δικαιώµατος µερίσµατος / πληρωµής µερίσµατος 18/6/2015 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆.Λ.Π. 28/5/2015 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆.Λ.Π. 28/5/2015 www.hermes.ase.gr 

Προαναγγελία Γενικής Συνέλευσης 27/5/2015 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆.Λ.Π. 30/3/2015 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆.Λ.Π. 30/3/2015 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση οικονοµικού ηµερολογίου 26/3/2015 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση για αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου µε µεταβολή της ονοµαστικής 
αξίας της µετοχής. 20/3/2015 

www.hermes.ase.gr 

 
 
∆ιαδικτυακός τόπος ανάρτησης της Ετήσιας Οικονοµικής Έκθεσης 

Οι Ετήσιες Οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας και του Οµίλου, η Έκθεση ελέγχου του Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή και 

η Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για τη χρήση 01/01 – 31/12/2015, έχουν αναρτηθεί στην Ηλεκτρονική 

διεύθυνση της Εταιρείας: www.karelia.gr 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


